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Dr. PAP ZOLTÁN

A mételyhintök.
Budapest, augusztus 25.

Mételyhintök járják az országot: a 
nemzetiségi képviselők valóságos ván- 
dorapostol-munkdra vállalkozva kóborol­
nak véreik közt, faluról-falura, hirdetvén 
a nemzetellenes, hazafiatlan tanok fekete 
evangéliumát. Vegyesen járnak, hol 
egyenként, mint a baromfiudvart meg- 
dézsmáló görény, hol csoportosan, mint 
a téli hómezők prédaleső farkasai Ürü­
gyül azt a szokást használják fel, hogy 
nyári szünetkor a képviselőknek kerüle­
teikben beszámolót illik tartaniok. Be­
számoló alatt ők azt értik, hogy a ma­
gyarságot gyalázzák s eldicsekednek az­
zal hogy a magyar nemzeti imperium­
mal szemben hányszor és milyen módon 
voltak szemtelenek?

Alig múlik el nap efajta beszámoló 
híre nélkül, ma egyszerre két külön ér­
tesítés érkezik. Alvinczre Maniu Gyula 
országgyűlési képviselő állított be kisé- 
retében három úri barátjával, Suciuval,
\ lad lal és Brediceanu Coriolánnal. És 
hazudott szépen az alvinczi piaczon a 
nemzetiségi párt üldözéséről, a terroriz­
mus uralmáról, a szentesített törvények 
lábbal tiprásáról. Zalatnán pedig Vajda 
Sándor bukkant fel, a magyar képviselő­
házból naplómeghamisitás miatt kipo­
fozott oláh apostol. Ézt nagyobb nyo­
maték kedvéért maga a nemzetiségi 
csoport vezére, Mihályi Tivadar kisérte

És Vajda is, Mihályi is elfujták ugyan 
azt a nótát, amit Alvinczen Maniu sirt 
el: hősi époszt meséltek arról, hogy a 
nemzetiségi képviselők milyen elszánt 
harczi Küzdelemmel tudják megakadá- 
yozni azt, hogy a barbár magyarok ne 

lassu-tiizőn pörköljenek meg pecsenyé­
nek ebben az országban minden nem­
zetiségit.

Budapesten könnyű mosolyogni ezen, 
könnyű és kényelmes azt mondani, hogy 
nem kell komolyan venni ezeket a 
Don^ Quichottekba oltott Háry Jáno-

De tessék lemenni oda Alvinczre, avagy 
Zalatnára. Tessék látni a tömérdek 
piszkos, fehér ingbe, gatyába öltözött 
bortiiszős, hosszú, zsíros hajú embert, 
amint szeretett képviselője ajakáról úgy 
figyeli a szót, mint a kinyilatkoztatást. 
Ki a havasról jött, ahol birkát őrzött, ki 
a négyszögüre faragott gerendákból épí­
tett fatornyos falukból. Tízig alig tud 
számolni akármelyik; a világ folyásából 
mindegyik csak annyit tud, amennyit a 
szájhagyomány mond arról, hogy apja 
nagyapja hatvan esztendővel ezelőtt, 
mint gázolt a vérben és mint irtotta a 
magyarokat. Istene, prófétája a nadrág- . 
ban járó ember, aki az ő nyelvén be­
szél ; (ezért csal, uzsoráskodik össze 
nemzetiségi vidéken egész vagyont min­
den pópa, minden ügyvéd, minden nó­
tárius). A sok gyolcsrongyokban burkolt, 
zsíros hajú ember egymás hátán tola-

*■? ™S;-S21'geteken, vagy a Tüz- 
fóldön lehet ilyen egy törzsgyülés képe)
S , .:°u.~sz^Ma* miket beszél neki
a közbizalom letéteményese, akiről a 
pópa is, a tanító is, a domnyu notár is 
azt mondják, hogy ő fogja uj Kánaánba 
vezetni a román népet. Ilyen környezet­
ben, ilyen népség előtt hintik azután 
Maniu ur, Vajda ur, Brediceanu Coriolan
képenmCtelyt’ Így Vagy ehez hasonló-

.. 7~ Ez a fö,d testvérek a tietek, mert 
vo*tatol< 'tt minden más nép­

nél. fületek rabolták el a magyarok. A 
magyarok zsarnok elnyomók, akik nem 
ismernek törvényt, nem ismernek Istent 
s a román nép verejtékéből élősködnek. 
Nézzetek körül! A zsandár magyar a 
szolgabiró magyar, az adóvégrehajtó 
magyar. Az egyik megver, a másik be- 
Zc r benneteket, a harmadik elárverezi a 
teheneteket. A magyar a ti ellenségetek! 
hs mi vagyunk a ti barátaitok! Ha mi­
ránk hallgattok, akkor egyszer összefo­
gunk és kiirtjuk a magyarokat. Úgy 
ahogy apáitok, nagyapáitok tették félszáz 
évvel ezelőtt. Ne féljetek, a császár is 
veletek van! Negyvennyolezban is vele­
tek volt, mert a császár szereti a román 
népét, s azt akarja, hogy a ti földetek 
legyen egészen a tiétek. De negyven- 
nyolcz után megint a magyarok lettek 
az urak, a császár nem tehetett ellenük 
semmit, addig, amíg mi Janku fiai újra 
el nem űzzük őket. Akkor a császár ve-

A bajtárs.
írta: Krúdy Gyula.

(Utánnyomás tilos.)
LMnatliázi, c történet hőse, csupán anny 

' iClff vcszi igénybe az olvasó türelmet, ainenny 
1 " a 1 *oz szükségeltetik, hogy egy pisztolynak 
a ravaszéit megvonja egy ideges kéz. A pisztoly 
Hűségesen eleget tett kötelességének: Bánatház 
Hadnagy egy vidéki huszárezredben, ahová bün­
tetésből szokás helyezni a tiszteket és hol a fő- 
ndnagyok o!y;m öreg emberek, mint megannyi 

generálisok, teliéit Bánatházi a pisztolylövés után 
eldőlt, mint egy darab fa. űzzél bevégezte törté­
netét.

A pisztolylövésre kinyílott a tisztilakás al­
faja és egy zsiványképű tisztiszolga dugta be 
almos fejet. Mert körülbelül éjfél felé iárt már 
ekkor az idő. A haramiaarczu legény egy dara­
big megijedve állott a helyén, aztán azt gondolta 
magában, hogy ennek Így kellett történni es nem 
másképpen. \ hadnagy ur régen megígérte már 
czt a Pisztolylövést es a legény szinte minden 
nap véirta már a durranást, amely a lakásba s/ó. 
'hja. Süt régen megkapta már az utasítást is 
arra nézve, hogy mit kell cselekednie a pisztoly 
lóvés után. Lapos koponyájában megismétlődtek 
a sokszor elhangzott parancsszavak:

• Ha még mozognék a lövés után. \ edd a 
pisztolyt és végezz velem alaposan, nehogy kín­
lódjam tovább.

Bánatházi meg se moczczant. A parancsot 
tehát felesleges volt teljesíteni.

Hogyan is szól a további rendelkezés?
• — Aztán elmegy, megkeresed Balogh had­

es jelented neki, hogy agyonlőttem

boj-

nagy urat 
magam.

— Aztán! — kérdezte annak idején a 
nyik-képii legény.

— Aztán elmehetsz a pokolba!
A legény tehát vette a sapkáját ezen az éj­

szakán és útnak indult Balogh hadnagy űrért. 
A hadnagy lakásán hiába zörgetett, útját tehát a
vendéglőnek vette, ahol Balogh hadnagy _ egy
tejképü gyerek, aki valamely fatális véletlen 
szerencsétlenség folytán került az ezredhez — 
egyedül borozgatott. A jelentés vétele után fel­
kötötte a kardját és útnak indult a vaksötét vá­
rosban. Útközben beszólt az. ezredorvosért. Az­
tán együtt vonultak Bánatházi lakására.

Az ezredorvos, egy rézvörös-képü kopasz 
férfiú, hamarosan megállapította, hogy lidnat- 
ha/i már régen odaát van a másvilági sorozó­
bizottság előtt. Vájjon ott is a büntetéses-ezredbe 
sorozzák ?

Meghalt ez, fiam, alaposan meghalt, _
mormogta az ezredorvos.

Balogh hadnagy clgondolkozva támaszko­
dott az ablakhoz. Nagyon megfutottnak, sőt el- 
lágynltnak látszott, hogy a barátját ilyen ál kapó­
ban kellett viszontlátnia.

Nézd meg, doktor, hátha lehetne még vele 
valamit csinálni!

A doktor a szemüvegét pakkolta a zsebébe.
Az atyaisten se tud már itt segíteni, paj­

tás. Megjelentjük az esetet az ezrednél cs ezzel 
be van fejezve a dolog. Tulajdonképpen miért is 
lőtte magát agyon Bánatházi ?

A hadnagy az ablakon dobolgatott az Hí­
jával :

Az adósságok miatt, — mormogta csen­
desen.

— Bolondot cselekedett, — vélekedett a
hS ,°'c a,klt rcÍen, gyanúsítanak már katonasza­
badi tassal— bolond dolog éppen elseje előtt 
végezni. Holnap gazsinap, még pedig lakbéres 
tonap gázsi napja . . . ügy pár napig vígan él­

hetett volna meg a barátaival. Most a kincstár­
nak marad a Pénze. Mennyi szilvórium marad 
megivatlanul!

A hadnagy hosszú lépésekkel méregette a 
szobát. \ dlami gondolat járt a fejében, amely­
nek nem tudott nyomban kifejezést adni. Meg­
állóit a doktor előtt és mélyen a szemébe nézett

-- Jól mondod, doktor, holnap lakbért is 
kapunk. Lesz megint pezsgő, meg czigány.

A doktor vállat vont.
— Di mar csak a magam pálinkájánál ma­

radok. Nem ér nekem semmit már a pezsgő.
A én gyerek vagy, doktor. Bádogból van 

a torkod.
A doktor czinikusan nevetett.
— A fődolog, hogy elérjem czélomat. Ha 

leszeg vagyok, boldog vagyok. Felejtettem a fe­
lejteni valókat.

A hadnagy a holttestet nézte.
— Szegény Bánatházi is elfelejtett már eb­

ben a pc rézben mindent . . . De bezzeg őt nem 
felejtették el. Holnap jön a szabó, a mosónő, a 
suszter, a vendéglős . . . fs átkozni fogiák sze­
gény barátunkat.

Mért nem várt legalább reggelig! — dör- 
mögött a doktor. Ha reggel végez, még meg­
kapta volna a májusi gázsiját.

IN ki lehetett volna fizetni az adósságok 
egy részét . . .

A doktor a köpenyegét vette magára A 
hadnagy a holttest felett állt és halkan mormo­
gott maga elé:

...



lünk együtt örül és megjutalmaz benne­
teket!

Rövid vázlatban ilyen csacska, naiv 
fecsegés a legtöbb dákóromán agitátor­
beszéd, amelyik után el szokás, énekelni 
a „Dreptatea Romane . . („Ébredj 
román! ; . .“) kezdetű himnuszt. És 
némi változtatással igy hangzanak a pán­
szláv s a nagyszerb beszédek is.

Mindenki előtt világos, hogy a leg­
szemérmetlenebb hazaárulás és állam­
ellenes izgatás az ilyen agitáczió; hogy 
az, aki bűnös benne, érett arra, hogy 
tömlöczbe csukassák. Maniu, Vajda és 
Brediceanu urak azonban mégis könnyen 
lehetnek hősök, anélkül, hogy mártírok 
legyenek. Védi őket a képviselőknek ki­
járó immunitás. Ezzel a védő paizszsal 
bátran lehet szórni az tiszköt a békés, 
az elbutitott nép között, amelyik elég 
naiv ahoz, hogy durva, műveletlen lelkét 
megnyissa a ravasz, hízelgő beszédek 
előtt és széles, napégetett vállát lépcső­
fokul kínálja oda az ambicziózus zug­
prókátorok és falusi felcserek számára.

Bizonyos, hogy az immunitás czélja 
nem az, hogy védelme alatt daczolni 
lehessen az állam törvényeivel. Ennek 
az alkotmánygarancziának egész termé­
szete arra utal, hogy a nép képviselői­
nek védelmére s a központi hatalom 
önkényeskedése ellen készült. A mi szo­
morú államjogi helyzetünkben tehát az 
állami önállóságnak és a nemzeti esz­
mének is védősáncza. A nemzetiségi 
képviselő-agitátorok pedig mégis éppen 
az állam és a nemzeti eszme ellen hasz­
nálják fel, mint faltörő kost. Nem tragi­
komikus tréfája ez a sorsnak? S nem 
hasonlóan tragikomikus tréfa-e az, hogy 
akárminő alkotmánybiztositékot alkotunk 
a nemzetállam védelmére, az minden 
egyes esetben ugyanígy a nemzetállam 
ellen fordulhat ? Itt van a megyei ön- 
kormányzat, amelyikről szint igy soha 
sem tudjuk nemzetiségi vidéken, mikor

— A mosóné korán reggel itt fog állani az 
ajtó előtt és midőn megtudja, hogy a hadnagy 
urnák hiába mosott egész hónapon keresztül, 
durya száját kinyitja és ocsmánv szavakkal 
mondja a külvárosi átkait a szomszédság nuilat- 
tatására. Vagy az is meglehet, hogy éhező po­
rontyok várják vissza anyjukat a pénzzel az 
aranyruhás hadnagy űrtől és nem csupán a pá­
linkásbolt. De mindegy. Pénz nem lesz. Mert 
Bánatházi halott. Majd számlájával a suszter ko­
pogtat, aki a drága csizmákat és lakkezipőket 
hitelben varrta. A szabó az aranvsuitásos ruhá­
kat talán le akarja tépni a halottról, hisz nem 
fizetett értük. A korcsmában pedig azt mondja 
a pinezér: „ez is az én pénzemen evett egész 
hónapig . . .“ És talán köp egyet. Égy jó szó. 
egyetlen tiszta kívánság nem éri a halottat, mi­
dőn felvirrad a holnapi elseje. Csak átkok, ocs­
mányságok . . .

— Valószínű, a kínos elseje elől távozott el 
derék barátunk.

— Leiiet, hogy voltak nagy és kinos adós­
ságai, — mormogta Balogh hadnagy. — de eze­
ket az apró ekzisztcncziákat, mosónőket és sze­
gény iparosokat bizonyára nem akarta megká­
rosítani.

- ■ Hát mért nem várt akkor reggelig a 
. z:.ndékával, — felelt mérges/1 a doktor. — De 
én most már megyek. Nincs itt semmi dolgom.

Balogh hadnagy az ajtó elé lépett és a kul­
csot megfordítván a zárban, a zsebébe dugta a 
kulcsot.

— Még van dolgod itt. doktor! — mondta 
hideg, kimért hangon.

— Megbolondultál? Hisz már az atyaisten 
sem támaszthatja fel Bánatházit!

— De te doktor létedre reggelig életben 
tarthatod. (V <•••• v,r , •

— Ostobaság, — felelt hevesen az ezred--

EGYET Eft TÉ>S_________

fordul nekünk magunknak ellenünk? Itt 
van azután a népparlament megerősi- 
é se, az általános választói jog, mely 
éppen azért nehéz probléma, mert köny- 
nyen válhatik belőle a nemzetrontó de- 
struktiv-elemek fellegvára.

Szomorú helyzet, melyben sehol sem 
erősíthetjük meg magunkat anélkül, hogy 
viszont a másik oldalról meg ne gyen­
güljünk.

Végül még valamit.
Ezeknek a nemzetiségi beszámolók­

nak két fő programmpontjuk van. Az 
egyik a történelmi magyar nemzet gya- 
lázása, s az oláh nép lázitása. A másik 
hízelgő, loyalis hódolat a korona előtt. 
Amilyen durva, bárdolatlan az első, olyan 
émelygős és fuvola-hangu a második. 
Nincs-e összefüggés a kettő között ? Hol 
van az az ország, ahol ez lehetséges 
volna, ahol ugyanegy időben és ugyan- 
egy gyűlésben gyaláznák az államföntartó 
nemzetet s körül tömjéneznék a koronás 
felséget? Melyik császár, melyik király 
fogadná el az ilyen hódolatot?

A mienk elfogadja. Ezt a tényt elég­
séges igy, egyszerűen konstatálni s fö­
lösleges tovább fűzni ezt a szomorú, 
panaszos Írást.

Budapest, augusztus 25.

A honvédelmi miniszter Kossuflmál. J e k el­
fal u s s y Lajos honvédelmi miniszter adjutánsa, 
Kubinyi kapitány társaságában ma délelőtt Kos­
suth Ferencz látogatására Pöstyénbe érkezett. A 
minisztert az állomáson gróf V i 1 c z e k Frigyes 
nyitramegyei főispán, Machovich főszolgabíró 
íiirdöbiztos, Fodor Kálmán országgyűlési képviselő 
fiirdőigazgatóorvos és Rakovszky Antal cs. kir. 
kamarás fogadták. A miniszter ezután a Rónay- 
szállóba hajtatott, ahol azonban Kossuth miniszterrel 
csak röviden üdvözölték egymást, mert Kossuth ép­
pen a fürdőből jött. A folyó ügyek megbeszélését ebéd 
utánra halasztottak. A honvédelmi miniszter meg­
tekintette ezután a felsorolt urak kíséretében a fiirdő- 
t'clepct.

orvos. — Ha részeg vagy, hadnagy ur, akkor 
menj haza aludni. Bánatházi nyomban meghalt, 
amint a golyót kapta. Ézen nem lehet változ­
tatni.

— Dehogy is nem, — kiáltotta fenyegető 
hangon a hadnagy. — Mi most itt maradunk 
reggelig a halott mellett és reggel azt jelentjük, 
hogy Bánatházi még reggelig élt.

— őrültséget beszélsz.
— Nem beszélek őrültséget. Csak nem aka­

rom, hogy a barátunkat átkozzák és szidalmaz­
zák halála után. A gázsijából, amelyhez ilyenfor­
mán hozzá fog jutni, kifizetjük a mosónőt, susz­
tert és a többi apróságokat . . .

— Bánom is én, — morgotf az ezredorvos. 
— Az eskümet nem szegem meg . . .

A hadnagy felvette a Bánatházi elejtett re­
volverét. Nyugodtan, minden póz nélkül, a dok­
tor mellének szegezte.

— Én pedig becsületszavamra fogadom, 
hogy nyomban lelőlek, doktor, ha nem csele­
kedsz úgy ahogyan kívánom . . .

A doktor hátralépett a pisztolvcső elől. Ko­
pasz homloka kifényesedett és értelmetlen sza­
vakat dadogott.

— Itt maradunk zárt nitó mellett reggelig, 
dók torkúm. Én majd itt ülök az ajtó mellett, te 
pedig tégy azt, amit lelkiismereted legjobbnak 
vél: élesztős! kísérleteket talán . . . S reggel, 
ha kiszáll a tiszti bizottság, nyugodtan valljuk,' 
hogy Bánatházi reggel halt meg csupán, addig 
élet volt benne . . .

így szólt Balogh hadnagy. Leült az ajtó 
mellé. Lábát kttesztbe vetette és szomorít mo- 
solylyal nézett a halottra: ; ■ ■

— Bajtárs, ígérem, nem fognak átk'o’ódni 
a koporsód mellett. „

■ !156tóöElBt4.t=íttí6i$ijaUB-iH:.&S rí-., ■■■»•-■•itt-

Szerda, augusztus 26. »
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A pöstyéni megbeszélések.
7 ' ,

Budapest, augusztus 25. $
Kossuthot Pöstyénben, ahol a fürj 

dőket használja, egymásután keresik fel 3 
kormány tagjai. Lehetetlen ezeknek a láto­
gatásoknak politikai fontosságot nem tulajJ 
donitani s a politikai körökben sokkal többel 
foglalkoznak velük, semhogy róluk külön tu­
domást ne kellene venni. Ha a nyári szünet­
nek nem járnánk már a vége felé s ha nem 
volna oly közel az az időpont, amikor a kép­
viselőház ismét megkezdi tanácskozásait,1 
ezek a látogatások aligha történtek volna 
meg, sőt politikai körökben tudni vélik, hogy, 
a baráti látogatások alatt tulajdonképpen 
fontos tanácskozások folynak és nagy hord­
erejű elhatározások történnek.

A magyar képviselőház évtizedek óta 
nem állt olyan fontos feladatok előtt, mint áll 
most. Az őszi ülésszak első hónapjában fogja 
Andrássy Gyula belügyminiszter beterjesz­
teni a választói jog reformjáról szóló javas­
latát s az egész ország sorsa talán egy év* 
századra függ attól, hogy ez a reform most 
úgy valósuljon meg, ahogy azt a nemzet ér^ 
dekei megkövetelik. Érthető tehát, hogy a 
kormány nem elégedhetik meg azzal, hogy 
a javaslatokat kidolgozza s a parlament elé 
terjeszti, hanem gondoskodni akar arról is,' 
hogy azoknak sorsát a parlamentben bizto-^ 
sitsa. 4;

Ez a mai koaliczionális rendszer mellett, 
amikor a pártok a külön programmjaikat fel: 
nem adták, nagyon nehéz s ez a nehézség 
annyira nyilvánvaló, hogy a politikai közvéij 
lemény nem is gondol egyébre, mint arra,* 
hogy most Pöstyénben a kormány tagjai tu* 
lajdonképpen arról tanácskoznak, hogyan le­
hetne olyan alapot teremteni, amelyen .a 
többségi pártok koalicziója helyett azoknak 
fúziója történhetnék meg.

Tagadhatatlan, hogy a mai koalicziós 
többség helyett, mely folytonos transzak- 
cziókra kényszeríti a kormányt, a kormány­
zás stabilitása érdekében sokkal iidvösebb 
volna egy kompakt, egységes parlamenti 
párt. mely többséggel rendelkezik. S nem 
csodálja senki, hogy a kormány tagjai, akik 
a megoldandó feladatok nagy nehézségét is­
merik, törekednek is erre. De a szándék még 
nem elég ahhoz, hogy ez a fúzió létre is jö­
hessen. Politikai körökben, akik nincsenek is 
annyira beavatva, mint a kormány tagjai, 
tisztán látják a nehézségeket, mennyivel in­
kább tisztában lehetnek ezzel a kormányon 
ülő vezérférfiak, akiknek nemcsak a munka 
terhe sulyosodik a vállaikra, hanem akiknek 
a felelősséget is kell viselniük.

Hisz ha lehetne a pártok közti elvi ellen­
téteket kiegyenlíteni úgy, hogy a fúzióba 
mindegyik párt belemehessen, anélkül, hogy 
elvtagadással volna vádolható, akkor a fúzió 
létrehozása nagyon könnyű volna, de akkor, 
mikor ez lehetetlen, nagyon nehéz a fúzió 
létrehozása is. Hisz azzal tisztában van min­
denki, hogy a függetlenségi párt, mely ma a 
képviselőház abszolút többségét alkotja, fú­
zió esetére is azt követeli, hogy a megalakí­
tandó uj pártnak programmját a független­
ségi párt mai programmjának fő pontjai al­
kossák. Tehát nemcsak a gazdasági függet­
lenség és önálló bank, amely kérdések még 
valahogy áthidalhatók volnának, hanem fő­
leg a personális unió, amibe a hatvanhetes 
pártok nem fognak belemenni. És viszont a 

1 hatvanhetes pártok azt hangoztatják, hogy a
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legutóbbi évek eseményei nemcsak nem 
gyengítették meg a 67-iki kiegyezésbe ve­
tett hitüket, hanem azt még inkább megerő­
sítették, mert íme, még akkor, mikor a füg­
getlenségi párt abszolút majoritást hozott, 
akkor sem volt az ország más alapon, mint 
a kiegyezés szellemében kormányozható. S 
abból a körülményből, hogy a függetlenségi 
párt is támogathatta a mai kormányt, mely­
ben a miniszterek többsége hatvanhetes s 
amely nyíltan megmondta, hogy a hatvan­
hetes alap szellemében fog az átmeneti idő 
alatt kormányozni, a hatvanhetes pártok azt 
következtetik, hogy a gyakorlati politika 
szempontjából ez az egyetlen elképzelhető 
alap, amelyen a kormányzás történhetik s 
mindenesetre a fúziót sem tartják más ala­
pon, mint hatvanhetes alapon lehetségesnek.

A legnagyobb nehézség tehát mindjárt 
ebben a kérdésben van. Mert a függetlenségi 
párt valahogy még csak igazolhatni véli azt, 
hogy az átmeneti időre respektálja a hatvan­
hetes alapot, de aligha lesz kapható arra, 
hogy ezt állandósítsa, mert népszerűségét, 
szavahihetőségét s egész múltját és jövőjét 
feladná ezzel.

í. Ilyen körülmények közt, ha a kormány 
tagjai mégis lehetségesnek tartják a fúziót, 
úgy óhajtandó, hogy tervükkel minél előbb 
nyilvánosságra lépjenek. Fait accompli elé 
állítani nem lehet sem a pártokat, sem a vá­
lasztókat. Nemcsak azért, mert ezt a poli­
tikai delicatesse tiltja, hanem azért is, mert 
csakis teljes őszinteség és nyíltság mellett 
lehet a nehézségeket legyűrni, a kérdést 
gyűlölködés és elkeseredés nélkül a pártok­
kal megvitatni. Mert kétségtelen, hogy ha 
kellő tapintattal nem vettetik fel a kérdés, 
akkor nemcsak hogy a fúzió létrejötte tétetik 
lehetetlenné, de nagyon kétséges az, hogy a 
koaliczió is a mai formájában megmaradjon.

Budapest, augusztus 25.
Apponyl visszaérkezése. Qrúi Apponyi Albert 

közoktatásügyi miniszter, aki a tegnapi napot Kos­
suth Ferenczczel Pöstyénben töltötte, visszaérkezett 
Budapestre.

Szentesített törvények. Ma jelent meg az 190S. 
évi Országos Törvénytár (Corpus Iuris) 13. száma 
a kővetkező tartalommal: XL. törvényezikk. Az or­
szágos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetről. XLI. tör­
vényezikk. A végrehajtási eljárásról szóló 1S81;LX. 
törvényezikk módosítása és kiegészítése tárgyában 
XLH. törvényezikk. A rudulfsgnadi ármentesitő és 
bctvizlecsapoló társulatnak nyújtandó rendkívüli se­
gélyekről. XI.Ili. törvényezikk. Az állattenyésztés 
fejlesztéséről. A szentesített törvények közül termé­
szetesen a végrehajtási eljárás életbeléptetése érdekli 
legjobban a közönséget A törvények kihirdetéséről 
szóló 1S81. évi 66. törvényezikk szerint amennyiben 
az időpont, amelyben valamely törvény hatálya kez­
dődik. magában a törvényben megállapítva, vagy az 
időpont megállapítása a minisztériumra bízva nincs: 
minden törvény kötelező ereje az országos törvény­
tárban való megjelenését követő -15-ik napon kezdő­
dik. A mai napot követő 15-ik nap szeptember kilcn- 
czedikén lesz. Szeptember kilenczedikén lép tehát 
életbe az ni végrehajtási eljárás az alpereseknek ked­
vező számos intézkedésekkel. \ törvénybe foglalt át­
meneti intézkedések fontos határidői azonban a mai 
naptól számíttatnak. A mai naptól számított egy éven 
belül kell az oly kielégítési végrehajtást foganatosí­
tani, amelynél még a régi szigorúbb eljárás szabályai 
alkalmazhatók, ha a végrehajtás alapjául szolgáiéi köz­
okirat a mai nap előtt Keletkezett, vagy, ha a tegnapig 
lejárt követelésekre nézve a mai naptól számított 
harminca nap alatt a végrehajtás elrendelését kérik, 
vagy pedig azt ugyanezen idő alatt az. adós lakóhe­
lyének járásbíróságánál bejelentik, Ezekre az átme­

neti intézkedésekre vonatkozó igazságügyminiszteri 
rendelet a hivatalos lapban holnap jelenik meg. Mint 
értesülünk, az említett bejelentésekre nézve a rende­
let! akképp intézkedik, hogy a járásbírósághoz be­
nyújtandó bejelentésben a követelés felemlitése után 
kérni kell annak az 1908:41. törvényezikk 31. sza­
kasza alapján való tudomásul vételét. A bejelentés­
hez a rendeletben közlött minta szerint értesítést kell 
csatolni, még pedig annyi példányban, hogy vala­
mennyi értesítendő félnek és a bíróságnak is egy-egy 
példány jusson. Az értesítéseket a bejelentő hitelező 
kellően kitöltve t'artozik csatolni bejelentéséhez és 
a bíróság az értesítést aláírva, abból egy-egy példányt 
kézbesít az érdekelteknek és egy példányt visszatart. 
Ugyanazon bejelentéssel, ugyanazon adós ellen fenn­
álló többrendbeli követelést egyszerre lehet bejelen­
teni. A bejelentés bélyegköteles és az értékhez képest 
40 fillér, illetőleg I korona bélyeggel látandó el,

A szerb kereskedelmi szerződés életbeléptetése.
A prágai „Deutsche Abendblatt“ értesülése szerint 
az osztrák kormány a felhatalmazási törvény alapján 
a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződést szep­
tember elsején életbelépteti.

Nemzetiségi beszámolók. M a ni u Gyula kép­
viselő vasárnap tartotta Alvinczen, kerülete székhe­
lyén, beszámolóját több ezer főnyi hallgatóság előtt. 
Kíséretében voltak Brediceanu, Suciu és Vlád 
képviselők. Maniu másfélórás beszédében bírálat tár­
gyává tette a koaiieziós kormány politikáját, amelyet 
az országra nézve veszélyesnek tart. A kormány és 
végrehajtó közegei nem respektálják a szentesített 
törvényeket — mondá Maniu — annál kevésbé a 
modern államélet alapját képező elveket: a sajtósza­
badságot és a gyülekezési jogot. A román nemzeti 
párt üldözését a terrorizmus uralmának bizonyítéka­
ként tekintem. Ez azonban nem lesz képes ezen hat­
van év óta létező pártot megsemmisíteni. Az a lelke­
sedés és bizalom, melylycl a román nemzetiségi 
párti képviselők mindenütt fogadtatnak, bizonyítja, 
hogy a román nép szolidáris és a román nemzeti 
párttól eltérő minden más pártalakulást perhorresz- 
kál. A népfajra való különbség nélkül egyenlő jo­
gokra és szabadságokra törekszünk. E közös küzde­
lemből a román nép is kiveszi a maga részét és a 
többiekkel együtt küzd a napirenden levő általános, 
egyenlő, titkos választási jogért, melyet őfelsége kí­
vánságára a kormánynak meg kell csinálnia. Meg va­
gyok róla győződve, hogy őfelsége tartja magát a 
paktumhoz. Bízom a király ígéretében, de ha csalód­
nám is. nem féltem a román nép jövőjét. A gyűlés 
Maniu Gyula képviselőnek egyhangúlag bizalmat 
szavazott és a királynak hódoló táviratot küldött. 
Ezután még Brediceanu, Vlád és Suciu képviselők be­
széltek a néphez. Végül a népgyiilés megbízta az el­
nököt, hogy az általános, titkos és egyenlő választói 
jog érdekében a képviselöházhoz kérvényt nyújt­
son be.

V a i d a Sándor, a magyarigeni kerület képviselője 
23-án tartotta Zalatnán beszámolóját mintegy ezer fő­
nyi román választóközönség előtt. A beszámolón je­
len volt M 1 h á I y 1 Tivadar, a román nemzetiségi 
klub elnöke is. A hatóság, Vajda szerencsétlen parla­
menti szereplése miatt' a magyarság részéről esetle­
ges tüntetéstől tartva, nagyobbszámu csendőrséget 
rendelt ki. A gyűlés azonban minden tnczideus nélkül 
folyt le. Vajda képviselői beszámolójában részlete­
sen ismertette, hogy mely törvényjavaslatoknál fej­
tettek ki a nemzetiségiek nagyobb ellenállást a kor­
mányává! szemben. Ezután áttért a választófeformra 
és az általános, egyenlő és titkos választói jog hívé­
nek vallotta magát. Többek között a közegészségügyi | 
törvény megalkotását magának vindikálja, mert elő­
adása szerint gróf Atidrássy Gyula belügyminiszter 
az ő inicziativájára alkotta meg ezt' a törvényt. Be­
széde további részében hangsúlyozta az összes nem­
zetiségiek szolidaritását. Utána Mihályi beszélt 
és leginkább az igazságügyi, belügyi és földmivclés- 
iigyi miniszterekkel szemben nyilvánította bizalmat­
lanságát. Sokat' panaszkodott a közigazgatási hatósá­
gok szigorú eljárása, illetve iiélctei ellen. Végül a 
gyűlésből hódoló táviratot küldtek a királynak, mint 
akitől a választói Jognak a nemzetiségiek érdeke sze­
rint való megoldását várják.

V a j ej a Sándor tegnap Ábrudbányán is beszá­
molót akart tartani, rdc az alispán a népgyülés meg­
tartását betiltotta. Az alispán a betiltást egyrészről 
azzal indokolja, hogy a hetivásár miatt népgyülés 
nem tartható, másrészről pedig azzal, hogy a beje­
lentett népgyülés napirendjének harmadik pontja sze­
rint a képviselőnek bizalmat akarnak szavazni. Már 
pedig ez a szándék nemzetiségi izgatást és nemzet­
ellenes cselekedet Involvál és a bizalmi szavazatra 
annál kevesebb alap és ok van, minthogy az egész 
világ tudja, hogy az egész magyar nemzet éppen 
ellenkezőleg ítélt a képviselővel szemben.

Pop C. István világosi orsz. képviselő ma tar­
totta beszámolóját. Beszámolójában az általános vá­
lasztói jogot fejtegette, majd kiemelte, hogy külföl­
den kell barátokat keresni és Luegerrel kell 
szövetkeni a czél elérése érdekében. A beszéd 
végén a zenekar a Götter haltet játszott a* 
de az elnök leintette.

Gyönge a király.
/ Budapest, augusztus 25. \

Veszprém várost nagy lázzal és igyekezettel 
díszítik. Várják a királyt. A királyt, aki tizen­
négy hónap óta nem lépett magyar földre, de 
most — a hivatalos kommünikék értesítése sze­
rint — bizonyára jön, hogy kedvelt hadserege 
nagy gyakorlatát s a balatoni vízi háborút végig 
nézze. Amióta ő a legfelsőbb hadúr, csak nagy 
ritkán s fontos okokból mulasztotta el azt, hogy 
részt vegyen a róla elkeresztelt császárgyakor­
latokon, akkor is, ha véletlenül magyar föld volt 
a helye a manőverezésnek. A hadsereg kedvéért 
Magyarországra is mindig készséggel és szíve­
sen jön a király. Sőt, ha statisztikát csinálnánk 
róla, kiderülne, hogy a vadászatokat leszámítva, 
alighanem a hadseregnek köszönhetjük azoknak 
a napoknak a többségét, amikor az uralkodót 
lojális vendégszeretettel magunk között tisztel­
hettük. ... *

Most azonban váratlanul az a hir érkezik, 
hogy hiában ékítik Veszprémet, liiában ég már 
is lelkes izgalomban a király váró város, a ki­
rály aligha jön Magyarországra, a 
Veszprém megyei hadgyakorlato­
kon pedig semmiesetre sem vesz 
részt és azokon csupán Ferencz Ferdinand 
trónörökös elküldésével képviselteti magát.

A hirtelen programmváltozásnak az oka pe­
dig az, hogy kedvezőtlen fordulat kö­
szöntött be a király egészségi ál­
lapotában. A királyt téli szenvedései cs a 
jubileumi ünnepségek rendkívül kimerítették. 
F. d v á r d angol király látogatásakor lseidben 
általános megdöbbenést keltett, hogy a koronás 
ur teljesen megtört, sápadt ember­
ré vált. Orvosai tehát érthetőleg féltik a had­
gyakorlatok izgalmaitól s mivel az uralkodónak 
súlyos gyomor baja is k i u i u 11, a leg­
jobb esetben Gödöllőn tartózkodható néhány hé­
tig. ha ugyan erről is nem lesz kénytelen lemon­
dani. A hadgyakorlatokra azonban 
nem akarják engedni az orvosai.

Hivatalos fórumok természetesen igyekez­
nek mcgczáfolni ezt a hirt. A hadügyminiszté­
riumban a manőverek programmjának módosítá­
sáról semmit sem akarnak tudni. A föudvarmcs- 
teri hivatal szintén azt mondja, hogy semmiféle 
utasítást sem kapott az uralkodó útitervének 
megváltoztatására. Veszprémben, a király főha­
diszállásán, már megtettek minden készületet ő 
felsége fogadására. Illetékes hclven azt mond­
ják, hogy eltekintve attól, lmgv az uralkodó szo­
kása ellen van két héttel előbb útitervét megvál­
toztatni, lseidből a legkedvezőbb jelentések jön­
nek a legutóbbi napokban ő felsége egészségi 
állapotáról. Annyira jól érzi magát a király, hogy 
noha az utolsó napokon az időjárás éppen nem 
volt szép, az uralkodó mégis vadászni ment és
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orvosa ebben semmi aggasztót nem látott. A ki­
rály étvágya is kitűnő. A rendes étrenden az 
Utóbbi időben semmi változtatás nem történt, ami 
szintén azt bizonyítja, hogy az uralkodó jól érzi 
magát.

Magunk óhajtanók legjobban, hogy ezek az 
illetékes helyeid igazat mondjanak, sainos azon­
ban, megszoktuk, hogy valahányszor a király 
egészségi állapotáról van szó, ezek a hivatalos 
jkörök mindig nagyon optimisták szoktak lenni. 
1 éli betegsége óta az országot nem informálták 
őszintén az uralkodó hogyvoltáról és most is az 
a terv, hogy a veszprémi látogatás elmaradását 
csak az utolsó pillanatban fogják publikálni. Ma­
gasabb katonai körökben, meg az udvarhoz kö­
zelállók társaságaiban napok óta szenzáczióként 
tárgyalják, hogy a hadgyakorlatokra meghívott 
német főherczegek is a király állapota miatt ma­
radnak távol Magyarországtól.

X Szeptemberben a Balaton tájékán s a Ba- 
kony-hegységben már olyan hűvös idők járnak, 
hogy a lovaglás kész veszedelem volna az ural­
kodónak!, amiért is az orvosok óvatosságból 
egész határozottan azt ajánlották neki. hogy ne 
.vesse alá magát a négynapos hadgyakorlattal 
egybekötött fáradalmaknak, annál kevésbbé, 
mert a Sziléziában megtartott nagy hadgyakor­
latról is gyöngélkedve tért vissza Bécsbe. 
i: Más oldalról, ahonnan czáfolni igyekeznek a
király gyöngélkedésérőt szóló híreket, azt rész­
ben mégis megerősítik azzal, hogy egyelőre csu­
pán az orvosok fejezték ki a király előtt azt az 
óhajtásukat, hogy maradjon távol a hadgyakor­
latról. Hogy a király teljesíteni fogja-e az orvo­
sok óhajtását, e forrásunk' szerint még kérdéses, 
mivel különösen katonai kérdésekben mindenkor 
szigorúan teljesíteni igyekszik kötelességét. Egy­
előre tehát csak annyi bizonyos, hogv a király 
föntartotta magának1 a döntést, de remélni lehet, 
hogy meg fog hajolni környezetének kérései és 
az orvosok óhajtásai előtt. Ebben az esetben köz­
vetlenül a hadgyakorlat megkezdése előtt, szep­
tember legelső napjaiban hivatalos közlemény 
fog megjelenni és ugyanakkor ő felsége Ferencz 
Ferdinand trónörököst fogja megbízni a hadse­
reg vezetésével. A király ebben az esetben szep­
tember legelején Gödöllőre érkezik, ahol már 
évek óta nem volt. A hadgyakorlat ideiére kü­
lön nagy hírszolgálatot szerveznek, hogv ő fel­
sége a hadi műveletek minden részletéről azon­
nal a legpontosabban tudomást szerezhessen. A 
király néhány hétig marad Gödöllőn és onnan 
előreláthatóan Budapestre utazik, ahol ielen lesz 
a delegáczió megnyitásán és valószínűleg csak 
októberben utazik vissza Bécsbe.

Ide tartozik még az a szintén félhivatalos 
értesülés, hogy a budai királyi várpalotának 
megtekintése további intézkedésig szünetel, ami 
azt jelenti, hogy itt már megkezdték a király 
fogadtatásának előkészületét. E szerint, ha a ki­
rály nem is megy a hadgyakorlatra, a fővárost 
a közel jövőben mégis meglátogatja.

Ezek az illetékes helyek különben amidőn 
egyik czáfolatban lerombolni igyekeznek a ki­
rály gyöngélkedéséről szóló híreket, egv másik 
czáfolatban — akaratlanul is — megerősítik azo­
kat, amidőn megczáfolják azt a hirt. hogy a ki­
rály legközelebb meg fogja látogatni öcscsét. 
Bajos Viktor királyi herczcget. Ez az elha­
lasztott utazás is azt bizonyítja, hogv a királyt 
— egészségi állapota miatt — meg kell kímélni 
minden felesleges fáradozástól.

A késő éjjeli órák uj félhivatalos czáíolatot 
hoztak s ez a czáfolat Így hangzik:

Egy budapesti napilap mai számában külön­
féle híreket hoz az ezidei magyarországi hadgya­
korlatokkal kapcsolatosan. így a nevezett lap 
azt jelenti, hogy ő felsége a hadgyakorlatokon 
nem vesz részt betegsége folytán. Ezzel szem­
ben a Magyar Tudósító illetékek helvről nyert 
értesülés alapján jelentheti, hogv ja hadgyakor­

latok programmjában semmiféle változás nem 
történt.

Ez a szorgalmas czáfolás gyanús egy kissé. 
Úgy látszik, a király állapota komolyabb, mint 
magunk is hittük.

A király állapotáról a Corresoondenz Wil- 
helmnek lseidből a következőket jelentik: Egy 
budapesti lapnak az a közlése, hogy az uralkodó 
nem utazik!' Budapestre és a nyugatmagyaror­
szági hadgyakorlatokon sem fog résztvenni, egy­
általán nem igaz. ö felsége egészségi állapota 
örvendetesen kedvező, sőt évek óta nem érezte 
olyan jól magát, mint az utolsó négy hónapban. 
Pompás hangulatban és a fáradtság legkisebb 
jele nélkül végzi a király napi teendőit, étvágya 
és álma a lehető legjobb. Szó sincs az útiterv 
megváltoztatásáról. Szeptember 3-ig marad ő 
felsége lseidben, aznap Bécsbe utazik és 5-én 
Budapestre, ahonnan Veszprémbe megy a záró­
hadgyakorlatokra. amelyek 16-án kezdődnek és 
18-án lesz a lehívás. A király aztán visszautazik 
Budapestre s ott marad szeptember végéig. 18- 
és 22-ike között lesznek Budapesten a delegá- 
cziós udvari ebédek, amelyek után az uralkodó 
rövid tartózkodásra Gödöllőre készül. Ma dél­
után a király 5 óra hosszat vadászott és egy 
szarvast, meg egy zergét terített le.

Muley Hafid diadala.
Budapest, augusztus 25.

Semmi kétség sem fér most már ahhoz, 
hogy Mule y-H arid a marakesi diadal után 
végleg fölidkerekedett. Most már a franczia kor­
mányhoz közel álló lapok is elismerik, hogy 
A b d u 1-A z i s z szultán ügye örökre elveszett. 
Ha igaz az a hir, hogy Piquart hadügyminiszter 
sürgősnek tartja a Muley-Haiiddal való tanács­
kozás megkezdését, akkor Abdul-Azisz már 
Erancziaország támogatására sem számíthat 
többé. Parisból eredő hírek szerint a franczia 
kormány ugyan be akarja várni, inig az összes 
kikötővárosok állást foglalnak s ha azok Muley- 
Haíidhoz csatlakoznak, akkor az eseményeknek 
szabad folyást enged. Ez annyi, mint Abdul- 
Azisz végleges elejtése, mert az már több, mint 
bizonyos, hogy Marokkóban a szultánnak nincs 
többé követője.

Az események további lefolyása r.ost már 
attól függ, hogy Mulcy-Hafid minő enrancziákat 
tud nyújtani az algezirászi egyezmény betartása 
iránt. Mert arról szó sem lehet, hogy a hatalmak 
elismerjék, In az algezirászi egyezményt a ma­
ga teljességében el nem vállalja. Xz a kérdés, 
hogy a hatalmak újabb konteren zia megtartá­
sát tartják-e kívánatosnak, amelyen Muley- 
Hafiddal megállapodásra jutnak, vagy pedig be­
érik azzal, hogy Muley-Haiid kötelezi magát az 
algezirászi egyezmény betartásira.

Franczia- és Spanyolország helyzete az uj 
fordulattal szemben nem a legegyszerűbb. A két 
hatalom sokkal többet áldozott a marokkói parti 
városok biztonsága érdekében, semhogy most 
csapataikat onnan visszavonnák. Már pedig 
Mulcy-Hafid ragaszkodni fog ahhoz, hegyez ide­
gen csapatok elhagyják Marokkót, mert ö sike­
reit éppen annak köszönhette, licgv kihirdette 
a szent háborút az idegen betolakodók ellen. Ha 
most oly egyezségbe menne bele. mely megtűri 
a francziákat Casablankában. akkor ellentétbe 
jönne eddigi álláspontjával és nem valószínűtlen, 
hogy sokan Marokkóban felhasználnák ezt el­
lene.

A legközelebbi napok valószínűleg meg fog­
ják oldani ezt a problémát, nitielv a marokkói 
kérdésnek egész más irányt fog adni.

Mai híreink a kővetkezők:
Abdul Azisz szultán augusztus 20-án csak­

nem minden kíséret nélkül a franczia cl ó őrséghez 
érkezett. Az európaiak, akik vele voltak, mind meg­
menekültek. Valószínű, hogv szándékosan kímélték 
meg őket. A döntő csata csak nagyon rövid ideig 
tartott, mert Abdul Azisz csapatait leírhatatlan pánik 
fogta cl. Hadserege teljesen megsemmisült. Minden 

adu-.•.!.-> elpusztult.
Az Echo de Paris a külügyminisztériumtól meg­

erősítését nyerte ama hírnek, amely szerint a fran­
czia kormány elhatározta, hogy Marokkóban

egészen semlegesen viselkedik mind­
addig, a m i g a kikötő városok- c g y h an­
gol a g Muley H a f i d o t ismerik el szül* 
t á n ti á. Abdul Azisz szultán szándékairól eddig egy. 
általán nem nyilatkozott. Szabadjában áll ismét 'föl­
venni a liarczot, de Erancziaország egyáltalán nem 
fogja öt támogatni. A londoni, berlini és párisi kabi­
netek közt az uj fordulat óta nem történt eszmecsere. 
A Figaro szerint Piquart hadügyminiszter azt a 
nézetet vallja, hogy az általános európai érdek szem­
pontjából a Muley Hafid elismertetése czéljáből Eran­
cziaország és Spanyolország által megindított tár­
gyalásnak nem szabad sokáig tartania. Meg kell ra­
gadni a kedvező alkalmat, hogy a nemzetközi szer­
ződések elismertetésének eme fontos ügye mielőbb 
szabályoztassék.

Tanger egészen nyugodt. Bár mindenfelé nagy 
az öröm Muley Hafid győzelme miatt, európai ellenes 
kedv a bensziilöttcknél nem vehető észre. A rend 
fentartására úgy mint eddig, a franczia és spanyol 
it nd-iiök őrködnek. A tisztviselők, akik a múlt héten 
Abdul Azisz szultán nevében gyakorolták hatóságu­
kat, most egyszerűen Muley Hafid szultán nevében 
liivataloskoditak.

A legutóbbi jelentések szerint a spanyol külügy­
minisztériumban valószínűnek tartják, hogy Muley 
Hafid végleg biztosította túlsúlyát és Tangerbe fog 
jönni, hogy a hatalmaktól elismertetését kieszközölje. 
Vilmos császár ismét egy érdekes távirattal szólt 
bele a marokkói kérdésbe. Jól értesült forrás szerint 
ugyanis a tangeri német követet táviratilag utasította, 
hogy tudassa Muley H a f i d d a 1 Németország 
állal való elismerését abban az eset­
ben, ha ez az algezirászi egyezmény 
pontjait elfogadni hajlandó.

A tangeri vágóhidakon tegnap Komoly meziden- 
sek történtek. A franczia állategészségügyi felügyelő­
nek a bensziilöttck fenyegető magatartása következ­
tében menekülnie kellett.

A marokkói eseményekről folytatott interjúban 
Allen Des a lázár külügyminiszter kijelentette, 
hogy Spanyolország a jövőben is szem előtt fogja tar­
tani az algezirászi aktát és eljárásában alkalmazkodni 
feg Erancziaországhoz.
F

KÜLFÖLD.
Az uj rend Törökországban.

Budapest, augusztus 25. 1

S/aloniki varosában nem akar megszűnni az ün­
neplés és ováczió. Tcgr/p ismét zászlódiszt öltött 
a város. Ember ember hátán tolongott az utczán: 
a szeri) vendégeket várták, akik szintén részt akar­
nak venni 1 örökország ünnepében, az alkotmányos 
élet hajnalim A körülbelül ötszáz szerb vendéget 
hozó belgrádi külön vonat esti hét órakor robogott 
be a feldiszitett pályaudvarra, hol ökq# a hivatalos 
hatóságok, egy a fogadásukra kirendelt diszszázad, 
a helybeli szerb kolónia előkelőségei és a lakosság 
ezrei fogadták. A pályaudvaron a katonai zenekaron 
kivid még két zenekar volt felállítva. A szerbek lá­
togatása török körökben igen ié> benyomást keltett. 
A város a szerbek tiszteletére ki volt világítva.

A lapok jelentései szerint Kati 1> basa tenger­
nagy hedsaszi válit és katonai parancsnokot, aki 
meg akart szökni, jelenleg a dseddai laktanyában 
fogva tartják. A jemeni \ öli és katonai parancsnok 
szakadatlanul izgat az alkotmány ellen, amiről érte­
sítették a portát és a bizottságot.

■X Serveti Emuin jelentése szerint ma éjjel egy 
zászlóalj ! fenyegetett véli védelmére Brusszába 
ment. X görög lapok a törökországi hellenizmus 
czimmel közzéteszik a törökországi görögök pro­
gramúiéit. A programul abban a gondolatban kul­
minál, hogy Törökországnak nem ni ottomán nem­
zetiség alkotására, hanem az összes nemzetiségek 
szabad fejlődésének megőrzését biztositó államegy­
ségre kell törekedni. Ebből következik, hogy azok a 
privilégiumok, amelyeket Konstantinápoly török meg­
hódítója nyújtott a görögöknek, mindkét részről be­
tartandó és a görögöknek mint Törökország második 
legnagyobb nemzetiségének, amely 6M millió lakost 
számlál Törökország 26 millió lakosa közül, a karna-
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rúban és a szenátusban megfelelő számú hely kell 
hogy jusson.

Konstantinápolyból jelentik, hogy Kopasszisz 
számoszl fejedelem helyzete éppen nem irigylésre 
méltó, de azt elismerik, hogy ügyesen és erélyesen 
teljesiti feladatait. Az athéni és szmirnai lapok Ko- 
passziszt a leghevesebben támadják, sőt egyenesen 
halállal fenyegetik. Emiatt a sziget fővárosában 
Vathyban is bizonyos nyugtalanság támadt és igen 
sokan a szárazföldre költöztek. Vathyban aggodal­
mat okozott az a hir, hogy az ifjutörök komité kül­
döttsége Nesad őrnagy vezetésével odaérkezik, mert 
az a hir keringett, hogy általános amnesztiát és több 
reformot akarnak megvalósítani s attól tartottak, 
hogy Szofnlisz elűzött pártja az alkalmat a maga ja­
vára akarja majd kihasználni. A számoszi katona­
ság parancsnoka azonban a küldöttség elé utazott és 
megfelelően informálta őket, úgy hogy megérkezé­
sükkel csak a herczcg poziczióját erősítették meg. 
Szofulisz híveiből álló küldöttség előtt kijelentették 
áz ifjutörökók, hogy ha nincsenek megelégedve Sza- 
mosz sziget privilégiumaival lépjenek be a török ál­
lamegységbe, mire a küldöttség erősen csalódva tá­
vozott.

Az angol hajóhad megerősítése. Az Observer 
értesülése szerint a kormány harmincz tij hadihajót 
akar építeni a Dreadnought mintájára, amely 
tudvalevőleg a világ legnagyobb hajója. Erre 
a czélra a kormány ötven millió font sterling (1250 
millió korona) kölcsönt akar fölvenni.

Az angol-német viszony. A Daily Mail brémai 
tudósítójától értesül, hogy Lloyd Oeorgc pénz' 
ugy‘ államtitkár úgy nyilatkozott, hogy a németek 
magatartása vele szemben több, mint barátságos 
volt es meg van győződve arról, hogy a németek 
tényleg valamennyien át vannak hatva a vágytól, 
hogy barátságos viszonyban éljenek Angliával.

Uj válság Portugáliában. A portugál sajtó kere­
ken kimondja, hogy a politikai helyzet a fővárosban 
igen komolyra fordult. Több lap egybehangzó jelen­
tése szerint jövő szombatra fölkelést ter­
veztek. A királyi yacht állandóan útra készen áll. 
hogy a király és a királyi család tagjai szükség ese­
tén sürgősen elmenekülhessenek a fővá­
rosból.

Stolypin és a czár. A czári pár távolléte alatt 
Nikol a je vies Miklós nagyherczeget fogják 
rendkívüli meghatalmazással ellátni. Minthogy Sto­
lypin arra számított, hogy mint miniszterelnök ő 
fogja megkapni ezt a megbízatást, lehetségesnek 
tartják, hogy lemond.

Diplomaták az angol királynál. Edvárd király 
holnap reggelire hívta meg Clcinenccau miniszter­
elnököt és Izvolszki külügyminisztert. Holnapután az 
angol király átrándul Karlshadba és Mrs. Tcwnsend- 
nél, az Egyesült-Államok londoni nagykövetének ne­
jénél hivatalos reggelire. Ezen a dejeuneren Clemcn- 
ceau miniszterelnök és Ízvolszki külügyminiszter is 
részt fognak venni. Crcsier bécsi franczia nagykövet 
ma Karsbadba érkezett s valószínűleg ö is meghívást 
fog kapni az angol királyhoz. Izvolszki külügyminisz­
ter délután egy órás látogatást tett Clcmenccau mi­
niszterelnöknél

Tittoni Schön államtitkárnál. Ti tton! külügy­
miniszter ma délelőtt vasúton Derchtesgadenbe uta­
zott Schön külügyi államtitkárhoz. Az olasz kül­
ügyminisztert a kabinetosztály főnöke is elkísérte. 
Tittoni este visszatér Reichenhallba.

Berchtesgadcni jelentések szerint Tittoni olasz 
külügyminiszter azonnal megérkezése után Schön ál­
lamtitkár villájába ment. A két államférfin délután 
két órakor automobilon Königssécbc utazott, ahon­
nan csónak-kirándulást tettek St.-Bartholomeig, ahol 
azonban nem szálltak ki, hanem visszatértek Königs­
siebe, automobilba ültek és az államtitkár villájába 
hajtattak. Tittoni családjával este háromnegyed hét 
órakor hagyta el a villát és visszatért Reichenhallba. 
A két államférfin a villa előtt igen barátságosan bú­
csúzott el egymástól és Schön államtitkár Tittoniné- 
nek remek csokrot nyújtott át A két államférfin a 
politikáról beszélt s tekintettel az Olaszország és 
Németország közt fennálló benső barátságra, c meg­
beszélés! folyamat nem is lehetett más, mint a két 
államnak az aktuális nemzetközi politika nagy kér­
déseiben való teljes egyetértésének igazolása.

Viszály a német szocziálisták 
között.

Berlin, augusztus 25.

Hetek óta folyik már a testvérharcz a né­
niét szocziálisták között, mely nemcsak Német­
országban, hanem egész Európában felköltötte 
a legnagyobb érdeklődést. A viszály magva 
tudvalevőleg az volt, hogy előbb a badeni, ké­
sőbb a bajor szocziálisták szavazták meg a kor­
mány költségvetését. Emiatt a német központi 
pártvezetőség keményen megtámadta mindkét 
párt vezetőségét, melyből aztán meglehetősen 
éles sajtópolemiák keletkeztek. A központi ve­
zetőség kifogásolta a badeni és bajor szocziális­
ták parlamenti tagjainak azt az eljárását, hogy 
a kormányt támogatták. A bajorok és badeniek 
viszont azzal védekeztek, hogy a kormány pro- 

grammjában voltak olyan javaslatok, melyek 
életbeléptetését éppen a szocziálisták követelték, 

í Mi sem természetesebb, minthogy azt a költség- 

vetést, melynek keretén belül foglaltattak a 
szocziálisták által kívánt újítások — megsza­
vazták.

Az ebből keletkezett és nagyon elmérgese­
dett viszályt tetőzték a délnémet szocziálisták 
azzal, hogy Stuttgartban értekezletet tartottak, 
melyet a pártvezetőség titkos konvencziónak 
minősít és úgy tekint, mintha a bajor és badeni 
szocziálisták vétettek volna a pártfegyelem ellen, 
melyet tudvalevőleg a szocziálisták kezelnek a 
legszigorúbban.

A dolog azonban úgy áll, hogy a délnémet 
szocziálisták egészen más körülmények között 
élnek, mint az északnémetek, kiknek kebeléből 
kerültek ki a vezetők, min Bebel, Singer, Stadt­
hagen és Lcdcboiir. A délnémet polgárság és 
szocziáldcmok ráták között már nem olyan éle­
sek az ellentétek, mint a poroszoknál és bizo­
nyos összefüggés van köztük s a polgári pártok 
között. A délnémet államok képviselőházaiban 
már régen helyet foglalnak a szocziálista frak- 
cziók, melyek gyakran karöltve haladnak a pol­
gári pártokkal. Különösen a választások idején 
nem ritkán történik, hogy összefognak a kor­
mány ellen. A kormányok magatartása sem 
olyan rideg a délnémeteknél a szocziáldcmokra- 
tákkal szemben s nem egyszer megtörtént már, 
hogy az ifjú besszen! nagyherczeg parlamenti 
estélyein hosszasabban beszélgetett a szocziál- 
demokrata képviselőkkel. Viszont az elhunyt 
nagyherczeg temetésén nem egy szocziáldemo- 
krata képviselő jelent meg.

A parlamenti munkában a badeni, bajor, bes­
sern és Württemberg! szocziálisták már lassan­
ként felhagynak az abszolút nemleges politikával 
és gyakran szavaznak a kormány mellett, ha az, 
üdvös intézményeket létesít. A liibecki párthatá­
rozat különben is megengedhetőnek tartja, hogy 
némely rendkívüli esetben a szocziáldemokra- 
ták az államtörvények mellett szavazzanak. En­
nek daczára a pártvezetőség és annak sajtója a 
délnémet szocziálisták eljárásában fegyelemsér­
tést lát és súlyos megtorlást helyez kilátásba a 
szeptemberben megtartandó nürnbergi pártgyil­
lésen.

Németországban most nagy várakozással 
néznek a nürnbergi pártgyülés elé, mely kemény 
harezoknak lesz színhelye. De bármit is végez­
nek Niirnbcrgben a szoczláldemokraták. az bi­
zonyos, hogy a reviziónizmus már Dél-Német- 
ország szocziáldemokrata pártjaiban kezd tért 
hódítani. Eljön az idő, amikor ezt meg is való­
sítják, ha Bebel, Singer és a többi ebben az esz­
tendőben győzelmet is aratnak.

___ ____________________________ s

A Balatonon át*
*rta: egy volt vezérkari őrnagy

Őszi tarlón megindul a nagy hajrá: tajtékzó 
paripán nyugalomba nyargal néhány szerencsét­
len tábornok és utánuk ezredbe, vagy brigádba 
verődve rohannak a legények, akik könnyű szív­
vel vesznek részt ezen a játékon, mert két hét 
múlva kitelt „Ä három kicsi esztendő“, vagy menti 
„egy kicsi esztendő ez a hitvány élet.“

Ahány szögből nézzük, annyi a jelentősége 
a nagy harczi játéknak, amely minden esztendei 
ben nyugtalanítója megannyi tábornoknak, ez­
redparancsnoknak. A katona szempontjából a fi­
nálé, amelynek lefuvása után a levegőbe repül­
nek a kék sapkák1, jelentve, hogy vége a katona­
életnek. A subaltern tiszt nézőpontjából komoly 
és szükséges valami, előkészítőié és iskolája ko­
moly harezoknak. A vezérkar és a tábornoki kar 
őszinte nézőszögéből az a szükséges nagy moz­
galom, amelyet egy ilyen nagy és logikus appa­
rátus, mint a katonaság, évenkint egyszer kell, 
hogy létrehozzon, mert az ilyen komolynak hi- 
resztelt, hatalmas testület időnkint kell, hogy 
nagy és hősi poseokban mozogjon.

A tisztafejü, mondjuk czinikus és nem a régi 
történelmi és társadalmi fölfogásban nevelt em­
bernek, pláne, hat katonaviselt, a hadgyakorlat 
egy semmit sem érő harezjáték, egy minden gya­
korlati értéket nélkülöző nagy mozgás, amely­
nek a teóriákat mcgcsufoló és paragrafusokat 
kinevető mozzanatait a katonai titoktartás födi, 
vagy a katonaság komoly jelentőségében vakon 
hivő, elborult látókörű kékposztós férfiak von­
jak be a komolyság patinájával.

Valójában a hadgyakorlat a nagy semmi, 
amelynek teljes jelentéktelenségével nagyon is 
tisztában vannak azok az egyenruhás rendezők, 
akik a királyok szórakoztatására és a királyok­
ban élő régi hősi és hadvezér! ambicziók kielás 
gitésere rendezik a milliós színjátékot, amelyet 
évtizedes gyakorlat a szükségesség és az óriási 
gyakorlati jelentőség palástjába burkolt.

Káromkodás és verejtékezés: ez a hadgya­
korlat, de egyáltalában nem megközelítő mása 
egy komoly hadjáratnak. Egy ilyen hadgyakor­
laton a világért sem az történik*, amit az ellenfe­
lek vezérei — az egy iskolában, egy levegőben, 
egy szellemben nevekedett vezérek akarnak ,— 
hanem a véletlen szeszélyei érvényesülnek és 
ezeket a szeszélyeket, véletleneket, baklövése­
ket préselik formába és magyarázzák ki egy-egy 
főherczeg genialitására. A kiinduló pont és a be­
fejező pont adott, de ami az ivén belül történik, 
az merő véletlen, tapogatózás, jóakarat, protek- 
czió, lojalitás, mindenképpen csak tréfás elinté­
zése egy esetleges komoly dolognak.

Aki az élelmezéstől a várak ostromáig, pa- 
trouilleok czirkálásátó! corpsok mozgásáig meg­
figyelt minden mozzanatot, az bölcsen tudja, 
hogy a balul végződött, de előre pontosan ki- 
czirkalmazott hadgyakorlatok gyakorlatilag két 
krajezárt nem érnek, de egy rettenetes 
hátrányuk van: örökké ugratják 
azt a diplomatákkal a gyón h ize 1- 
gett ellent, melylyel minden or­
szág rendelkezik és amely érzéke­
nyebb az aranymérlegnél. Hirdessék 
bár aranyszáju békeapostolok a leggyönyörűbb 
békét, az olyan országban, ahol hadsereg van, 
a karddal járó emberek, hogy önmaguk előtt lét­
jogosultságuk legyen, kell, hogy — ha másként 
nem — titkon óhajtsanak* egy ellent, vagy ha 
arra mód van: meglehetősen nyíltan hirdessék

Egy előkelő nyugalmazott katonatiszt tollából 
kaptuk ezt a czikket, amely egyszerre rávilágít arra 
az érthetetlen dologra. bmrv miért vannak a hadgya­
korlatok a Balatonon
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azt a fenyegető veszélyt, amelynek ejliáriiása 
az ő létezésüket teszi jogosulttá.

A katonaságnak ez az állandó kisugárzó ér­
zése roppant sok nyugtalanságra ad okot. Ahol 
nincs ellenség, ott csinálódik, ahol van, az ez 
által izgul.

Nálunk most a Balaton körül és a Balatonon 
át lesznek a hadgyakorlatok és csak a némileg 
hozzáértő emberek csodálkozva kérdik: miért? 
Mire jó az ország szivében egy se nem folyóvízi, 
se nem tengeri manőver, mire jó a műveleteknek 
eféle csoportosítása.

Természetes, hogy a laikus publikum csodál­
kozik, de tessék csak odafigyelni az 
olasz szomszédra, mily feszülten 
figyel a balatoni gyakorlatra és 
az értő előtt egyszerre világos 
lesz minden. Amit nálunk olv ártatlanul sze- 
niroznak. az egy roppant fontosságú dolog, erő­
sen izgató mellékizzel. Az amúgy is teliz- 
gult, mindenféle udvarias formák 
által letompitott Olaszországot 
vadítja, mert titkolják bár. vagy 
czáfolják az illetékes körök, a 
mostani gyakorlatok a Gárda-ta­
von majdan lefolyó hadműveletek 
főpróbája akar lenni.

Néhány éve már a hadvezetőségben meg­
fordult az irányzat: az iskolai harezjátékok nem 
az orosz határon játszódnak le. tisztjeink nem 
oroszul tanulnak, hanem az egész irányzat 
Olaszország ellen fordul. Az olasz határ meg­
erősítése minden gondunk, csakn em minden 
hadgyakorlatunk arrafelé zajlik le. tisztjeink 
olaszul tanulnak és diplomatáink is Olaszország 
felé küldik szellemes és csípős aoercuiket. Ud­
variasan mosolyogva és az ápolt bajusz alatt 
fogvicsorgtva nézünk farkasszemet Olaszor­
szággal és sima udvariassággal veszünk tudo­
mást minden húsba, izomba, vérbe markoló 
intézkedésről.

A laikus turista, ha Rivában vagy 'I orbole- 
ban jár, észreveheti, hogy ezen a tájon két 
dühös ellenség viv néma, de elkeseredett csatát. 
Minden kupon pánczéltorony, figyelő üteg1 és 
minden közlekedési ut erődítésen vezet keresz­
tül és pánczélkapukkal védett. A járókelőt ka­
tonai örök állítják meg és éles szemmel kutatják 
át és a holdfényben csónakázó szerelmes párt 
a magasból villamfényii reflektor kiséri indisz­
krétül. Katonával és kémmel van megrakva az 
egész Garda-tó, mert veszélyes, szörnyen ve­
szélyes terület. Két országban fekszik a gyö­
nyörű viz és tulajdonképpen védtelen 
partok állnak egymással szemközt. 
Az olasz tavi hajórai saját területéről háboritás 
nélkül kelhet útra és megtámadhatja Ausztria 
partjait, viszont Ausztria-Magyarország is a 
saját kikötőiből egy óra alatt csaphat ki olasz 
vizekre és szállíthat katonaságot olasz területre. 
Súlyos, nehéz pont ez a könnyen passzirozható 
határvonal, a partokon megerősített, de volta­
képpen nyílt ut: a Garda-tó. Es a jövő hónap­
ban lezajló hadgyakorlatok, amelyek elrejtve, 
csodásán maszkírozva, Magyarország belsejé­
ben fognak lezajlani olyan helyen, ahol senki 
sem gondol olasz kapcsolatra, mind oda tendál­
nak a Garda-tóra és izgatják, vadítják az olasz 
szomszédot. Tengerésztisztek jönnek, tenge­
részkatonák érkeznek, csip-csup személyszál­
lító hajókat ágyukkal armiroznak és begyako­
rolják a legénységet arra az eshetőségre, hogy 
a Gardán keresztül hatol be az olasz.

F.z a legénység akkor talán már nem lesz 
hadköteles vagy más csapattesteknél fog szol­
gálatot teljesíteni, gyakorlati értéke tehát az 
egész dolognak nincs, de meg van az a hát- 
l^inya, hogy még jobban felizgatja az udvarias 
mosoly alatt fogát csikorgató olaszt. Mert a

hozzá nem értő polgár, kivált a Siófokon nya­
raló, roppant örvendezik a szépnek ígérkező 
játéknak, de az olasz diplomáczia természete­
sen észrevette, hová vág ez a balatoni gyakor­
lat és most kavarodik, mint egy méhkas.

Főtisztjeink lelki nyugalommal vesznek 
részt a minden évben szokásos manőveren, 
mert még ők sem tudják, miért kell ez évben 
a Balaton mellett harezjátszaniok és amikor ki­
kötnek a leilei partokon, akkor is csak arra lesz 
gondjuk, hogy a szép asszonyoknak tessenek 
és ezalatt egy csomó hallgatag és okos koponya 
ott lent Olaszhonban erősen töri a fejét a méltó 
válaszon

„Egy öreg gyerek stílus-gya­
korlata“.

— A nagyszerb propaganda. —

Budapest, augusztus 25.

— „Egy öreg gyerek stílus-gyakorlata!“ — 
azok, akiknek Horvátországban kellemetlen a 
nagyszerb propaganda leleplezése, igy akarják 
a Prihicsevicsek országbontó statútumának je­
lentőségét kicsinyelni. A horvát pártok körében 
azonban még most is élénk forrongás van a le­
leplezések miatt. A horvátországi állapotok jel­
lemzéséhez tartozik az a tüntető ujjongás is, 
amelylyel Zágrábban ma egy délszláv hóbortot 
hirdető orosz tábornokot fogadtak.

Agitáló orosz tábornok.
A. M. W o I o d i m i r o w orosz tábornok Zá- 

giábba érkezett és a lakosság nagy lelkesedéssel fo­
gadta. A vasútnál néhány száz ember várta a tábor­
nokot, egy fehérruhás leány bokrétát nyújtott át.
XV o I o d i m 1 r o w a kis leánynak arczképét aján­
dékozta, amelyre ezt irta :

— Mi csak a hajnalhasadást látjuk. Te, kedves 
gyermek, a nap teljes ragyogásában fogsz felnőni 
és megéred a délszláv eszme diadalát. XV o 1 o d i- 
m i r o w.

A koalicziós lapok ünnepi czikkekben magasz­
talják a tábornokot, közük életrajzát és felhívást in­
téznek a közönséghez, hogy mentül számosabban je­
lenjék meg a tábornok tiszteletére rendezendő lako­
mán.

Zágrábi politikai körökben uj pártalakulásról be­
szélnek. A jogpártiak és a disszidens Starcscvicsek 
a kezdeményezők, akik bele akarják vonni a tömö­
rülésbe a semleges magatartása képviselőket is. Az 
eszme megvalósítása sok akadályba ütközik, szá­
mos súrlódás várható az egységesítés körül, de a 
tárgyalások már folynak és az illetékesek bíznak a 
sikerben.

Tervek és vélemények.
A Starcsevics-pártnak ez idő szerint való elnöke, 

dr. Starcscvics Mile vezérczikket irt a párt 
lapjába, a „Hrvatska Sloboda"-ba, amelyben a poli­
tikusokat a letartóztatottakkal szemben mérsékelt vi­
selkedésre inti és feltétlen ncutralitást ajánl annál is 
inkább, mert nem hiszi, hogy a legújabb rüpírat, a 
„Nasticsiada" elrontsa a nagyszerb propaganda ügyét 
az udvar előtt.

Egy hírforrásunk szerint Piszacsics Mirko 
ismeretes röpirata alighanem uj szakadást fog a 
Frank-pártban előidézni. A röpirat nagyobb feltűnést 
keltett, sem mint remélték cs azért a párt ama tagjai, 
kik a bánnal nem rokonszenveznek, cl akarják hárí­
tani maguktól azt a vádat, hogy a bán a párt politi­
káját támogatja. Jóllehet Franknak a körösi vá­
lasztók legutóbb egyhangúlag bizalmat szavaztak, 
pozicziója pártjában mindinkább gyengül és már arról 
is van szó, hogy Frank lépjen ki a pártból, lapját 
pedig, a „Hrvatsko Pravo"-t, melynek vételára fejé­
ben 200,000 koronát követel, a párt maga vegye a 
kezébe.

Ezt a Iliit azonban nem kell egészen komolyan 
venni, mert könnyen lehet, hogy olyan forrásból ered, 
ahol szívesen látnák a Frank-párt bomlását.

A „Pokret" mai szánta Badaj Sándor volt igaz­
ságügyi osztályfőnökkel folytatott beszélgetést közöl, 
ki a letartóztatott hírlapírók ügyére vonatkozólag 
következőleg nyilatkozott- I
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A mód, mclylyel a letartóztatott két szerkesz­
tőt szabadon bocsájtották, arra vall, hogy a sajtó 
számára titkos czenzurát akarnak életbeléptetni 
Törvényesnek ez nem mondható. A magyarok még 
a nemzetiségi perekben sem folyamodnak ily eljá­
ráshoz, mert vizsgálati fogság szerkesztőkre nézve 
nincs. Ami magát a felségsértési pert illeti, Badaj 
azon a nézeten van, hogy a bírónak kétszeresen 
kell mérlegelnie, vájjon a törvény megsértetett-e, 
vagy sem. Ha néhány tacskó összeáll és statútum­
ban kimondja, iiogy a monarkiát megsemmisítik, 
holott tudják, hogy a monarchia a fegyverek mil­
lióival rendelkezik, akkor ezeket a tacskókat olya­
noknak kel! tekinteni, amilyenek. Pribicsevics 
Milán statútuma nem is egyéb, mint egy öreg 
gyermek stilisztikai gyakorlata. En- 
nek tekintették a magyar, ennek az osztrák ható­
ságok, akik vonakodtak Nasztics ellen eljárni, jól­
lehet az, amit Nasztics Bclgrádban elkövetett, úgy 
a magyar, mint az osztrák biimetőkönyvbe ütkö­
zik. Az affér dicsősége csak a horvát hatóságoknak 
jutott osztályrészül. Eléggé sajnos, hogy a felség­
sértési perek vitelére nincs szilárd törvény .A mü­
veit államok judikaturája elutasítja magától a be­
súgókat . , ,

Dr. H i n k o v i c s, a horvát ügyvédi kar egyik 
tagja kjelenti, hogy az államiigyész és a vizsgáló- 
bíró a törvény szerint jogosítva sem voltak a letartóz­
tatott szerkesztőktől nyilatkozat kiállítását követelni, 
amiért a lapokat nem is lehetne arra szorítani, hogy 
a nyilatkozat tartalmát magukra nézve kötelezőnek 
tekintsék.

A Ptarcsevics-pártbó! kilépettek vezére, dr 
Starcscx ics Aliié a „Hrvatska Sloboda“ czimü 
lapban „Horvát nemzeti tanács“ ezimen czikket irt, 
melyben egy Horvátországban alakítandó nagy nem­
zeti tanács szükségességére mutat rá. A terv eieinto 
nem talált valami kedvező fogadtatásra horvát po­
litikai körökben, most azonban a jogpárti „Hrvatska“ 
is életrevalónak mondja az eszmét. Az „Agramer 
ragblatt“ hasonlókép pártolja az eszmét s úgy vé­
lekedik. hogy a megvalósításnak nincsenek elhárít­
hatatlan akadályai, sőt a jelenlegi helyzet fölöttébb 
alkalmas a Starcscvics által felvetett terv keresztül­
vitelére. Starcscvics megpendítette az eszmét, írja 
a lap, most a közélet emberein a sor, hogy azt meg­
valósítsák.
c- ~ " 1 “---- ;-----  ---

Az olvasóhoz.
E hó közepén uj előfizetést nyitottunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ tigy politika! állásloglalá« 
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
elölt oly kedvelné, politikai és társadalmi éle« 
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té* 
nyezövé tette.

Az a függetlenség? politika, amely o lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
czenfnl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralno- 
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlent és megújuló 
Intenzlviiással küzdeni log.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye* 
dűli erősségünk, amely ebben a seliéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul • legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz« 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen« 
túl Is a vezető helyen log állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a

rmtf-iaz;
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kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, szlnhá'zl 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . , 2 kor. 40 fiU. 
Negyedévre n, ; 7 kor. - fül. 
félévre . ; ; 14 kor. - fül. 
Egész évre .... 28 kor. — fül.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lap szétküldésében fennakadás ne altion be.

József föherczeg és Arany János
— Arany-szobor a Margitszigeten. _

Budapest, augusztus 25.
A legmagyarabb föherczeg méltónak bizo­

nyult a tradiczióhoz, melyben fölnevelkedett. J ó- 
z s e f föherczeg, a nagy palatínus unokája azzal 
dokumentálta rokonszenvét s együttérzését a 
magyarok iránt, hogy márványszobrot állíttat 
Arany Jánosnak, a nagy magyar költőnek a 
Margitszigeten a tölgyek alatt, ahol Arany Já­
nos oly szívesen tartózkodott élete alkonyán s 
ott szőtte-fonta költői álmait.

József föherczeg nemes elhatározásának 
nagy jelentősége van. Első sorban az a jelentő­
sége. hogy ö az első Habsburg-ivadék. akinek 
eszébe jut, hogy van magyar irodalom, mely­
nek halhatatlan képviselői nemcsak a nemzettől 
érdemelnek hálát és elösmerést. hanem az ural­
kodóháztól és annak tagjaitól is. Eddig egyetlen 
Habsburgnak sem jutott eszébe kegyelettel, vagy 
elösmeréssel adózni a magyar irodalom géniu­
szának. Más országokban az uralkodók járnak 
elöl a nagy szellemek kultuszában. Ehhez a ma­
gyarokat a mi uralkodó családunk ugyancsak 
hozzá nem szoktatta.

Lehet, hogy József föherczeg nemes elhatá­
rozása az uralkodóház figyelmét a magyar Iro­
dalomra és annak nagy szellemeire föl fogta 
hívni. Ezért és magáért az elhatározásért hála 
illeti a nemes hagyományokban és n magyarok 
Iránt való szeretetheti fölnevelkcdett föherczeget.

Az elhatározás egyébiránt, mint ezt L 1 b 11 s 
udvari tanácsos, a föherczeg jószágkormánvzóia 
kifejtette, egészen spontán támadt József föher­
czeg lelkében. A szobrot tclicscn az ő költségén 
fogják felállítani.

Meg is bízta már Stróbl Alaios szobrászt 
a szobor elkészítésével. Es Így Budapest terülő-* 
tön. a szépséges és kies Margitszigeten még egv 
szobor fogia hirdetni a magyar költészet nagy­
ságát és halhatatlanságát.

L i h i t s Adolf udvari tanvsos József föher­
czeg elhatározásáról ezeket mondta el egy ti 
sági rónak:

— A föherczeg elhatározása teljesen spontán 
keletkezésű és olyan hirtelen jött, hogy magam is 
clcsodálkoztam fölötte, bár a fenséges föherczeg! 
családnak körében Aranv János emléke és művé­
szete irányában uralkodó tisztelet és szeretet netn 
ismeretlen elöltem A fenséges ur Arany János sze­
mélyes ismeretségét gyermekkorának feleithetetlen 
emlékei közé sorolia. Valahányszor a boldogult fö­
herczeg a Margitszigeten időzött' gyermekei társa­
ságában mindig a tölgyek felé irányította lépteit, 
ahol a költő legszívesebben tartózkodott. Ugyan­
azon a helyen óhajtja a föherczeg a szobrot fel­
állítani Gyakran megesett, hogy a beteges költő 
:i szállóbeli szobáiéban fogadta fenséges vendégét. 
A meghűld cult föherczeg a nagy költővel gyakran 
érákig elbeszélgetett Irodalmi és költészeti kérdések­
ről. Arany hagyatékában kell is a föherczeg néhány 
még Ismeretlen levelének lenni, amelyek mind köl­
tészeti kérdéseket tárgyaltak. József föherczeg kü­
lön elméletet konstruált n magyar verselés techni­
kájára és c kérdés fölött élénk levélváltás folyt le 
közte és Aranv János között. A föherczeg elmélete

Eoyetertes

a beszéd és zene prozodiája közt levő összefüggésen
alapult és a költőt nagy mértékben érdekelte. A 
megboldogult föherczeg Arany Jánosban nemcsak 
a költőt bámulta és tisztelte, hanem a nagy jellemet, 
a puritán embert is.

— Ez az igazi, valódi magyar ember! — mondta 
számtalanszor, ha Aranyról beszélt.

Ilyen környezetben és ilyen benyomások mellett 
szerette meg a Margitsziget mostani ura Arany Já­
nos jellemét és költészetét. És a palatínus család leg­
ifjabb nemzedéke is Arany költészetéből tanulja 
megismerni nyelvünk szépségeit. Legidősebb fia már 
most olvassa és szavalja Arany balladáit és Toldit, 
így szállt át az Arany-kultusz József föherczeg há­
zában a harmadik nemzedékre. A föherczeg elhatá­
rozása hirtelen keletkezett. Én már csak mint kész 
tervről értesültem arról. Nemsokára meg Is bízza 
a szobor kivitelével egyik jelesebb szobrász-müvé- 
szünket. A márvány-szobor talapzatára a föherczeg 
kívánságára csak ennyit vésnek: Arany Jánosnak — 
József föherczeg.

A köpenicki csaló Budapesten.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 25.
Szinte hihetetlen lenne, hogy ha Voigt suszter, 

aki a köpenicki városi pénztárt nagy fiiikával ki akarta 
rabolni, nem Budapesten kötné ki először vihar­
edzett, sokat hányatott sajkáját. Megkísérlem meg- 
kisérlette ugyan Berlinben is, Becsben is gyümölcsöz­
tem! a maga kis tőkéjét. A kísérlet azonban mind a 
két helyen hajótörést szenvedett az emberek jóizlé- 
sén. Kulturországban ugyanis nem lehet az, hogy va- 
kinek gazdag megélhetést, vagyont, sőt defektus nél­
kül való tisztességet is adjanak csupán csak azért, 
mert agyafúrtabb módon akart rabolni, mint ötlette- 
lenebb kollegái, a tisztelt csirkefogók.

Budapest azonban nem kulturország, azonfelül 
pedig a szélhámosok Eldorádója is. Budapesten tehát 
nagy czéczó, kiváncsi tömegek fogadták a jeles 
firmát, aki ma este X10 órakor érkezett meg Becs­
ből két impreszáriója társaságában. A derék urat két 
íranczia ember adminisztrálja: Devrier ur és 
Rose ur, akik a Hungáriába szálltak meg, Voigt 
mestert azonban, aki jóiziieket és hegyeseket szokott 
köpködni, a L o n d o n-szálló egyik második emeleti 
szobácskájábán helyezték el. A derék ur sietett meg 
is interjuvoltatni magát, amelynek során sok minden 
perfidiát összebeszélt a törvények és az emberek 
kegyetlenségéről, meg a saját liliom! ártatlanságáról. 
Miután pedig a tisztelt csirkefogót egy városligeti 
mulatóhelyen mutogatni akarják, az üzleti vállalko­
zás is forgalomba hozta a maga kis reklám-triikkjeit. 
Ezúttal azonban meglehetősen otrombán, mert a vál­
tunkra veregettet ezzel a fegycnczczel.

Ezek szerint Voigt Vilmos, a köpenicki pénz- 
tárfosztogató nagyon szeret minket, jól érzi magát 
mináhmk. mert mink karakteres lovagias nemzet va­
gyunk. Ezt pedig a suszter meg tudja bírálni, nem­
csak azért, mert ö is lovagais karakteres lélek, ha­
nem azért is, mert huszanhat esztendővel ezelőtt itt 
működött nálunk. Természetesen akkor még nem 
művészileg, csupán csak dikicsileg és csirizileg. Ezen­
kívül még rokonságban is van velünk. Az üzleti rek­
lám ugyanis a mi becsületes, derék, jó Szepességlin- 
ket tiszteli meg ezzel a nemzetközi hírhedtségre 
vergődött svihákkal. Rokonokat kerestet véle a Fel­
vidéken. akiket most meg fog jutalmazni becsületes­
ségükért, abból az aranyakból, amelyeket itt Buda­
pesten szándékozik bezsebelni. És kitelik a budapes­
tiektől, hogy elmennek drága pénzen susztert nézni.

Egyelőre azonban még szunnyad a London-szAllö 
előkelő vendége. Ma még fáradt. Idegeit kimerítette 
az első osztályon való terhes utazás Bécstől Budapes­
tig. Mert Köpcnicktől Berlinig kényelmesebb alkal­
matossággal utazott. Ma tehát még nem teszi bol­
doggá felolvasásával Budapestnek szellemi gurmandé- 
riára éhes közönségét. De holnap! . . . Istenem, hol­
nap már talán élvezni fogjuk a politikus csizmadia 
kongeniális szaktársának szellemes kozéráit. Vagy 
talán még holnap sem! Mert isten ments, az is meg 
leltet. Hiszen a ligeti ctahlisscmcntnck még szerződése 
sincs a nagy emberrel. Tellát még semmi sem bizo­
nyos, Még vízbe eshet a gyönyörűség. Hiszen olyan

szegény náczió vagyunk! Tán meg sem is bírjuk fi­
zetni azt, amire a tisztelt svihák ur joggal igényt tart­
hat, ha akadnak olyan szamarak, akik elmennek susz­
tert fogadni és idegeskedni éjszakának idején a vasút­
állomásra.
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‘MPIREND. Naptár. Szerda, augusztus 26. — Rém. 
kát. : Zeprin vt. Prot. : Zeprin —- Görög-orosz : aug. 13 1 
Amcet Főt. - Zsidó: Ab. 29. - A nap kél reggel 5 
óra 11 pereikor, nyugszik este 6 óra 52 pereskor. — A 
hold kél éjjel 3 óra 25 pereskor, nyugszik "ste 7 ón 
32 pereskor.

A miniszterek nem fogadnak.
. Ái,andó kiállítás nyitva a Könyves Kálmán

művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Belépő-díj nincs
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépő-díj 

„°roiia; — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva. Belépő­
díj -0 fülér. — Egyenruházati kiállítás a Techn. Iparmu- 
zeumban zárva. — A Nemzeti Muzeum ásványtárai nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva." — a 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Ma­
ze11™ nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
fasor 10.) zárva. —- Az Erzsébet-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár okJevélkiáliitása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiáüitások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

Személyi hírek. Dr. T a u s z k Ferencz egyet, 
ni. tanár, a Budapesti Szegénysorsu Tüdőbetegek' 
Szanatórium-Egyesületének I. titkára, külföldi útjáról 
hazaérkezett és átvette az egyesület központi irodá­
jának vezetését. Az egyesület legközelebb fogja ün­
nepelni fennállásának tizedik évfordulóját. — Báró 
Dóczy Lajos. ny. külügyi osztályfőnök, az ismert 
író az idei nyarat Ischlben tölti. — Dr. Tóth Lajos 
kultuszminiszteri tanácsos, az egyetemi ügyosztály 
vezetője, Abbáziából, ahol több hetet töltött, e hó 
végén érkezik haza és szeptember elsején átveszi 
hivatala vezetését.

— A király s a trónörökös zergevadászata, AJ
király szombaton veiével, Lipót bajor herczeggel 
és a kísérettel délután három órakor nyitott udvari 
fogaton az ischli völgybe hajtatott, ahol már várta 
őket T i t z Leó udvari főerdész. A vadászat négy 
órakor kezdődött, de nyomban hatalmas záporeső 
szakította félbe. Ennek daczára ő felsége lelőtt egy 
menekülő zergebakot. Lipót herczeg öt zergét lőtt. 
A király a kitűnő vadászszerencsén felvidulva tért 
vissza este hét órakor lseidbe. — Oderdrauból je- 
lentik, hogy Fercncz Ferdinánd trónörökös 
kamarása, báró Rumerskirch kíséretében Bier- 
baumba érkezett, ahol gróf Harnoncourt Félix 
meghívására zergevadászaton vett részt. Miután a 
trónörökös szigorú inkognitóban érkezett, minden hi­
vatalos fogadtatás elmaradt. A vadászat kitünően si­
került.

— Kósza hírek a német császár megsebesü­
léséről. A berlini, becsi és a budapesti tőzsdén 
is az a hir terjedt el, hogy a német császárt v a- 
lami baleset érte. A legkülönbözőbb és 
legfantasztikusabb verziók keringtek, többek 
közt az is, hogy merényletet követtek el a csá­
szár ellen. Az egész híresztelésből az a valóság, 
hogy egy zenekart, melyet tegnap a wilhelms- 
höhei kastélyba hivattak, hirtelen visszarendeli 
tek. A „Béri. Ztg. am Mittag“ jelenti, hogy 
Strassburgban telefon utján való kérdezősködé- 
sére azt válaszolták, hogy a császárról elterjedt 
nyugtalanító hir teljesen alaptalan. Vil­
mos császár délelőtt kilovagolt és a sétalovaglás 
után magasrangu tengerésztisztek előterjesztéseit 
hallgatta meg. A császár teljesen jól érzi magát 
és tegnap délután is hosszú sétát tett.

— A szász király utazása. A szász király holnap 
a 15. és 16. hadtestek ünnepélyére Mctzbe, illetőleg 
Strassburgba utazik, onnan több napi vadászatra 
Tarwisba megy, honnan valószínűleg szeptember 6-ika 
felé tér vissza Pillnitzbe.

— Lajos-napla. Kossuth Lajos névünnepénck 
mai évfordulóján sokan zarándokoltak ki a kerepesi- 
uti temetőbe és virágokkal hintették be a Kossuth 
Lajos sírját. A kcgyeletcs megemlékezésben részt 
vettek a „Kossuth Lajos Női Kör“ tagjai. — A Fc- 
renezvárosi Függetlenségi és «18-as Pártkor Kossuth’ 
Lajos emlékezetére ünnepi estét rendezett Fcrencz- 
■kürnti körhelyiségében.
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— Az aosztal herczegnő haldoklik. Egy Rómú. 

ból érkezett távirat közli, hogy az aosztal herczeg 
feleségének állapota oly rosszra fordult, hogy kör­
nyezete minden pillanatban a katasztrófa bekövetke­
zésétől tart. A herczegnő ezelőtt három esztendővel 
betegedett meg. Akkor tüdőgyuladásba esett, de ki- 
lábolt. Férjével együtt a rekonvaleszczenczia ideié­
ben Nápolyba ment. Ott a capomontei királyi villá­
ban már-már végkép javulni látszott a beteg álla­
pota s remény volt a teljes felgyógyuláshoz. Szeren­
csétlenségre a nyugalom és a herczegné jóléte nem 
sokáig tartott. Annak idején a szoczialisták erős tá­
madást intéztek lapjaikban az aosztal herczeg ellen, 
akiről botrányos híreket Írtak meg s tényeket fel­
sorolva, erkölcstelen cselekdetekkel vádolták meg. 
Ezek a lappéldányok rendesen megérkeztek Helena 
herczegnő czimére, sőt a beküldők gondoskodtak ar­
ról is, hogy az őt érdeklő sorok vörös czerzával 
alá legyenek huzva. A herczegné állapota egyre rosz- 
szabbodott s most már a testi betegséghez lelki, er­
kölcsi bántalmak járultak.

— Szent István-napja Boszniában. A boszniai 
Brckában a brckai Magyar Egyesület hazafias áhí­
tattal ünnepelte meg Szent István-napját. A hivata­
los ünnepélyt az egyesület helyiségében tartották 
meg, amelyen felolvasásokkal, szavalatokkal adóztak 
a nap emlékének. A hivatalos ünnep után a Possa- 
vina-szálló összes helyiségeiben Nováky Jánosnak, 
az egyesület érdemdús háznagyának tiszteletére, aki 
ezüstlakodalmát ülte, tánczvigalmat rendeztek és az 
egyesületi tagok a legvidámabb hangulatban csak 
a reggeli órákban oszlottak széjjel.

— Kossuth Lajos budapesti emlékszobra. Hor- 
vay János szobrász, aki a budapesti Kossuth-szobor 
pályázaton első dijat nyert és a szobor kivitelére 
megkapta a megbízatást, visszaérkezett külföldi ta- 
nulmányutiáról. A művész a hatalmas emlékmű szá­
mára megfelelő ui műtermet építtet a budai Rózsa­
domb közelében és ott fogja elkészíteni nagy mü­
vének agyagmintáját, melyet még ez évben be fog 
mutatni a szoborbizottságnak. Egyelőre a föalakot 
mintázza meg és a jövő évben fog hozzá a mellék­
alakok és dombormiivek mintáinak elkészítéséhez.

— A drenoval eset. Drenova községben még 
mindig nem csillapodtak le a kedélyek a novii vi- 
kariáíus ismeretes papáthelyezése következtében. A 
polgárság körében mozgalom van keletkezőben, hogy 
amennyiben jogos kívánságukat az egyházi hatóság 
nem teljesítené, úgy tömegesen áttérnek a református 
hitre. Ezzel a mozgalommal kapcsolatosan fel akar­
ják szólítani Zigar Pált. a Drenováról a horvát­
országi Ledenicére áthelyezett papot, hogy hagyja el 
a katolikus vallást és mint uj hívőknek, továbbra is ő 
legyen a lelkipásztoruk.

— A belügyminiszter az alkoholizmus ellen. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter állandó bizottságot 
létesített „Országos Alkohol-Bizottság” czimmel. 
Ezen bizottságnak lesz a feladata az alkoholizmus le­
küzdésére alkalmas eszközök tanulmányozása és ja­
vaslatba hozatala, az egyes kormányzati ágak ke­
reteven felmerülő alkoholellenes intézkedések véle­
ményezése. a hazai alkohol-statisztika elkészítése s 
általában az alkoholellenes törekvések támogatása. 
Feladata lesz továbbá e bizottságnak az italmérés re­
formjának. a minél intenzivebb alkoholellenes okta­
tásnak elkészítése, valamint iszákosok gyógyintéze­
tének létesítése. Az alkohol-kérdés büntető és ma­
gánjogi vonatkozásainak tisztázása szintén a bizott­
ság feladata lesz, hogy az ui törvénykönyvekbe már 
a tudomány mai állásának megfelelő intézkedések 
vétessenek fel.

— Az Ocsewskl-repiilögép. Londonból táviratnz- 
zák, a .,Loka!anzeiger"-nek, hogy odaérkezett péter- 
vári jelentések szerint Ocscwski ezredes repülő­
gépe az eddigi kísérleteken fényesen bevált. Ötszörié 
nagyobb terhet képes emelni, semmint az acroplanok 
s óránkint háromszázhusz kilométer gyorsasággal 
tud repülni. Fz a bámulatos eredmény onnan van, 
hogy Ocscwski repülőgépén tudományos alapon kon­
struálta meg a madárszárnyak rotácziójár, amely 
könnyűszerrel győzi le a levegő ellenállásút, s •' Ital 
jobban, mint a motoros csavarok.

— Iskolatársak találkozója. Ettenbcrgcr I.nios 
szekszárdi törvényszéki hiró felkéri az 1878. évi

’ ■ társai közül, az előtte ismeretlen helyen tartóz- 
V) dr. Bauer Linót, Fidler Lajos, Keményív János,

:n kly Géza és dr. Stégcr Kálmán iskolatársait, 
'ocv a liarmincz éves találkozóra 1908. szeptember 
hó 3-án, este, Budapesten, a Vampctics-félc vendéglő 
bejáratánál, esetleg szeptember hó 4-én Esztergom­
ban a fürdő vendéglőiében megjelenni szíveskedjenek.

— A balázsfalval községtanács feloszlatása. A bel­
ügyminiszter csak nemrégiben oszlatta fel a balázs- 
falvai önkéntes tűzoltó-egyesületet államellenes üzel­
mek miatt, most pedig a Tribuna azt jelenti, hogy 
Alsófehérmegye közigazgatási bizottsága szombaton 
felfüggesztette Balázsfalva község elöljáróságát és 
képviselőtestületét. Megjegyzendő, hogy a képviselő- 
testület összes tagjai románok, magyar egy sincs kö­
zöttük. A nevezett lap szerint a megye intézkedése 
óriási felháborodást keltett Balázsfaiván.

— Hamis kártyázással vádolt gróf. Egy bécsi kő­
nyomatos laptudósitónak táviratozzák Karlsbadból a 
következő esetet: Az éger! járásbíróságot egy bot- 
ránypör foglalkoztatja, amelynek szereplői S. magyar 
gróf Budapestről, egy ismert sportsmann, akinek Ber­
linben nemrég még versenyistállója volt, továbbá két 
orosz födbirtokos, akik Karlsbadban töltötték a nya­
rat. A magyar gróf néhány hét előtt egy karlsbadi 
vendégfogadó külön szobájában kártyázott a két 
oroszszal és több ezer koronát nyert el tőlük. A játék 
hevében a kártyázók összevesztek és a két orosz 
hamiskártyázással vádolta meg a grófot. Nyíltan a 
szemébe vágták, hogy rossz kártyákat a kabátja uj­
jába, vagy az asztal alá rejtett. Az oroszok följelen­
tették a grófot, aki sietve elutazott Karlsbadból. A 
múlt héten a hamiskártyás grófot Budapesten letar­
tóztatták és most az éger! járásbíróság fogházában 
van vizsgálati fogságban. Kiderült, hogy a hamis- 
kártyás grófot a csehországi rendőrség már régen kö­
rözi szélhámosságok miatt.

— Botrány egy főispán! Installáczión. Arvame- 
gye tegnap lefolyt installácziós közgyűlésén S z k 1- 
c s á k Ferenez nemzetiségi képviselő felbérelt és a 
megyebizottsághoz nem tartozó embereivel megje­
lent, hogy ott botrányt idézzen elő. A közgyűlésen 
anélkül, hogy szólásra jelentkezett volna, többször 
közbeszólt Zmeskúl elnöklő főjegyző jelentésébe és 
ismételt felhívás s rendreutasítás daczára beszédet 
mondott, melyet a hazafias közönség megbotránkozva 
és cláll-kiáltással igyekezett elnyomni. Pcrczekig 
tartó szenvedélyes és izgalmas zai miatt a közgyűlést 
fel kellett függeszteni. Az ülés újból való megnyitása 
után Szkicsákct a közgyűlés széksértésért 20(1 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Szklcsák újból kezdi erőszakos­
kodásait, úgy, hogy az ülést ismét fel kellett függesz­
teni. A hazafias közönség felháborodása most tető­
pontra hágott és egyhangúlag követelték Szklcsák 
kiutasítását és az agitátor ellen általános volt az el­
keseredés. A hazafias közönség eközben lassan kiszo­
rította Szkicsákot és híveit a közgyűlési teremből, 
amit általános helyesléssel fogadtak. Az épület előtt 
Szkicsáknak 12 éves fia forgópisztolyt rántott a kö­
zönségre, mire a tömeg őt és atyját tettleg bántal­
mazta.

— Egy urinö halála. Harmatzy Lorántné, 
született Bursics Irma, Harmatzy Lóránt belügy­
miniszteri fogalmazó szép fiatal neje ma meghalt. 
Flhimytáró! gyászoló hozzátartozói a kővetkező je­
lentést adták ki:

Alulírottak mély fájdalommal jelentik, hogy 
Harmatzy Lorántné, Bursics Irma folyó évi augusz­
tus hó 25-én é.iiel 1 órakor, életének 29-ik és bol­
dog házaságának R-ik évében az Urban csendesen 
elhunyt. A drága halott liiilt tetemei augusztus hó 
26-án délután 4 órakor fognak a gyászházban: I. kér., 
Vár, Uri-utcza 68. szám alatt a róni. katli. egyház 
szertartása szerint hcszenteltetni és a farkasréti te­
metőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szent miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért au­
gusztus hó 27-én délelőtt 9 órakor fog a krisztina­
városi plébánia-templomban a Mindenhatónak he- 
mutattatni. Áldás és béke lengjen drága porai felett! 
Harmatzy Lóránt, az elhunyt férje: Marianne, Béla 
és László, az elhunyt gyermekei: Bursics Antal és 
felesége Szekeres Lujza, az elhunyt szülei; Bursics 
Erzsiké, az elhunyt nővére: özv. Harmatzy Béláné. 
az elhunyt anvósa; dr. Harmatzy Dezső, az elhunyt 
sógora; dr. Szekeres József, Kirchmayer Lajosné 
Szekeres Anna, Sztnodiss Niváimé Szekeres Erzsiké, 
az elhunyt nagybátyja, Illetőleg nagynéniéi család­
jukkal együtt.

— A Lasker— Tarrnsch-match. Tegnap még úgy 
volt, hogy Lasker és Tarrasch Düsseldorfban ma 
iátszák az ötödik parti: a világbajnokságért, de közös 
megállapodássá' ü. napra elhalasztották a mérkőzést 
s abban is megegyeztek, hogy augusztus 31-én 
Münchenben fognak sakktáblához ülni az ötödik 
játszmára.

— Meggyilkolt tábornoknó. Nagy feltűnést 
keltő gyilkosság történt, mint egy londoni táv­
irat jelenti, az oakszi erdőben. Luard Leven 
tábornok feleségét gyilkolták meg borzalmas mó­
don eddig ismeretlen tettesek. A meggyilkolt tá- 
bornokné körülbelül hatvan esztendős volt. A tá­
bornok Oakszban lakott. Tegnap délután a fele­
ségével kirándult a helység közelében lévő kis 
erdőbe. Minthogy az asszony nagyon elfáradt, 
Luard az erdő egyik) kellemes helyén otthagyta 
és folytatta sétáját. Az volt a szándéka, hogy 
visszatér feleségéhez és hazakiséri. de azután 
mást gondolt és egyedül ment haza. Amikor fe­
lesége órák múltán sem jött haza. keresésére 
indult és az erdőnek csaknem ugyanazon helyén, 
ahol elhagyta, holtan találta meg. A gyilkos az 
asszonyt közvetetten közelből három revolverlö­
véssel megölte, azután ékszerét és pénzét 
elrabolta. A gyilkos az asszony gyűrűit oly 
erőszakosan húzta le, hogy az u i j a k össze­
törtek. A gyilkosnak egyelőre nvoma sincs. 
Luard tábornok, aki körülbelül hetven esztendős, 
néhány év óta nyugalomban él. Aktiv katona 
korában mint katonai szakiró szerzett magának 
ismert nevet.

— Affér. A Pol. Ért. Jelenti, hogy dr. Á r k a y 
Ferenez kereskedelemügyi minisztériumi miniszteri 
fogalmazó ma dr. H ó d y Lajos miniszteri tit­
kár és H ó d y Gyula országgyűlési képviselő meg­
bízottjai utján provokáltatta dr. Benedek János 
országgyűlési képviselőt. A provokálásra az adott 
okot, hogy Benedek János Czirkveniczában a The- 
rápia-nagyszállóban a Szent István-kultuszról elitélő- 
leg nyilatkozott, mire közte és Árkay Ferenez közt 
szóváltás támadt, amiből kifolyólag ma dr. Árkay 
lovagias útra terelte az ügyet. A Pol. Ért. híradására 
Benedek János országgyűlési képviselő annak 
közzétételére kérte fel a Magyar Távirati Irodát, 
hogy ö kritikai megjegyzéseket tett ugyan teljesen 
bizalmas családi körben arra, helyes-e április 11 -ét 
és augusztus 20-át nemzeti ünneppé erőltetni? Hely­
telenítette Isván király azon nézetét, hogy csak a 
több nyelvet beszélő ország lehet igazán nagy és 
hatalmas, de olyan kijelentést, hogy Szent István 
„gazember“, nem tett.

— Hogyan tanult Mentük fényképezni? Kissé 
fantasztikus módon, talán azért, mert ellenőrizhetet­
len, de lehet talán azért is, mert megfelel a valóság­
nak, beszéli cl 11 g svájezi mérnök, hogyan taní­
totta meg M e n e 1 i k császárt a fényképészet mcs- 
teiségére. A dolog minden esetre elég érdekes arra, 
hogy reprodukáltassék. Mikor még csak rövid ideig 
volt Abesszíniában, mint Menclik tanácsosa, a csá­
szár hivatta és így szólt hozzá:

— Azt hallottam, hogy valami rossz dolgot kö­
vettél cl ellenem. Beteltél engem, a feleségemet, meg 
a leányomat egy kis fekete szekrénybe. És a leg- 
csunyább az, hogy fordítva helyeztél be minket. 
Nem akarok rólad rosszat feltételezni, ezért elhatá­
roztam, hogy egyenesen tőled kérdezem meg az igaz­
ságot.

Könnyű elképzelni, hogy mennyire csodálkozott 
llg. Hamarosan eszébe jutott, hogy valószínűleg va­
laki látta öt, amidőn az uralkodót és a családját le­
fényképezte. Égy arczizomrándulás nélkül beismerte 
a fejedelem előtt bűnösségét és kérte, hogy Ítélje el. 
Menclik ezt válaszolta:

— Tudod, hogy én nem szoktam a szentirás 
átlapoznsa nélkül Ítélkezni. De a te vétkedről szó 
sincs a bibliában. Milyen büntetést mérjek hát rcád?

Iig mosolygott és hirtelen eltiint. Néhány perez 
mulva visszatért a fényképezö-gépével. Felszólította 
Menclikct, hogy takarja cl a tejet sötét posztóval 
és nézze a homályos üveget, amig odaáll a napos 
helyre. A fejedelem, bár nem volt babonás, eleinte 
félt, de utóbb még is csak rászánta magát a műve­
letre. Nemsokára Így kiáltott fel:

— Hiszen neked is lefelé van a fejed . . .
Ilg megmagyarázta neki a dolgot és kitanitotta 

a császárt teljesen erre a mesterségre. Menclik azóta 
kitünően tud fényképezni.

— A „Parseval" átvétele. A német hadügymi­
nisztérium elhalasztotta a „Parseval" léghajó átvéte­
lét, mert a motoron hiba esett. Mihelyt kitatarozzák 
a csavarokat, ami néhány nap alatt meg fog történni, 
a hadügyi kormány nyomban átveszi a léghajót, mert 
már a szeptember 6-án kezdődő nagy hadgyakorla­
tokon alkalmazni akarja.

— Betörés egy templomban. A múlt éjjel a kis- 
zombori katolikus templomba ismeretlen tettesek be­
törtek. A betörök csak kisebb értékű tárgyakat v ittek 
cl, mert zajt hallva, megijedtek és megugrottak, A 
csendőrség megindította a nyomozást ,
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Szerda, augusztus 26. 8
— Gróf Vay Lajost megölte egy automobil. Gróf

Vay Lajos műegyetemi vivómestert, az ország egyik 
legjobb vívóját, akinek évekkel ezelőtt rendkívül lá­
togatott vívóterme volt Budapesten, egy motoczikli 
vasárnap délelőtt elütötte. A mentők eszméletlen ál­
lapotban a Rókus-kórházba szállították a grófot, aki 
a szenvedett agyrázkódás következtében ma reggel 
nyolcz órakor meghalt, anélkül, hogy eszméletét egy 
pillanatra is visszanyerte volna. Gróf Vay édesanyja, 
özvegy gróf Vay Józsefnénál lakott Havas-utcza 6. 
szám alatti lakásán. A gróf vasárnap délelőtt eltávo­
zott hazulról s megígérte, hogy ebéd ideiére vissza­
tér. Az öreg grófné egy óra felé lármát hallott az ut- 
czán és az ablakon át látta, hogy kisebb csoporto­
sulás van a ház előtt. A nyolczvanhárom éves 
matróna behivatta a cselédet és leküldte az utczára:

— Menjen és nézze meg, mi történt odalent, 
alighanem valami szerencsétlenség!

A cselédleány leszaladt és amint a csoporthoz 
ért, mely egy földön fekvő embert vett körül — ijed­
ten felsikoltott:

— Jézus Mária, a méltóságos urI
Ekkorára odaérkezett a gróiék szomszédja, Igaz 

Aladár is. aki meghagyta a cselédnek, hogy ne szól­
jon semmit az öreg grófnőnek, maga pedig intézke­
dett, hogy a mentők a szerencsétlenül járt grófot szál­
lítsák be a kórházba. A Rókusbán az inspekcziós or­
vosok nyomban ápolás alá vették a grófot és meg­
állapították, hogy súlyos, de nem életveszélyes agy­
rázkódást szenvedett. Hétfőn este tiz órakor azonban 
tüdővizenyő lépett fel, amely megölte a grófot. Ha­
lála ma reggel fél nyolcz órakor következett be, 
anélkül, hogy balesete óta egy pillanatra is magához 
tért volna. Édesanyját, az öreg grófnőt tegnap érte­
sítették a szerencsétlenségről. Azt mondották, hogy 
jelentéktelen sérülést szenvedett és ö maga kívánko­
zott a Rókusba. Az ősz grófnő rögtön a kórházba 
sietett, de nem beszélhetett fiával, mert az ezméletlen 
volt. Ma reggel ismét a Rókus-kórházba indult, ami­
kor útközben találkozott a Rókus egyik szogájával, 
aki tudatta vele a bekövetkezett katasztrófát. Félig 
önkívületi állapotban támolygott fia halottaságyához, 
fuldokló zokogással borult a lepedővel letakart holt­
test fölé és csak nagysokára sikerült rávenni, hogy 
térien haza lakására. Gróf V' a y Lajos haláláról ma 
táviratilag értesítették gróf Vay Ádámot és az ö 
részéről várják a temetésre vonatkozó részletes in­
tézkedéseket. Az elhunyt grófot valószínűleg a csa­
ládi sírboltba. Vaykra szállítják. Hatósági intézkedés 
folytán gróf Vay tetemét ma délelőtt átszállították 
a törvényszéki boneztani intézetbe, ahol a halál köz­
vetlen okának felderítése miatt fel fogják bonczolni.
A rendőrség a vigyázatlan gépkocsis ellen, akit M i- 
kofái Pálnak hívnak, megindította a vizsgálatot cs 
valószínűleg még a mai nap folyamán le is fogta tar­
tóztatni.

— A balatoni fürdőzés szervezése. A Balatoni 
Szövetség Balatonfiireden tartott ülésében behatóan 
foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a balatoni üdülés 
miként volna a kisebb javadalmazása tisztviselők 
részére is megszerezhető és a fiirdöidény meghosz- 
szabhitásával az ott tartózkodás költségeinek mér­
séklése elérhet i. A Szövetség ülése arra az állás­
pontra helyezkedett és annak a meggyőződésnek 
adott kifejezést, hogy a fürdőzésnél és üdülésnél is 
bizonyos rendszert kell teremteni, hogy igényeihez 
és életkörülményeihez képest mindenki rövidebb- 
hosszabb időt tölthessen a szép Balaton vidékén. Ez 
a rendszer abban állana, hogy a lehetőséghez képest 
törekedni kell arra. hogy a családapák csaladjaikkal 
együtt a nagy iskolai szünidőben, a nagy adagban 
szegényebb javadalmazásit, nőtlen és nőtisztviselök 
[Je lig a nagy iskolai szünidőt megelőzőleg. vag\ ezt 
követuleg jöjjenek üdülés czéljából a Balatonhoz. A 
mikor ugyanis egyes fiirdötclepck igen jelentékeny 
kedvezéseket tudnak biztosítani. L tárgyban a szö­
vetség minden nagyobb magyarországi vállalatot és 
intézetet megkeresett, hogy a kérdést tárgyaljak és 
a hozott határozatokról adjanak értesítést.

_ A k-ketc himlő. Krisztiánjában a fekete ,
himlő járványos föllépése következtében a nép­
iskolákat szeptember elsejéig bezárták. Eddig het­
venöt megbetegedés és ezek közül h a r n 111 hal i I-
e s e t fordult elő.

— Öngyilkos ndótlszt. Szkcnderovits Ödön sza­
badkai adótiszt ma délelőtt fübelőtte magát és nyom­
ban meghalt. Tettének oka, hogy csekély fizetéséből
nem tudta családfát eltartatV

— A stambull nagy tűzvész, Adtunk hirt arról,
hogy Stambulban óriási tűzvész pusztított. Most erre 
vonatkozóan ezeket Jelentik Konstaninápolyból: A 
leégett házak száma még mindig nincs pontosan meg­
állapítva. A hivatalos vizsgálat és a lapok Jelentései 
szerint számuk 1934 és 2404 között ingadozik. A tűz 
által sújtott személyek számát 20.000-re teszik, két 
százalékuk keresztény, a többi mohamedán. A szultán 
5000, a Banque Ottomane 2000, a nagyvezér és a 
sejk-ül-izlam 100—100 és a miniszterek 50—50 fon­
tot juttattak a kárvallottaknak. Mindenfelé gyűjtést 
rendeznek, amely kedvező eredménynyel jár. Állami 
és magánúton buzgó tevékenységet fejtenek ki a 
károsultak érdekében.

— Elfogató parancs egy amerikai csaló ellen.
A rendőrség elfogató parancsot adott ma ki Törzs 
(Teitelbaum) Arthur könyvelő ellen, aki Spira Hen­
rik clevelandi bankárnál volt alkalmazva és a kárára
10.565 koronát sikkasztott. Törzs vagy három eszten­
dővel ezelőtt hagyta itt Magyarországot, hogy hite­
lezői elöl meneküljön. Ott aztán egy magyar szüle­
tésű bankárnál, aki Magyarországon élénk üzleti 
összeköttetést tart fenn, kapott jól fizetett állást. 
Spira Henrik bankárnak a honfitárs rövidesen bi­
zalmasa lett és üzleti ügyeiben szabad kezet adott 
neki. Spira bankügyleteit Magyarországon a Magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank kassai fiókja intézte. 
Junius 6-án a kassai bankhoz több tétel kiűzetésére 
érkezett rendelvény. Ezek között szerepelt egy
10.565 koronás utalvány rendelet, amelyet Glück 

í Bertalan kisszebeni végrehajtó részére kellett kifi­
zetni. A bank annak rendje és módja szerint kifizette 
az utalványozott tételeket és a hónap végén be­
küldte a bankárnak a leszámolást. Törzs időközben 
szabadságot kért volt főnökétől és Így Spira Hen­
rik kezébe került a bank által beküldött jegyzék. A
10.565 koronás tételnek azonban hirét-hamvát sem 
találta könyveiben és maga sem tudta, hogy Glück 
Bertalan nevű ügyfele lett volna. A könyvelő hir­
telen távozása pedig éppen gyanússá tette a dolgot. 
Irt a kassai banknak, hogy itt csalásról van szó, 
Törzs belehamisitotta a tételt a kifizetési jegy­
zékbe és egyben kérte a bankot, hogy tegyen fel­
jelentést a tettes ellen. A feljelentésre beidézték 
Glück Beralant, akinek a kassai bank a tételt ki­
fizette. Glück elmondotta, hogy ő a pénzt még 
julius 21-én kifizette sógorának, Törzs Artúrnak 
Budapesten, a Royal-szállóbeli lakásán. Törzs ak­
kor érkezett haza Amerikából cs ö átadta neki a 
pénzt. Előtte nem volt gyanús a dolog, mert sógora, 
mióta csak künn volt Amerikában, időnként mindig 
utaltatott át hozzá pént azzal a czclzattal, hogy 
hátramaradt adósságait rendezze. Most pedig azt 
mondotta a pénzről, hogy ez megtakarított vagyon­
kája és azért küldötte a bank utján, mert félt, hogy 
esetleg az utón ellopják tőle. G 1 ii c k gyanútlanul 
áladta a pénzt sógorának, aki másnap nyomtalanul 
eltűnt a fővárosból. Senki sem tudja, !iova lett. Nem 
tartják lehetetlennek, hogy visszaszökött Amerikába.
A rendőrség körözi.

— Kigyuiadt vasúti kocsik. Tegnap délután a 
csabai közraktárakból Mezökovácsházára elindult 
vegyesvonat motorkocsijához kapcsolt négy teher­
kocsi, mely kendet rcl volt megrakva, ismeretlen ok­
ból kigyuiadt. A kocsik a kenderrel együtt teljesen 
elégtek. A kár több ezer korona. Az utasoknak az 
ijedtségen kivid más baja nem történt s a vonat két 
órai késéssel folytatta útját.

— Tcstvérgs llkosság. Bojicza községben Hcncz 
testvérek apjuktól rájuk maradt örökség miatt pur­
lieu állottak. A törvényszék a napokban Ítélkezett az 
öröködési perben és az Ítélet szerint Hcncz Miklós 
pernyertes lett. Midőn a bíróságtól hazajöttek, öcscse, 
Hcncz Lázár fölkereste bátyját és arra kérte, adja 
neki át a pórnyertes birtokrészt. Miklós ezt megta­
gadta, mire Lázár egy konyhakést rántott elő és az­
zal bátyját szivenszurta, aki nyomban meghalt. A 
csendőrség a testvérgydkost letartóztatta.

— Medvék garázdálkodása. A Hátszeg melletti 
üropan nevű havason a nyájukban az utóbbi időben 
két nagy barna medve okoz nagy károkat. Tegnap 
cg\ nagy marha-nyájra ütöttek a medvék és egy 
ökröt szétmarczangoltak. A pásztorok lövöldözései 
daczára a medvék addig nem távoztak, mig jó nem 
laktak. A medvék kiirtására egy nagyobb vadász- 
társaság indult a havasokba. -

_______ EGYETERTgft_______

— Egy világhírű tudós halála. Le Croixsle für, 
dőn a breton partvidék mentén ma meghalt Henry 
B ecquerel, a világhírű fizikus, akinek nevéhez 
fűződik a XIX. század sok korszakos felfedezése, igy 
a sötét sugarak és a radioaktivitás felfedezése i$. 
Becquerel 1852. deczember 15-én született Párisban!

— Kifosztott kirándulók. Newyorkból táviratoz, 
zák a Kölnische Zeitungnak, hogy a Yelleston-parlc- 
ban egy rabló egymaga tizenegy postakocsit tartóz, 
tatott föl és 125 kirándulótól 10.000 dollár készpénzt, 
sok órát és temérdek ékszert rabolt el. A vakmerő 
bandita 15—16 éves suhancz, aki revolvert szege, 
zett a postakocsisra, kényszeritette megállásra $ 
aztán halállal fenyegette a kirándulókat, ha nem ad» 
iák oda pénzüket és értéktárgyaikat. Egymásután 
rabolta ki ilyen módon a postakocsikat s a kirán, 
dulók rémületükben moczczanni sem mertek. Egy 
utassal megtörtént, hogy valami miatt elnevette ma, 
gát és erre a rabló revolverének agyával fejbevágtg, 
A kormány egy katonai csapatot rendelt ki a bandit|' 
kézrekeritésére. *1

— A vácz-rétságl rablótámadás. Á ruttkai csend*' 
örőrs éjjel távirati megkeresésre az állomáson letar, 
tóztatott egy horvát munkást, akinek személyazonos­
sága teljesen ráiliik a vácz-rétsági rablógyilkosok ne­
gyedik tettesére. Ma reggel csendőrfedezett mellett 
Garamhidvégre kisérték a nyomozás folytatása vé, 
gett. — A budapesti ügyészség megkeresésére Újvi­
dék városának rendőrkapitánya megindította a nyó'j. 
mozást Kamenicán a beocsini vasútépítő munkások 
között a vácz-rétsági rablógyilkosság egyik tettese, 
Meszics József után. A nyomozás kiderítette, hogy 
az elfogott gyilkosok közül annak, aki magát Maro- 
vics Markónak nevezte, igazi neve Rukavina, 
A másik tettesnek, O r I i c s Györgynek keresztneve 
Miklós. Vezetéknevét még nem sikerült megállapí­
tani. Or lies György márcziusban felkereste a beo­
csini vasútépítés munkavezetőiét és munkát kért. 
Ebben az időben nagyobb mennyiségű aranypénzt 
láttak nála egy tüszőben. i

— Sarlach Lembergben. A sarlach-járvány miatt 
a lembergi városi tanács sürgősen szaporította a vá­
rosi orvosok számát. Tarnopolban is rémesen dü­
höng az epidémia s azt hiresztelik, hogy eddig már 
háromszázan haltak meg sarlachban. Tarnopol kör­
nyékén tizenöt helységre harapózott már át a 
sarlach.

— Összeütközött tehervonatok. Á debreczeni 
pályaudvaron ma délután két tehervonat összeükö- 
xütt. Az összeütközés következtében két kocsi fel­
fordult és a benne levő buzarakomány kiömlött ^ 
pályatest megrongálódott, emberéletben nem esetig 
kár. _ ,

— öngyilkos sikkasztó. A Majna melletti Frank- ■ 
furtban óriási sikkasztásnak a nyomára jöttek, mely­
nek tettese azonban önmagát büntette meg a leg­
szigorúbb büntetéssel: megölte magát. A bűnöst 
Goltermann Lajosnak hívták. Huszonnégy esz­
tendő óta volt tisztviselője a frankfurti Középnémet 
Hitelbanknak; tizenhat éven ál volt a szelvénypénz­
tárnál alkalmazva. Korlátlan bizalommal voltak 
iránta, de ö visszaélt a bizalommal és hosszú időn 
keresztül meghamisította a könyveket, hogy észre­
vétlen eltulajdoníthasson nagyobb pénzösszegeket. 
Az évek során félmillió márkára szökött fel a 
sikkasztott összeg. Goltermann tekintélyes családból 
származik. Az atyja neves karmester volt, az anyja 
egy udvari tanácsosnak a leánya. A pénztáros ren­
dezett anyagi viszonyok között élt. Az idegen pénz­
zel a tőzsdén játszott. Éppen anyósánál volt láto­
gatóban a vidéken, amikor letartóztatták. Arra kérte 
a detektiveket, hogy magával vihesse öt esztendős 
leánykáját. A kívánságát teljesítették. Frankfurtba 
érkezve engedélyt kért arra, hogy a vasúti szakasz­
ból a pályaudvarra mehessen. Mivel soká nem tért 
vissza, a keresésére indultak és egy félreeső helyen 
megtalálták a holttestét. A sikkasztó a váró­
teremben hagyta a leányát, azután félre vonult és 
a g y o n 1 ö 11 e magát A bank reméli, hogy a 
veszteséget más bevételekkel tudja majd pótolni és 
igy nem lesz szükség az osztalékok csökkentésére.

— Házasság. I. ö winger Lajos terménykeres­
kedő Budapesten eljegyezte Herz Mór ismert fő­
városi kereskedő leányát, Zsófikát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Éizscbet-kurut 29., 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Cendördráma. Aljos községben — így hozza 

ezt hiriil egy I.ippíiról érkezett távirat — az alábbi 
megrázó eset történt. Tegnap hajnalban Faragó 
János és Kocsis Antal csendőrök egy éjjeli mulat­
ságból hazamenet Vada nevű éjjeli őrrel szóvál­
tásba elegyedtek. A csendőrök nem voltak teljesen 
józanok s az éjjeli őr Faragó csendőrtől szóváltás 
közben elvette szuronyát és őt több helyen saját szu­
ronyával megszurta. A másik csendőr, Kocsis pedig 
a helyett, hogy segített volna társának, elfutott és 
a csendőrkaszárnya padlásán felakasztotta ma­
gát. A megsebesített csendőr, orvosi segítség hiá­
nyában, rövid idő alatt elvérzett. A vizsgálatot meg­
indították.

— Bérkocsisok panasza. A fővárosi bérkocsisok 
súlyos panaszszal fordultak ma küldöttség utján dr. 
B o d a Dezső főkapitányhoz. Elmondták, hogy ra­
vasz ügynökök, akik sokszor bérkocsi-tulajdonosnak 
adják ki magukat, számos visszaélést követnek el, 
— sok tekintetben a közönség rovására is. Végig­
böngészik a lapok halálozási és házassági rovatait 
s aztán fölkeresik az elhunytak hozzátartozóit, vala­
mint a lakodalmas házakat és tolakodó módon aján­
latokat tesznek. Lesbe állnak az izraelita szent-egye­
sület, a Chevra Kadisa helyisége előtt is és ha kisirt 
szemű ember közeledik, nyomban megrohanják. A 
tisztességes bérkocsisok arra kérték a főkapitányt, 
hogy szabadítsa meg őket a piszkos konkurrencziá- 
tól, mert az állomásokon rendesebb és olcsóbb ko­
csikat szerezhet a publikum. Kérésüket írásba is fog­
lalták és Boda főkapitány legközelebb megfelelő 
intézkedéssel adja meg a válaszát.

— Éjjeli orvtámadás. Félelmes éjjeli látogatója 
v-olt Déván az elmúlt éjjel Pápai István nevű moz­
donyvezető családjának. Eddig ismeretlen tettes be­
tört és az ágyban alvó mozdonyvezető felnőtt fiát 
egy nagy konyhakéssel meg akarta szúrni. A kés 
megcsúszott és a fiatalemberen csak kisebb sebet 
ejtett. A merénylő ezután elillant. Valószínű, hogy 
a gonosz ember valamelyik bányafelügyelet akarta 
meggyilkolni, de az ajtót eltévesztette. Az utóbbi 
időben a felügyelők több bányászt följelentettek 
aranylopás miatt és azóta ez már a harmadik merény­
let. A merénylő a mozdonyvezető lakásának ajtajára 
krétával ezt Irta:

— Megöllek, ahol talállak és orrodat elküldöm 
emlékül.

A csendőrség nyomozása eddig nem járt ered­
ménynyel.

— Halálra gázolt munkások. \ Ferencz József- 
vasuton Paneschau állomás közelében egy vasúti 
előmunkás és egy pályaőr ma egy megrepedt sin 
kicserélésével volt elfoglalva, amikor mind a két 
irányból a szomszédos sínpárokon két vasút robo­
gott át. A munkások nem tudtak idejében menekülni 
és a kerekek halálra gázolták őket.

— Halálozások. Ehrlich Sámuel, a Goldber­
ger Sám. F. és Fiai óbudai kartonnyomógyár nyug­
díjas igazgatója tegnap délután nvolezvankét éves 
korában meghalt. Az illető ötven évig állott a ezég 
szolgálatában, tizeimyolez évig volt az óbudai izr. 
hitközség elnöke. Emberbaráti és jótékonysági sze- 
retetét számos esetben gyakorolta, többek között 
„Ehrlich SámueV'-féli alapítványt is alkotott, mely­
nek kamatait szegénvsorsu gyermekek élvezték.

.1 u g e c s Lajos budapesti kereskedő Budapes­
ten meghalt. Temetése az ui izraelita temető ha­
lottasházából lesz e hónap 26-án délelőtt 11 órakor.

— Fővárosi Orteum. Az augusztusi műsor min­
den este zsúfolt házat vonz. Mi sem természetesebb 
ennél, mert a műsor számai egytöl-egyig oly ki­
válóak, hogy a főszezon legnagyobbszerü műsorai­
ban is dicsőséggel állhatnák meg a helyüket. Külö­
nösen kitűnőek a The 8 Lancashire Lads amerikai 
férfi dal- és tánczcsnport produkeziői. Remekül tet­
szik Mascha Dígnani, a jeles előadó művésznő. Ma­
rion az utolérhetetlen hangszer-utánzó és Mali Persy, 
a ritka ügyességi! lábuijhegytánczosnő, aki egy zon­
gora billentyűzetén játszik lábujjaival tánc/, közben I 
A műsor hatását rendkívül emeli Baumann Károly tij 
magánszáma. Bauman ezúttal Tarait parodizálja ló- , 
háton, továbbá bemutatja Schcrlock Holmes remek 
torzképét. Baumannon kiviil a magyar énekművésze­
iét Pap János, a kitűnő baritonista képviseli nagy 
sikerrel. Fellép továbbá Sugár Aranka színművésznő, 
a Népszínház volt primadonnája és Hős Terka éne- j 
kesnő. Mindketten ugyancsak nagyon tetszenek, j 
Minthogy az esti pénztárnál meglehetős nagy a tolon- | 
gás, czélszerü a jegyeket már csak a jobb helyek j 
biztosítása végett is előre váltani, A nappali pénztár I 
10 1 és 3 6 óráig elővételi dij nélkül árusítja a jc- í 
gyeket. Éelefonszáma 93—.36. Az előadások, mint 1 
rendesen, esti nyolez órakor kezdődnek

— Vízvárit meglopták. Vízvári Gyula, a Nem 
zeti Színház örökös tagja följelentést tett a rendőr­
ségen, Iiogy a Rökk Szilárd-utcza 18. sz. alatt levő 
lakásán elloptak egy drága, kézfejet ábrázoló nyak­
kendőtűt, amely a hüvely- és mutatóujjak közt egy 
brilliántot tart. A lopást csak a viszonyokkal isme­
rős ember követlictte el.

— Rendőri hírek. E 1 g á z o 1 á s. Ma reggel a Külső 
Kerepesi-uton a 202. számú czinkotai viczinális el­
ütött egy teherkocsit, amelyen G a j d a Gábor ko­
csis és Szabó János éjjeli őr ültek. Szabót ha­
lálos sérüléssel, Gajdát pedig könnyebb sérüléssel 
szállították a Rókus-kórházba. — A Lipót-köruton 
a 622. számú közúti villámos kocsi ma reggel el­
ütötte Mária Dávid napszámost, akit veszedelmes 
sérülésével a lakására szállítottak. — Lopás a vo­
naton. Vasárnap Újvár és Rákos állomások között 
a vonaton ellopták S á m son Samu magánzó tár­
ozóját, melyben 5410 korona készpénz volt. A pénz 
között volt ötven darab ötvenkoronás, egy darab 
tizkoronás, a többi pedig húsz koronás volt. — F 1- 
t ii n t emberek. A rendőrségen ma a következük 
eltűnését jelentették be: Závodni Gyula budapesti 
születésű 16 éves czipészinas (Lajos-utcza 101.), 
Heim József bécsi születésű 30 éves hivatalnok (Új­
falu, Eötvös-utcza 89.), Helm Viktor Leó kisgaratni 
születésű 20 éves máv. napidijns (Újpest), Halász 
Antal dunaszerdahelvi születésű 39 éves földmives 
(Aradi-utcza 67.), Langfelder Mórné, született 
Svarcz Rozália (Váczi-ut 52.). Doszt ig András 
szegedi születésű 44 éves ezipészmester (Tiiznltó- 
ntcza 59.), Wassertrum Izidor dési születésű 
38 éves ügynök (Csengeri-utcza 3.), J a n u t i z k 
Mária váraljahátszegi születésű 20 éves cseléd (Né- 
met-uteza 16.), K o h n Adolf (Ábrahám) liszkatolcs- 
vai születésű 38 éves napszámos (Madách-utcza 7.),
V á n y i László czeglédi születésű 35 éves gazdál­
kodó (Rózsa-utcza 96.), Kratisz László tahi szü­
letésű 9 éves tanuló (Tclepy-utcza 7.), Pa burka 
János rákoscsabai születésű 29 éves kőmives’■vál­
lalkozó (Rákospalota, Zápolya János-utcza 19.3.), 
Kalocsai István budapesti születésű IS éves czin- 
kografus-inas (Dráva-utcza 8.), Földvári Imre 
50 éves napszámos (Sóroksári-ut 74.).

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. H o ni­
ni e 1-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre 
az utánzatoktól.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­
mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (leukaemia). Bascdnw-féle 
betegség, a diilmirigy (prostata) tiiltcngése és bár­
mely okból nem operálható rák. vagy más rossz­
indulatú daganat esetében bevált a Röntgcnczés. 
Ezenkívül szörtclenités czéliából (nőknél szakái, 
vagy bajusz eltávolítása) makacs bői bajoknál, haj­
hullás, vagy kopaszságnál és liőrviszketegnél is jó 
eredményűvel kerülnek a Röntgen sugarak alkalma­
zásba dr. 11 ö n i g Izsó elektrotherápiai i n- 
tézetébeu (Károly-körut 24.).

x Zászlók, czimcrck minden kivitelben kaphatéik 
1.inhart szinliázi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili , 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronnhcrczeg-mcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

részben antiszemita tendencziája ellen irányul. A pá. 
risi híradás téves volt: a két dráma egy. Bernstein 
csak egy drámát irt az idei szezonra és ennek előbb' 
a „Foudre“ ezimet adta és most a legutóbbi napok­
ban változtatta meg a ezimet „Izraelére. Ezt a drá­
mát, amely tényleg valóságos válasz a Donnay da­
rabjára, először Réjane asszony fogja bemutatni a 
párisi színházában október 6-án. Réjane fogja játszani 
a dráma egyetlen női szerepét és partnerül szerződ­
tette De Maxot. Mind az „Izrael“-!, mind a „Retour 
de Jerusaleni“-ct' minálunk a Vígszínház fogja bemu­
tatni, még pedig előbb, novemberben, a Donnay- 
darabot és utána a „vitadarabot", a Bernstein drá’ 
máját.

(*) Az u] színházi szezon Párlsban. A nagy 
Párisi színpadok igazgatói legnagyobbrészt már meg­
állapították programmjukat a jövő szezonra. A Nagy 
Operába mindjárt az előadások megkezdésének első 
napjaiban Messager vezetése alatt előadják az 
„Istenek alkonyáét; ezt követi a Maeterlinck 
drámájából készült „Monna Vanna“, amelyet Fér- 
r i c r zenésitett meg. Márcziusban kerül sorra a 
„Bacchus“, amelynek szövegét Cat u lie Men', 
des, zenéjét Massenet szerzetté. A Vig Ope­
rában októberben színre kerül a „Soange“, Adolphe 
A de rer és Gaston Sal v ay re háromfelvonásos 
vig operája, azután a „Leone", amelynek szerzői: 
Aréne, Montorqueil és S. Rousseau; ezt 
követi „Sanga“, Mourcau, C h a u den s és Isi­
dore de Lara operája. Azonkívül előkészületben van 
a „\ arázsfuvola", Leroux ti j operája 
le Véridique", amelynek szövegét Catullc 
irta és Musset „On de Cndine 
czimii librettója,

a „Pierre 
Mendés 

Pás avec 1‘amour"

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET,
(’) Magyar zeneszerző operája külföldön. Moor 

Manó külföldön élő magyar zeneszerző, akinek szer­
zeményeit a filharmonikus hangversenyen volt alkal­
mim k hallani, operát irt „Lakodalmi harangok" czi- 
men, amely a múlt héten került szilire a kasseli ud­
vari színházban szép sikerrel.

U) Tatárjárás. \ Vigsziiiházl'an holnap, szerdán 
a „Tatárjárás"-!, Bakonyi Károly és Kálmán Imre 
népszerű operettjét ismétlik. Hogy a dallamos újdon­
ság a vakáczió után is mennyire megőrizte vonzó­
erejét. az fényesen tűnt ki a minapi előadásán, amikor 
nemcsak az összes ülőhelyek, de az utolsó állóhely 
is elkelt, ami augusztusban példátlan eset. Hegedűs 
Gyula .Komái Berta, Keleti Juliska. Vendrev 
hcrencz, 1 ihanyi Miklós ismert alakításai mellett 
nagy sikere volt Sarkad! Aladárnak, aki Walki- 
st'ein tartalékos hadnagy szerepében számos ni, ak­
tuális Kupiét énekeit. Csümrlóköii a „BurnáV'-nak, 
Heltai Jenő énekes bohózatának lesz a rcprize.

( ) Izrael. 1 ’ai isi híradás nyomán megírtuk, 
hogy Henry Bernstein többször hirdetett „lotidre" 
czimii dramaián kiviil még egy uj drámát fejezett be, 
melynek „Israel" a ezime és ez az uj dráma Maurice 
Donnay „Retour de Jerusalem“ czimii Urániájának

amclylicz P i c r n é irt muzsikát, 
szintén színre kerülnek a szezon során. Antoine 
az Odeon-ra vonatkozó terveit még titokban tartja, 
csak annyit tudni, hogy tervbe vette Saint-Georges 
de B o u h é I i e r „Királyi tragédiájának előadását. 
A Comédie novemberben szinrehozza végre annyi vi- 
szálykodás után M i r b e a u és Natanson sokat 
emlegetett „Foyer" czimii darabját. Két verses da­
rab, az egyik André R i v o i r e-tól, a másik, „A fú­
ria , Jnies B o i s-tól még szeptemberben bemuta­
tásra kerül. Később következik Paul Hervicu uj 
darabja. A Vaudeville először Pinero „Rend a 
háznál" czimii darabját mutatja be. azután Maurice 
Donnay „La patronne“ czimii színmüvét. A Re­
naissance B o u r g e t „Emigránsok" czimii darabját 
mutatja be, melyet a „Sebzett madár" követ.

(v) A japáuiak Mohén: ellen. Nemrégen az egész 
világsajtóban elterjedt a hir, lingy Moliérc darabjait 
Japánban betiltották. A „Dépcchc de Tonlose" most 
egy ezikket közöl, amelyből kitűnik, hogy miért fo­
lyamodnak a japánok ehhez az első pillanatra érthe­
tetlennek látszó rendszabályhoz. Azzal az iiriigygyel, 
hogy az élet furcsaságait és fonákságait nevetsé­
gessé teszi, megtámad Moheré mindent, ami Japán­
ban a társadalmi rend alapja. Itt van mindjárt az a 
törekvés, hogy az atyai tekintélyt megdöntsc és alá­
ássa. Csaknem minden Moliére-darabban vannak 
apák, akiket a gyermekeik — ha kedélyes formában 
is kigunyolnak. A legeütélendöbb csínyeket köve­
tik el ellenük ármányos szolgák és pajkos komornák 
segítségével. Moliérenél mindig a fiataloknak van iga­
zuk és mindig az öregek rovására. Olyan darabok, 
mint a „Fourberies de Scapin" Japánban, ahol a gyer­
meki szereiét a par excellence erények sorába tarto­
zik, teljesen lehetetlenek volnának. De a japánok sze- 

| mébcn immorális is Moliérc, mert dicsőíti a szerelmi 
I házasságot. Japánban a szerelem nem játszik szere­

pet a házasságoknál; a szerelem ott egészen konven- 
czionalis iigy, amelyet a vőlegény és menyasszony 
családja üzletszerűen köt meg egymással. Szemére 
xetik továbbá Moliérenek, hogy megsérti azokat a 
törvényeket is, amelyek a japán! társadalomban a 
két nem között való viszonyt szabályozzák. A ja- 
páni feleség foltétien engedelmességgel tartozik a fér­
jenek, akinek jelenlétében még hangosabb szót sem 
igen szabad kiejtenie; hogy nem csinálhat neki )c- 

még kevésbbé szabod megcsalnia, ami 
nnyiszor előfordul, az magától értetik. 

Azonkiviil azért -.sem tudnak a japáuiak megbarát- 
kozm Moliérevel, mert nála az alárendeltek fölebb- 
valóikkul szemben gyakran arrogáns módon visel­
kednek. Ideg utalni itt Moliérc cselédalakjainak ura- 
s.ig,tikhoz \a , viszonyaira. Az is bűne, hogy a tudo­
mányt és els j sorban az orvosokat, szóval mindent, 
amit a fölkelő nap országában respektálnak és bá­
mulnak, nevetségessé iparkodik tenni. Röviden: Mo­
hén t Japánban afféle antikriszfiisiuik tekintik, aki 
előtt semmi sem szent. Hogy végzetes Itatásától Ja­
pánt eltérítsék, a inikádó kormánya legjobbnak ta­
lálta. ha egyáltalában száműzi határairól a franczíák 
klasszikus vigjátékiróját

leneteket s 
Moliérenél :
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(*) Az erkölcstelen Oedipus. A londoni színházi 

ezenzura ismét megtoldotta egygye! bölcs ténykedé­
seinek sorozatát'. A művészetek legfőbb őre, Sophok­
les „Oedipus“-át — erkölcstelennek bélyegezte. Az 
esetről a következőét Írják Londonból: Egy évvel ez­
előtt W. L. Courtenay megbízást kapott egy színház­
igazgatótól, hogy fordítsa le és alkalmazza angol színre 
az „Oedipus -t. Mr. Courtenay már eleve rosszit 
sejtett, mert amikor átnyújtotta a czenzornak az át­
dolgozás tervezetét, megjegyezte, hogy Jokaste alak­
ját, amely talán megütközésre adhatna okot, óvatosan 
háttérbe szorította s más változtatásokat is tett a 
tragédián, iiogy azt a jelenkor eszméivel összhang­
zásba hozza. Hogy milyen mértékben vétett Courte­
nay ur a sophoklesi tragédia ellen, nem tudjuk, csak 
annyi tény, hogy a szigorú czenzor még a klasszikus 
eredetin tett „javításokkal“ sem érte be és kereken 
megtagadta az ,,Oedipus“ előadására az engedelmet. 
Courtenay most a nyilvánossághoz fordult és valóban 
kiváncsiak lehetünk, hogy a művelt angol közönség 
mit fog szólni c ezenzori bölcseséghez.

(*) A Nemzeti Muzeum könyvtárából. A Magyar
Nemzeti Muzeum Széchényi Országos Könyvtárában 
nemsokára véget érnek a nyár folyama alatt tartott 
átalakítási és takarítási munkák s igy a könyvtár 
olvasótermét augusztus hó befejeztével, szeptember 
elsején megnyitják a nagyközönségnek. — K o 11 á- 
n y i Fcrencz pápai prelátus, igazgató-őr megérke­
zett szabadságáról és Fejérpataky távollétéhcn 
6 végzi az igazgatói teendőket. Dr. Fejérpataky 
László udvari tanácsos szeptember elején érkezik 
meg a fővárosba és foglalja cl állását.

(*) Zeneiskolai megnyitás. Major J. Gyula
tanár, zeneszerző zeneiskolájában Vili., Bérkocsis- 
utcza 23. szeptember elsején újból megkezdi műkö­
dését.

( ) Lj Idők. Gazdag, előkelő és változatos tarta­
lommal jelent meg Hcrczeg Ferencz hetilapjának e 
heti száma. Két regényfolytatáson kivid novellát, 
czikket, verset, eredeti rajzokat, képeket találni benne 
a szezón aktualitásairól. Novellát Lövik Károly, Vér- 
tesy Gyula, Hevesi József írtak, czikket Lyka Ká­
roly, Oineverné Győry Ilona és mások. Verset Far­
kas Imrétől közöl a lap. A képek közt van Linek és 
Pataky eredeti rajza, Fóthy Frida a „Csókkirály"- 
ban, a szegedi kenderfonógyár katasztrófája, a doveri 
pageant’, Mühlbeck humoros fejléczrajzai stb. Az Uj 
Jdők előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadó- 
vatal VI., Andrássy-ut 10.

f ) Beiratások. Az Országos Szinészcgycsülct 
szinésziskolájában (V., Lipót-körut 1. szám, II. eme­
let 2. ajtó) az uj jelentkezők beiratása augusztus 27-én 
kezdődik. A felvételi vizsgák szejrtember elsején kez­
dődnek. — A Magyar Zeneiskolában (Frzsébet-körut 
27.) a beiratkozások augusztus AI-én veszik kezde­
tüket. A rendes tanítás szeptember 5-én kezdődik. 
c~— -   --------——  -------------------------

EGYESÜLETEK.
(—) Segítsünk a vakokon. A Vakokot Gyámolitó 

Országos F.gylet felhívással fordult a nagyközönség­
hez, hogy támogassa intézményüket, amely Budapes­
ten, Kolozsvárott, Miskolczon, Szegeden, Szombat­
helyen és Temesvárod vakokat foglalkoztató inté­
zetet tart fenn. A hazánkban levő mintegy tizen- 
nyolcz ezer vak gyámolitására az egyesület felhívja 
az emberbarátokat tagjai sorába való beiratkozásra. 
A tagsági dij évi két korona; az iroda VII. kér. Hun- 
gária-körut 16. sz. alatt van.

5

A tudomány 
mai állása sze­
rint az Oclol 
kimutatható- 
lag a leg/obb 
szer a fogak és 
száj áoolásdra.

FŐVÁROS.

)( A polgármester Itthon. Bárczy István pol­
gármester, aki néhány napra távol volt Budapest­
ről, holnap, szerdán visszaérkezik a fővárosba és 
átveszi hivatalát Vaszilievits János alpolgár­
mestertől.

)( Szabadságon. Krátky János műszaki taná­
csos a mai napon megkezdte szabadságidejét. Ez­
alatt a IV. szakosztályt H o f b a u e r János műszaki 
tanácsos vezeti.

)( Orvosi kinevezés. Fül épp Kálmán főpolgár­
mester a tüdőbajosoknak a Szent János-kórház te­
rületén megnyíló barakjához, ideiglenes főorvosi ál­
lásra dr. Gebhardt Ferencz orvost, az ideiglenes 
alorvost állásra pedig dr. Sztoikovits Milán or­
vost nevezte ki.

)( A pályaudvarok rendezése. A nagy államvas- 
uti beruházásból1' tudvalevőleg húsz millió jut a fő­
városnak is. A nyugati pályaudvart tökéletesen át­
alakítják, a szénraktárak egy részét kitelepítik, a 
rendezőpályaudvarokat kitolják, a fiitőmiihelyt szin­
tén elhelyezik. Ezeknek a nagyarányú építkezések­
nek közigazgatási bejárását ma tartották meg dr. 
Képessy Árpád miniszteri tanácsos elnöklésével. 
Mivel a főváros vitális érdekeiről van szó, a köz- 
igazgatási bejárásra a főváros is elküldte képvise­
lőit. M e 1 h a Kálmán t. főügyész, H e u í f e 1 Adolf 
középitési igazgató, Antal Gyula tanácsjegyző, a 
közlekedési ügyosztály helyettes-vezetője vettek 
részt a főváros képviseletében. A nagy munkát a 
mai nap folyamán nem tudták elvégezni s holnap 
folytatják a bejárást.

)( Uj színház a Városmaiorban. M 1c sei György, 
a Népligeti Színkör igazgatója a fővároshoz intézett 
beadványában azt kéri, hogy ingyen, esetleg bér­
fizetés mellett a Városmaiorban színházépület ezéi- 
jaira 250 négyszögölnyi területet engedjenek át neki. 
Micsci olcsó helyárak mellett népies előadásokat 
akar tartani az uj színházban. A főváros tanácsa leg­
közelebb tárgyalja az ügyet.

K Az Újvárosház átalakítása. A főváros tanácsá­
nak utasítása folytán a nyári szünidő alatt átalakítot­
ták a Váczi-utczai uj városházát. A közgyűlési te­
rem boltozatát és falait is renoválták.

)( A budapesti hövlzek radioaktivitása. A fővá­
rosnak egykor világhírű, de a hosszú elhanyagolt­
ság következtében elfeledett fürdőit az őszszel épí­
tik újjá. A Városligetben az Artézi-fürdőt, Budán, a 
Ferencz József-hid fejénél a Sáros-fürdőt, az Erzsé- 
bet-hid fejénél a Rudas-fürdőt kezdik építeni, sok 
millió költséggel, a legmodernebb kényelemmel, 
nagyszabású hotelekkel. Az épijést megelőző tár­
gyalások alatt a balneológus szakértők konstatálták, 
hogy a budapesti hővizek magas hömérsékiik mel­
lett is sótartalomban igen szegények, bár tagadha­
tatlanul rendkívül hatásos gyógyeredményiiek. 
Ugyanez a sajátsága van a világhírű gasteini (né­
met) és a vichyi (franczia) fürdők vizének, amelyek­
ben azonban a bennök lévő rádium okozója a ha­
tásnak. Nincsen kizárva az az eset, hogy a buda­
pesti vizeknek is van ilyen, aránylag magas rádium­
tartalmuk és gyógyerelük részben ennek tulajdonít­
ható. Az építő-bizottság javaslatára H e u f f c I Adolf 
középitési igazgató az Országos Közegészségügyi 
Egyesület elnökéhez, Ilosvay Lajoshoz fordult 
vélemény végett, aki a budapesti hővizeknek kémiai 
és radioaktivitási szempontból való elemzését aján­
lotta és erre a munkára, mint európahirü szakértőt. 
Lengyel Béla egyetemi tanárt nevezte meg. A 
főváros el is határozta az elemzés végrehajtását és 
annak eredményétől függ, hogy a mi hövizeink va­
lóban olyan értékesek-e, mint a gasteini és vichyi 
hővizek.

)( A közópcurópal Idő meghatározása. A közép-
európai egységes idő meghatározásához szükséges 
észlclctek eszközlésével a tanács dr. Szekeres 
Kálmánt, a budapesti II. kerületi állami főreáliskola ' 
igazgatóját bízta meg.

)( Ingyenes óvódák. A főváros tanácsa két uj 
óvódát létcsitett, amelyekben elsősorban szülők gon­
dozását nélkülöző szegény gyermekeket fognak fel­
venni. Az egyik a Vili. kerületi Gólva-utczában szep­
tember elsőién kezdi meg működését, a másik a IX. 
kerületi Mester- és Páva-utczák sarkán csak dcczcm- 
berben nyílik meg. Utóbbi óvodába való felvételre 
az Ipar-utczai óvódában lehet előjegyzéseket eszkö­
zölni. A két óvódában sem tandíjat, sem pedig be­

li
iratási dijat nem kell fizetni. Csak a gyermek újra* 
oltási bizonyítványának bemutatása kötelező. ,

)( Megbüntetett vásárcsarnoki magánblzományos. 
A tanács nemrégiben kétszáz koronára büntetett meg 
egy vásárcsarnoki bizományost, mert a vidéki bekül­
dőkkel szemben, a beküldött élelmiszerek elszámolá­
sánál tisztességtelen módon járt el, olyképp, hogy; 
nem a valóságos eladás-árakat számolta el, hanem 
valótlan ürügyek alatt sokkal kevesebb összeget 
küldött meg nekik. Ezt a büntetést a székesfőváros 
közigazgatási bizottsága a legutóbbi ülésén jóvá­
hagyta és igy az Ítélet jogerős.

)( A lóhus-mészárszékek. Október hónapban lesz- 
három esztendeje, hogy az első hatósági lóhus-mészár- 
székeket megnyitották és a napokban már a tizenha­
todikat adták át a forgalomnak, amely a VIII. kerületi 
Korniss-utczában van. Ezt is, mint a többit, élénken 
látogatja a közönség és pedig nem csupán ennek a 
legszegényebb része, hanem az úri nép is, mert rá­
jött, hogy a hatóságilag kezelt lóhus-mészárszékek 
olcsó és kitűnő táplálékot nyújtanak. Itt említjük meg, 
hogy a Csengery-utczai lóhus-mészárszéket novem­
ber elsején áthelyezik a VI. kerületi Sziv-utcza 54. 
számú házába.

)( Tea-vaj hamisítása. Darányi Ignácz föld- 
mi velésügryi miniszter elvi jelentőségű határozattal 
kimondotta, hogy tea-vaj jelzése alatt csakis a leg­
följebb 16—18 százaléknyi vizet tartalmazó vaj hoz­
ható forgalomba. Amennyiben tehát valaki ennél na­
gyobb százaléknyi vizet tartalmazó vajat hoz forga­
lomba tea-vaj czime alatt, a fönnálló törvényes ren­
delkezések értelmében két hónapig terjedő elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújt­
ható.

lg röntBtn EbdOttcliért gttt) vitltl 1

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV,, Magyar-utoza 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

Rohitschi Styria-forrás gyógy* 
• vi* -

Kitűnő gyógy' 
■ eredmény ■

Gyomorfekély és görcs, 
Briglit-íélc voscgvnlladás, 

Torok- és gégehnrut. 
Gyomor- és bélhurut, 

Húgysavas üledékek, 
Czukorbotegség, 

Máikeményodés, 
Májbajok ellen.

Orvosilag
ajánlva.

■ ............. Nagybani raktár —■■■
Budapesten Hoffmann Józsefnél, Báíhory-u. 8.

Életbiztosító Társaság Londonban.
ALAPITTATOTT 1048,

Vlagyarországi Igazgatóság Budapesten
V , Ferencz lózset-tér 5—6. (saját palotában.)

Köt életbiztosításokat a legkülönbözőbb kombmáeziók 
szerint, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
kölcsönök ledezetére szolgáié kötvényei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj

úgyszintén birói ítélet
folytán beállott halál esetében.

A kötvények megtámadhatlanok és el- 
évlilhetlenek.

Vagyonállás 1007. deczomber 81-én 205,857.664,35 K 
térvényben levő biztosítások _ _ 600.000.000.— » 
Biztosított feleknek kifizetett _ _ 564,526.695.05 * 
Magyar értékekb. elhelyezet díjtartalék 26,174.020.63 •
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Budapesti versenyek.
— Tizedik nap. —

A mai versenynapot a Vjgasz-dij nyitotta meg. 
Azonban csak két ló lett felnyergelve az 1800 méterre 
és Frau Gödi feltartva győzött Meglehet ellen. Utánna 
egy eladóverseny következett, melyben végre Tarai 
győzelemhez jutott Ovidius nyergében elkeseredett 
küzdelem után. A nap legértékesebb futamában, a 
Budapesti-díjban csak három ló indult: Lángoló, Ga- 
lantuomo és Gánna. A Szemere-ló volt a reás favorit 
és meg is nyerte a versenyt. A verseny lefolyása 
a következő volt: Galantuomo ugrik el a vezetéssel, 
mögötte Lángoló; a helyzet nem változik a távig, 
ahol Szente versenybe hozta Lángolót és kis küzde. 
lem után megelőzve Galantuomot, megnyerte a ver­
senyt. Sokkal érdekesebb volt az ezután következő 
futam, az Augusztusi handicap, ahol tizennyolez lovat 
nyergeitek fel. Hazlemimi és Napsugár volt a ver­
seny favoritja, mellettük még Muset is fogadták. A 
Rothschild-ló a Villám-dijban mutatott szép formá­
jával ellentétben egy pillanatra sem volt versenyben. 
Napsugár külső startjáról rögtön a barrier mellett 
termett és még a távnál úgy látszott, hogy könnyen 
nyer, midőn a czél előtt Cockeram hirtelen Ridolfit 
dobja előre és a Ball-ló meg is nyerte a versenyt.
A Kétévesek versenyét a sötét Hanum nyerte meg 
igen könnyen Benzi és Chenapan ellen.

Részletes eredmény a következő
I. Vigasz-dij. Díj 3000 korona. Táv 1S00 m. 1. báró 

Rothschild A. 4é stpk Frau Gödi 59 J- kg. (Krouzil),
2. báró Springer G. 4ö sk Meglehet 44 kg. (Withalm). 
Canterben nyerve. — Tot.: 10:11.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1600 m.
1. Novotny L. 4é pm Ovidius 57 kg. (Tarai), 2. gróf 
Batthyány E. 5é pher Martyr 52‘í kg. (Carslake),
3. Vivian F. 3é pher Topper 46 kg. (Pcschka). Fu­
tott még: Witness (Fetting). Nyakhoszsza! nyerve,
1 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:15, 20:22, 22.

III. Budapesti dij. Dij 10.000 korona. Táv 2800 
m. 1. Szemere M. 4é pm Lángoló 62 kg. (Szente),
2. Mautner V. 5é stpm Galantuomo 63 kg. (Birken­
ruth), 3. Jankóvich-B. Gy. 3é pm Gánna 52 kg. (Pratt). 
*/4 hoszszal nyerve, 2M hoszszal harmadik. — Tot.:
10:17.

IV. Augusztusi handicap. Dij 6000 korona. Táv 
1000 m. 1, gróf Arco-Zinneberg M. 3é stpm Rldolil 
51.VÍ kg. (Cockeram), 2. Mattausch II. 4é stpk Nap­
sugár 46)5 kg. (Pretzncr), 3. báró Uchtritz Zs. 5é 
sm Beau merite 621 - kg. (Tarai) és herczeg Mo- 
rouzzi Gy. 5é sk Malvina II. 43 kg. (Pcscka) holt­
versenyben. Futottak még: Tábornok (Miles), Tclc- 
mach (Fries), Haslemimi (Smejda), Cromdala (Vivian), 
Muse (Krouzil), Long ago (Pis), Lanzendorf (Gu­
lyás), Mataswitha (Boardman), Tilos (Ulrichshofer), 
Geständniss (Baumgartner), Marianka (Guttmann), 
Sodorna (Taus), Barabás (Paulai), Pityu (Janek .). 
% hoszszal nyerve, 1 ,'4 hoszszal holtversenyben har­
madik. — Tot.: 10:162, 20:142, 90, 92, 204.

V. Nyeretlen kétévesek dija. Dij 3000 korona. Táv 
1100 méter. 1. Hg. Hohenlohe Oehriugen pk Hanum 
5415 kg. (Carslake), 2. hg. Taxis M. F. sk Benzi 54H 
kg. (Fries), 3. báró Springer G. stpm Chenapan 56 
kg. (1 arai). Futottak még: Vcröíény (Shersin), Tanár 
(Walkington), Dzsidás (Hujber), Borivó (Juhász), 
Jasna Patti (Wiwacil), Nóta (Janek Másfél hnsz- 
sza! nyerve, négy hoszszal harmad:': — Tut.: 10 ■ ’6 
40 : 50. 62, 56.

k 1. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dii 2000 
korona. Táv 1000 méter. I. Pctánnvich j. pk Gyere 
rózsám 50 kg. (Peschka), 2. grót Pejácsevich A. pm 
Józsi 51 kg. (Honig), 3. háló Herzog M. pk Kispiczi 
50 kg. (Fetting). Futottak még: Auch so Eine (Baum­
gartner), Nie vergessen (Pulai), Monfcrrina (Tain), 
Campanile (Nosal), Lilly (Seiler), Sternberg (Juhász). 
Másfél hoszszal nyerve, nyakhosszal harmadik. — 
Tot: 10 : 42, 40 : 54, 54, 68.

VII. Eladók handicap)«. Dij 2000 korona. Táv 1500 
méter. 1. Capt Don Jé pm Rodostó 57 kg. (Pretzncr),
2. Petánovits .1. 3é pm Bocskó 63 kg. (Walkington),
3. Szemere M. 3é sk Remény 56 kg. (Szente) Fu­
tottak még: Duchesse (Blades), Au revoir (Gulyás). 
Két hoszszal nyerve, fejhoszszal harmadik. — Tot • 
10 : 51, 40 : 86, 90.

( ) A legfiatalabb világrekordén Aligha érte még 
el valaki a klasszikus embersportok valamely ágában 
» világrekordot fiatalabb korában mint Barony i

4n;go!f tranczia és amerikai rendezer i
KÉSZPÉNZÉRT

embcr Jin°man és elegánsanw kési ZliSflir Samu

András a múlt vasárnap. Valóban nem kis dicsőség 
az, ha valaki tizenhat esztendős korában 
a világ legjobb sportemberei sorába küzdi föl ma­
gát. Ennek a 16 éves gyerekembernek eddigi sport- 
szereplése valóban csodálatos. Már 12 éves korá­
ban, mikor más gyermeket még a széltől is óvni 
kell, a kis Baronyi már a vivóversenyek dobogóján 
aiatia a közönség tapsait. Aztán úszni kezdett. Hogy 
milyen eredménynyel, azt fölösleges részletezni. Ez 
alkalommal azonban, midőn megnyerte hazája baj­
nokságát, nem szabad megfeledkezni arról sem, aki 
tiéningjét ily nagy sikerrel vezette. A sport vezeté­
sét Kiss Géza, mint amateur gentlemann trainer 
igen nagy szakértelemmel látta el, amit az ered­
mény minden szónál ékesebben dicsér. Méltó arra, 
hogy érdemeit megörökítse a sportsajté. Érdekes 
megemlíteni azt, hogy a fiatal Baronyi még 
soha életében nem ivott bort, vagy egyéb szeszes 
italt. A 16 éves gyerek csak 187 cm. magas!

( ) Tennisz-versenyek. A Budapesti (Budai) 
Tornaegyesület szeptember hó 3-án kezdi meg 
Széna-téri pályáin az idei tennisz-versenyeket. A 
választmány erre az alkalomra a következő felté­
teleket állapította meg: Mérkőzések lesznek: I. Férfi- 
egyes. II. Férfi-egyes handicap, III. Hölgy-egyes han­
dicap. IV. Férfi páros handicap. V. Vegyes páru han­
dicap. A versenyekben az első győztesek mind­
egyike tisztcletdijat kap, ezenfelül a férfi-egyesek­
ben az első győztes az egyesület nagy ezüstérmét 
és a második győzts a kis ezüst érmet, mig a hölgy­
egyesben az első győztes a kis ezüstérmet és a má­
sodik a kis bronzérmet kapja. A férfi-egyesben a ver­
senyek döntője 5 setre megy. Jelentkezési határ­
idő augusztus hó 30-ika délután 6 óra. Jelentkezhet­
nek a BBTE tagjai kivétel nélkül, továbbá oly csa­
ládtagjaik, akik a folyó évben az egyesületi pályán 
játszottak. A mérkőzések naponkint délután fél 4 
órakor kezdődnek és az egyesület vendégeket szí­
vesen lát. A választmány a versenyek rendezésére 
külön bizottságot küldött ki, melynek elnöke A rgay 
János igazgató és tagjai: Con rád Rezső, Hol­
taid Henrik, Marsovszky Miklós és Nagy 
Géza.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Szerelmes apa. Megrázó jelenet játszódott le 

ez év május 11-én a Bulcsu-utcza egyik bérházában. 
A házban egy R y t k ó Viktor Szaniszló nevű czi- 
pészmesfer már régóta szerelmével üldözte törvé­
nyesített leányát, O c y e r Hedvig Emíliát, aki azon­
ban undorral utasította vissza őt. Az apa, május 
É1 -én. nagy lárma közepette kikergette lakásából 
leányát és az utczún ütötte, verte. A leány elszökött 
és a besiális ember, hogy visszatérésre kénysze­
rítse, feljelentette lopásért a rendőrségen. A detek­
tívek az apa kíséretében elő is vezették a főkapi­
tányságra a leányt s ekkor Rytko azt az ajánlatot 
tette a leányának, hogy ha engedelmeskedni fog neki, 
visszavonja ellene tett panaszát s nem juttatja bör­
tönbe. A leány azonban ártatlansága tudatában hajt­
hatatlan maradt. Ez a magaviseleté annyira dühbe 
hozta az elvetemült apát, hogy ott a főkapitány­
ság épületének folyosóján egy magával hozott üveg 
sósavval arczul öntötte a szegény leányt, akinek tes­
tén a maró folyadék súlyos természetű sebzéseket 
idézett elő A merénylő apát nyomban letartóztatták, 
annyival is inkább, mert az is kiderült, hogy lopási 
panaszának sem volt más czélja, mint presszió gya­
korlása a leányra. A mai főtárgyaláson Rytko azzal 
él lőtt elő, hogy feleségét és leányát ócsárolni kezdte. 
Elmondta, hogy szeretőket tartottak s hogy őt va­
gyonából kifosztották. A vádlott ezen mentegetőd- 
ézseit azonban alaposan leczáfolta az üldözött s el- 
csufitotl arczu leány, aki éles szavakkal jellemezte 
apjának bűnös szándékú tetteit. Elpanaszolta, liogy 
apja két éven keresztül folyton ütötte, verte és éhez- 
tette csak azért, hogy jgy magához szoktassa idővel. 
Csakugyan el is hagyta a szülei házat s gyári mun- 
kásnö lett Apia azonban mint fejlődött leányt újból 
hazavitte csak azúrt, hogy megejthesse. A panaszt 
is csak azért tette ellene. „Ha enyém leszel, nem jutsz 
a börtönbe!" mondogatta neki, mikor a főkapitány­
om mentek. A törvényszék a vádlottat súlyos testi

sértés büntette miatt három és fél évi fegyházra 
Ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítés ve* 
gett felebbezett.

§ Apagyllkosság. Vagyonát fiai között elosztva, 
örök kegyelemkenyéren élt Tóth József paraszt- 
gazda Nagykökényes, nógrádmegyei faluban. Az öreg 
iszákos és dologkeriilő lett vénségére s állandóan 
zsebkésével fenyegette meg fiait, Imrét és Jánost, 
Ez évi márczius 23-án, az öreg Tóth pénzt akar. 
ván, megtámadta János fiát. — Ha nem adtok pénzt, 
felgyújtom az istállót! — fenyegetődzött az öreg s 
nyomban csóvát csinált és oda tartotta az istálló 
tetőzetéhez. Ebben a pillanatban érkezett haza Tóth 
Imre, az idősebb fin s látva atyja viselkedését, le­
ikapta a kaszát és az öreg arczához suhintotta. A 
fiatalabb fiú pedig kezében levő fejszével négyszer 
atyja felé vágott, úgy hogy az öreg nyomban kile. 
helte lelkét. A balassagyarmati eskiidtbiróság Tóth 
Imrét felmentette a vád alól, Jánost pedig erős fel- 

; indulásban elkövetett halált okozott súlyos testi sér. 
tés miatt négy évi fegyházra Ítélte. A kir. Curia ma 
a vádlott büntetését egy év és 3 hónapi börönre szál. 
litotta le.

§ Agyonszurt rendőr. Valóságos réme volt a 
tVII. kerület külterületének és a Zuglónak Medve 
Imre verklis, egy púpos, nyomorék ember, aki egyéb' 
becsületes foglalkozás hiányában folyton a korcsmá. 
kát bújta. Ez év június 4-én éjjel Medve Imre ismét 
részeg volt s duhaj kedvében késein! akart minden­
áron. Szűcs József III. közrendőr csendre intette a 
'.hetvenkedő legényt, mire ez késével nyakszirten 
szúrta a kötelességét teljesítő rendőrt, aki meghalt, 
A letartóztatott Medve Imre ellen szándékos ember, 
ölés bűntettéért indult meg a bünvizsgálat s az 
ügyészség ezen a czimen vádiratot is adott ellene. 
A védő kifogásait ma tárgyalta a vádtanács s Medve 
Jánost szándékos emberölés bűntettéért vád alá he. 
lyezte.

§ Látogatás a propelleren. Szatmári Erzsé. 
bet fiatal falusi parasztleány, ez év február havában 
felkereste testvérbátyját, Szatmári György hajósle­
gényt, a budai parton horgonyzó „Hableány" czimii 
propellerhajón s ott maradt nála éjjeli szállásra. Éj­
féltájban éles női sikoly hallatszott a Hableányról. 
Szatmári Erzsébet magából kikelve, rohant fel a ka- 
binb.ól a fedélzetre. Fivére csak nagynehezen tudta 
lecsendesiteni. Másnap reggel, miután fivérétől egy 
koronát kért, sietve eltávozott a hajóról s egyenesen 
a rendőrségre ment, ahol panaszt emelt bátyja, Szat­
mári György hajóslegény ellen, akit azzal vádolt 
meg, hogy azon az éjszakán rutul visszaélt az ő 
védtelen helyzetével. Szatmári Györgyöt a rendőr­
ség le is tartóztatta s a vizsgálat során az orvosi 
szakvélemény is megerősítette a leány panaszának 
valódiságát. A büntető törvényszék vád alá helyezte 
Szatmári Györgyöt s bűnügyében ma volt a tárgya­
lás. Szatmári György tagadta, hogy bántotta volna 
bugát, viszont a leány esküvel is bizonyította, hogy 
bátyja állatias szenvedélyének áldozata lett. A bíró­
ság a vádlottat felmentette, mert tettében nem látta 
az erőszakot fenforogni. Az ügyész a felmentés miatt 
felebbezett.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen« 
Intézete. Elektromágneses qyógyltdo

Budapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Gfögytényczfik:
Elektromágnese« gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
fallsatio).

Kák fénynyel való kezelés. 
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos másság# (Vib-

ratio).
Oalván, Farad éa Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavat fürdők.

Főbb Javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájíalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinezvelősorvadée (Ta 

bes.)
Szívbetegségek.
Véredén,*! meszesedé,
Kőszvény ét oeuz (Rhett« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi <3 csontit*-

„ W
Székrekedés.
Anysgcaerebajok. (Elülső' 

czukoibaj, vérszegénység
Bőrbajok. Bőrvtszketsjf
Hajbetegségek (Hajhullfa 

kopaszság.)
Aranyeret csomók.
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A takarmányhiágy enyhítése.

— a löldmlvclésügyl miniszter Intézkedései. — 

Budapest, augusztus 25.
Az ország némely vidékein mutatkozó takar- 

mányhiány enyhítése érdekében ma jelent meg Da­
rányi miniszter részletes intézkedéseit tartalmazó 
miniszteri rendelkezés, melyet a sújtott vidékek gaz­
dasági érdekképviseleteihez, a vármegyei gazdasági 
egyesületekhez intézett.

A miniszteri leirat intézkedései mérvadók a kö­
vetkező vidékekre: Bács-Bodrog vármegye és Baja 
thif. város, Szabadka és Újvidék sz. kir. városok, 
Baranya vármegye és Pécs sz. kir. város, Békés 
vm., Csongrád vm. és Hódmezővásárhely thjf., Sze­
ged sz. kir. városok, Fehér vármegye és Székes- 
fehérvár sz. kir. város, Győr vármegye és Győr 
sz. kir. város, Jásznagykunszolnok vm., Komárom 
vm. és Komárom sz. kir. város, Pest-Pilis-Solt-Kis- 
kun vármegye és Kecskemét thif. város, Somogy 
vármegye, Temes vm. és Temesvár sz. kir., Versecz 
thjf. városok. Tolna vm., Veszprém vármegye és 
Zala vármegye területére.

A leirat bekezdésében közli a miniszter a fent- 
emlitett vidékek gazdasági egyesületeivel, hogy a 
minisztertanács felhatalmazása alapján a fentneve- 
zett területeket bevonja az inségakezió keretébe, fel­
hívja a gazdasági egyesületek vezetőit, hogy a teen­
dők tekintetében javaslataikat megtegyék s az elha­
tározott teendők igazságos és méltányos végrehaj­
tását vállalják magukra; megérintvén egyúttal, hogy 
olyan esetekben, ahol megállapítható, hogy a folya­
modó bármely okból maga is képes volna érdekeit 
felkarolni, a helyzet orvoslása érdekében a javaslato­
kat mellőzzék.

A fent megjelölt vidékeken a kihfejtendő tevé­
kenység az akcziót megelőző helyi 
szemle utján lesz megállapítva, mely helyi szem­
lét az illetékes állattenyésztési felügyelő, a főispán 
és alispán közbejöttével és az illető vármegyei gaz­
dasági egyesület kikiiklötticnek részvételével telje­
síti. A segélyezés mérve kisgazdákkal 
szemben, a leirat szerint, a szükséges takarmány 
beszerzési árából 30% elengedése. Mig 70%-ot 
a kisgazdák vagy készpénzben azonnal, vagy tör­
vényhatósági jótállás mellett két esztendő alatt ka­
matmentesen fizethetik vissza a kincstárnak.

Miniszteri intézkedés szerint a takarmány 
beszerzése és irányítása központi kezelés 
utján az illető gazdasági egyesületek által lesz telje­
sítendő, de nem tesz észrevételt az irányban sem, 
hogy a kezelés esetleg helyileg is történhessék. Meg­
jegyzi azonban, hogy a korpa, esetleg más crötakar- 
mány csakis a gazdasági egyesület megbízottjának 
és csakis jogérvényes átvételi clismervénye elle­
nében fog átadatni, mert az átvétel megtörténtekor 
a kineftár felelőssége úgy a minőség, mint a továb­
bítást illetőleg megszűnik, tehát az egyesületek vi­
selik úgy az erőtakarmányok, mint a szalma és 
széna mennyiségének és minőségének kifogástalan 
voltáért is a felelősséget. Lényeges intézkedést tar­
talmaz a leirat negyedik része a gépekkel való 
segélyezés tárgyában, melylycl a nélkülöz­
hetetlenül szükséges takarmány-előkészítő gépek bir­
tokába juttatja a gazdákat, mely esetben a miniszter 
a beszerzési és szállítási költségek bizonyos részét 
tárczáia terhére vállalja el. Ha ebben az irányban a 
vármegyei gazdasági egyesületek véleményes jelen­
tésüket ideiében a miniszterhez juttatják. A leirat 
egyéb intézkedések során közli azután a 
kereskedelemügyi miniszter által a magyar állam­
vasutak vonalaira engedélyezett szállítási kedvezmé­
nyek módozatait.

Meleg hangon emlékezik meg itt a föidmivelés- 
ügyi miniszter Kossuth Fcrencz kereskedelem­
ügyi miniszter czirányban tett intézkedéseiről, mely-

lyel a takarmányhiányna! sújtott magar gazdaközön­
ség érdekeinek meleg gondozásáról is tett tanúságot. 
Utal egyúttal a pénzügyminiszter azon nagy horderejű 
és nagy szükséget pótló intézkedésére is, melylyel a 
földmivelésiigyi kormányzat kérése folytán a gazda­
sági szeszfőzdékben az 1908/9. évi üzem tartama alatt 
termelt szeszmosléknak forgalomba bocsátását enge­
délyezte. A miniszteri leirat végül különleges 
intézkedéseket tartalmaz a tenyészálla­
tok tekintetében. Felhívja a miniszter a gaz­
dasági egyesületek figyelmét, hogy minden eszközzel 
hassanak oda, hogy a gazdaközönség a növendék­
tenyészállatokat és borjukat el ne vesztegesse. E 
téren jelzi a miniszter azon elhatározását, hogy a 
gazdaközönségnek a különös tenyészértékkel biró 
K—2 éves korú üszők, más vidékbeli és takarmány­
nyal rendelkező gazdáknál leendő elhelyezése körül 
is segélyükre kíván lenni, sőt a takarmánynyal biró 
vidékek gazdáit hajlandó 2Yí% kamatos és három év 
alatt visszafizetendő kölcsönnel is segélyezni, hogy 
a takarmányhiány által sújtott vidék jó tenyészanyag« 
iából bevásárlást tehessenek.

Az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár adóügye. Pénzügi'i körökben sok szó 
esett az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár adóügyéről, amelyről a legellentétesebb 
hirek kerültek forgalomba. Konstatálhatjuk, hogy 
az egész ügy egy csekiély félreértésre zsugoro­
dott össze, amely ezt a megbízható és régi, tekin­
télyes intézetet nem érinti. Ez ügyben az Egye­
sült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár egyéb­
ként a következő nyilatkozatot adta ki:

Egy, intézetünk szolgálatából súlyos hibája miatt 
kilépett hivatalnokunknak intézetünk ellen a pénz­
ügyi hatóságnál tett feljelentését némely lap egész 
terjedelmében közölvén, a feljelentést jónak látta 
azzal a kommentárral kisérni, hogy intézetünk érték- 
papirforgalmánál évenként óriási összegeket von cl 
a megadóztatás alól és ezáltal a kincstárt szándéko­
san százezrekkel megkárosítja. Az ezen feljelentés 
nyomán nyilvánosságra jutott hírlapi közleményekkel 
szemben szándékosan nem nyilatkoztunk eddig azért, 
mert meggyőződésünk szerint intézetünk több mint 
hat évtizedes szeplőtlen múltjánál fogva ezek a czél- 
zatos híresztelések a higgadtan gondolkodó közön­
ség körében hitelre amúgy sem találtak, másrészt 
mixel nem tartottuk ildomosnak, hogy a feljelentés 
következtében folyamatba tett hivatalos vizsgálatnak 
befejezése előtt nyilatkozzunk. Most is, a vizsgálat 
befejeztével nem az intézet régi jó hírnevének meg­
védése okából, hanem csupán azoknak tájékoztatása 
végett, kiket azok a közlemények esetleg félrevezet­
tek volna, azt a tényt kívánjuk a nyilvánosság előtt 
konstatálni, hogy a vizsgálat a feljelentésben emelt 
három vád közül kettőt teljesen alaptalannak talált, 
az értékpapírok átvétele elhalasztásának megadózta­
tása. nevezetesen a körül, vájjon ezen ügyletek adó­
mentesek vagy adókötelesek-e, az értékpapírok keze­
lésével megbízott tisztviselőinek és a pénzügyi ható­
ság közt nézeteltérések forognak fenn. Ez a vitás for­
galmi adó egyébiránt 5 évre mindössze 2250 korona 
20 fillért, évenként tehát átlag mintegy 400 koronát 
tesz ki. amely összegnek az intézet által évenként 
befizetett közel 300,000 koronát kitevő adójához mért 
csekélysége már egymagában kizárja azt, hogy az 
országnak egyik legnagyobb és legrégibb pénzinté­
zete, amely a közönségnek kiérdemelt bizalmából 280 
millió értékű vagyont kezel, ily csekély összeggel 
a kincstárt szándékosan megkárosítani akarta volna, 
mikor különben is az egyes adótételek a kereske­
delmi forgalomban ügyfeleit terhelték volna. Mi az 
utólag kiszabott ezen adókivetés ellen jogorvoslattal 
élünk és alapos a reményünk, hogy úgy az öt évre 
kivetett 2250 korona 20 fillér adó, mint ebből 1019 
korona 10 fillér után kirótt törvényes pénzbírság 
töröltetni fog.

Százezer koronás tévedés az aradi vashidak 
körül. Ismételten megemlékeztünk már az aradi 
vashidak építése körül támadt bonyodalmakról. Most 
egy újabb érdekes hir képezi szóbeszéd tárgyát. Mii-

I szaki körökben ugyanis nem kis feltűnést keltett az, 
hogy a vállalkozó Zsigmondy Béla mérnök, saját be­
vallása szerint csekély százezer koronával elszámi- 
totta magát a saját kárára. Zsigmondy ugyanis 
549.316 koronáért vállalkozott a hidak megépítésére, 
mit a miniszter is megerősített. Mivel azonban az 
alépítmények körül késedelmezések voltak, a vállal­
kozó — talán vesztesége biztos tudatában — bead­
ványt intézett Arad város tanácsához, melyben be­
jelenti, hogyha a mai napig nem kötik meg vele a 
szerződést, tekintsék ajánlatát semmisnek. A városi 
tanács legutóbbi ülésében foglalkozott Zsigmondy le­
velével és Intézkedett, hogy azonnal értesüljön a 
vállalkozó a következőkről: 1. Miután a miniszter 
jóváhagyta a közgyűlésnek azt a határozatát, amely- 
lyel elfogadta Zsigmondy ajánlatát, igy hát a város 
nem engedheti ki Zsigmondyt az obligóból. 2. A 
szerződést a város eddig azért nem köthette meg, 
mert — amint azt Zsigmondy az ajánlati feltételekből 
is tudhatja — a kivitel előtt a város köteles a mi­
niszter szakközegének véleménye szerint a hid 
felső szerkezetének terveit átdolgozni, anélkül pedig 
Zsigmondy az alapozási munkákat úgy sem kezd­
hetné meg. Az átdolgozást a miniszter fogja jóvá­
hagyni. 3. Megengedte a tanács, hogy a vállalkozó 
a szükséges előmunkálatokat megteheti. Úgy hírlik, 
hogy Zsigmondy a nagy veszteség-kilátások daczára 
azonban megépíti a hidat.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Kokoska 
József kereskedő Nagyvárad; — Spányi Fiilöp bej. 
ezég Kaposvár; — Reiter Márton kereskedő Poprád; 
— Szépé László kereskedő Debreczen; — Tarnóczy, 
és Koronkay, szabóczég, Budapest.

A faplaczról. Daczára annak, hogy elérkezett 
az ideje annak, amikor a fakereskedő őszi szükség­
letét fedezni szokta, az üzletmenet fölötte lanyhának" 
mondható. Ezen helyzetnek okát csakis a még min­
dig szünetelő magánépitkezésben kell keresnünk, 
mely aligha fog tavasz előtt megindulni, miután jel­
zálogos üzletekre pénzintézeteink ma is igen nehe­
zen kaphatók, tekintve hogy a jelzálog-leveleknek 
elhelyezése nehézségekbe ütközik. Az idei termés, 
ha átlagban közepesnek is mondható, vidékek sze­
rint nagyon egyenlőtlenül oszlik el, s ha jó termés­
sel biró országrészek gazdái, gazdaságaikat a szük­
séges építkezéssel fejlesztik is, a rossz termésben ré­
szes gazdák viszont a szükséges invesztácziójukat 
jobb időkre halasztják. Ennek következménye, hogy 
az építkezéshez szükséges anyagok iránt való keres­
let ez idén a hasonló termést eredményező évekkel 
szemben erősen csökken. Fenti következtetés beiga- 
zolást nyert azáltal, hogy ha ma a fakereskedőink 
készleteit tekintjük, úgyszólván kizárólag építkezési 
anyagokat találunk felhalmozva, mig az asztalos áru­
kat a folyton fejlődő bútoriparunk teljesen lekötötte. 
Általánosságban sok oldalról jóval feketébb színben 
szemlélik a helyzetet, mint az valóságban van, ami­
hez azon körülmény is járul, hogy a külföldi érdek­
lődés faipari czikkeink iránt mérséklődött. Az állami 
beruházások folyamatban vannak és ezek némi élénk­
séget hoznak a fapiaczra, s előreláthatólag a közel 
jövőben még igen nagy mennyiségű, főleg építkezési 
anyagot fogunk elhelyezhetni. Ez idő szerint a kí­
nálat építkezési anyagokban határozottan felette áll 
a keresletnek, minek természetszerűleg némi árin. 
gadozás a következménye. Jó minőségű áruk csak­
nem teljesen hiányoznak és ami készlet mégis akad, 
azokért igen magas árakat fizetnek. Ha az őszi üzlet 
gyenge lefolyásúnak is ígérkezik, remélhető, hogy 
tavaszra az építkezési viszonyok javulásával kedve­
zőbbre fordul a helyzet.

Arpavettiiuag a kisgazdáknak. A Pozsonyvár- 
megyei Gazdasági Egyesület jelentése szerint a po­
zsonyi sörárpavásáron herczeg Pálffy Miklós ma- 
laczkai uradalmának árpája szintén 22 koronáért kelt 
el s az egész eladómennyiséget mint a külföld által 
is a legjobb minőségűnek elismert árut a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete vásárolta meg vetőmagul 
a pozsonyvármegyei kisgazdák számára, ahol a 
rendkívül finom vetőmaggal a sörárpa-köztermclést 
fogják folytatólagosan javítani.

Reggelizés előtt fél pohár M elroptett gyomrát 
8-8 ára alatl tel. 
lesen rendbe túrna
Kié aveir 40 fillér. 
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' A Cunard-társaság állami támogatása. Abban 
az óriási küzdelemben, mely a világtengerhajózás 
hegemonizálásáért folyik, a vezető államok Igen nagy 
áldozatokat hoznak a magántársaságok támogatá­
sára. így az angol kormány legutóbb uj szerződést 
kötött 20 évre a hazai kivándorlás révén nálunk is 
hires C u n a r d hajóstársasággal, amelynek évente 
3,950.000 korona segélyt ad. Azonkívül adott neki 
65 millió korona kölcsönt, melyet a társaság 2H %-os 
törlesztéssel 20 év alatt fizet vissza. Ezzel szemben 
a Cunard-társaság köteles megőrizni angol jellegét 
úgy a vezetésben, mint a részvények elhelyezése 
tekintetében. (Ajánljuk ezt a magyar kormány figyel­
mébe is.) Köteles továbbá a megállapított bérért a 
kormány kívánságára egész hajóparkját kívánságra 
az államnak bérbeadni és a hajóknak legalább is 
óránkint 24'A tengeri mértföldny! sebességgel kell 
birniok.

A mlskolczl sörárpavásár. Miskolczról jelenti 
tudósítónk, hogy a Borsódmegyei Gazdasági Egyesü­
let által rendezett Xl-ik országos sörárpavásárt teg­
nap tartották meg Miskolczon a vármegyeháza nagy­
termében. Bejelentetett a vásár napjáig 300 kocsi- 
rakomány árpa, 65 termelőtől, a vásár reggelén pedig 
34 termelőtől 390 kocsirakomány, összesen tehát 99 
termelő 690 kocsirakomány árpát jelentett be, me­
lyek minősége a tavalyinál sokkal jobbak s legna­
gyobbrészt Hanna és Chevalier áruk. Délig 250 
kocsirakományt adtak el 15 koronától, 18 koronás 
árakon, délután 100 kocsirakomány kelt cl, 15 koro­
nától 16 koronáig.

Postatakarékpénztár Boszniában. A megszállott 
tartományok gazdasági tekintetben hatalmas lépés­
sel törtek előre. A katonai takarékpénztár, mely a 
közös hadügyminisztérium fönhatósága alatt állott, 
befejezte működését és helyébe most — amint érte­
sülünk — postatakarékpénztár lép életbe SZerajevó 
székhelyivel. A katonai takarékpénztár teljesen mi- 
litáris szervezettel hirt — természetes tehát, hogy 
a modern banktechnikával lépést tartani nem tu­
dott s az egyre fokozottabb igényekkel előálló meg­
szállott tartományok bankforgalmát lebonyolítani 
képes már alig volt Két év előtt az intézet egy 
képzett és agilis főhivatalnoka, Missetich Daimo ve­
tette fel az eszmét a banknak a gazdasági követel­
ményeknek megfelelő szükségszert'! reorgnnizáczió- 
jára. A felsőbbség az eszmét magáévá tette. A ta­
karékpénztárnak régi szervezetű fentartása terhes 
volt már amúgy is a hadügyminisztériumnak s Így 
határozták el az intézetnek pontatakarékpénztári 
szervezetté való átalakítását. Az eszme első felvető­
jét, Missetichet küldte ki a vezetőség a budapesti és 
bécsi intézetek tanulmányozására. Pár hónap előtt 
nyújtotta he részletes jelentését, melyben a m 1 in­
tézetünk szervezeti ügymenetét és kezelését aján­
lotta elfogadásra. Ez meg is valósult. Az uj posta­
takarék egyelőre két üzletágat: a takarék és clieque- 
üzletágat honosítja meg. Az uj postatakarékpénztár
— mint minden megszállott tartománybeli intézmény
— közös jellegű, magyar 6.« osztrák Egyformán já­
rul mindkét fél a fentartási költséghez, a tisztviselők 
is megfelelő arányban lennének kinevezendők. Ez 
azonban nem Így történik. Minden pályázat mellő­
zésével a tisztán osztrák tisztviselökart veszi át 
a postatakarék a katonai takaréktól. Ez az eljárás 
pedig a mi részünkről egyenesen sérelmes.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank kama- 
tozatlan nyereménykötvényeinek ma tartott sorso­
lása alkalmával az alábbi nagyobb nyereményekkel 
huzattak ki: 2870 sorozat 89 szám B betű 500.000 K 
nyeremény, 2870 s. 89 sz A b. 50.000 K ny„ 399 s.
92 sz. A b. 10.000 K ny„ .399 s. 92 sz. B b. 5.000 K ny„ 
.3155 s. 52 sz. B b. 5.000 K ny„ 3155 s. 52 sz. A b. 1000 
K. ny., 331 s. 59 sz. A b 1000 K ily., 331 s. 59 sz. B b. 
1000 K ny., 90S. s. 7.3 sz. A b. 1000 K ny., 908 s. 7.3 
sz. B b. 1000 K ny., 23 s. 56 sz. A b. 500 K ny., 23 s.
56 sz. B b. 500 K ny., 302 s. 17 sz. A b. 500 K ny.,
302 s. 17 sz. B b. 500 K ny., 711 s. 60 sz, A h. 500 K 
ny., 711 s. 60 sz. B b. 500 K nv„ 1667 s 6 sz. A b. 
500 K ny., 1667 s. 6 sz. B b. 500 K ny., 1598 s 19 sz.
A b. 500 K ny., 1598 s 19 sz. B b. 500 K ny.. 2010 s.
99 sz. A h. 500 K ny., 2010 s. 99 sz. B b, 500 K ny..
2316 s. 1 sz A b. 500 K ny.. 2316 s. I sz. B b. 500 K 
ny., 2447 s. 17 sz. A b. 500 K ny., 2447 s. 17 sz. B b. 
590 K ny.

Arad mint szeszgyáros. Vidéki városaink közül 
Arad városa a legagiltsehb ipari tevékenység tekin­
tetében. Legújabb akczióia egy gazdasági szeszgyár
létesítésének terve.A város gazdasági székének illé­
sén tétetett erre nézve Indítvány, amely kapcsolat­
ban áll a kormány azon akcziójával, hogy az ipari 
szeszgyáraktól elvont kontingenst mezőgazdasági

szeszgyáraknak engedik át. Az elvont kontingens- 
részből minden indokolt kérés esetében a mezőgaz­
dasági termelőnek részt juttatnak, ha a termelő ki­
mutatja azt, hogy a törvényben előirt feltételek 
megvannak. És Arad városa mint nagybirtokos, ezek­
kel a feltételekkel rendelkezik is. A gazdasági Szék 
— amint értesülünk — magáévá tette az indítványt 
(és kimondta, hogy a dolgot a tanács elé viszik és 
ha a tanács lselfogadja, kiadják az egész ügyét egy 
bizottságnak, hogy készítse elő azt kivitelre. A ta­
nács már legközelebbi ülésén foglalkozni fog az 
érdekes inditványnyal.

Takarmánynemüek fuvardíj-kedvezménye és a 
kereskedők. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés augusztus elején azt kérelmezte a keres­
kedelmi miniszternél, hogy a takarmánynemüek te- 
kiitfetébeii tervbe vett újabb szállítási kedvezmények 
úgy adassanak meg, hogy minden korlátozás nélkül 
általánosan igénybe vehetők legyenek, vagyis, hogy 
a küldemények csakis gazdák készére rendeltek le­
gyenek, ami gazdasági egyesületi bizonyitványnyal 
igazolandó. Az egyesülés kifejtette, hogy ezt igy kí­
vánja nemcsak a kereskedők jogos igénye, hanem 
különösen a kisgazdák érdeke is. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter ma érkezett leiratában közöl­
vén az O. M. K. E.-vel az engedélyezett újabb ked­
vezményeket, egyúttal arról is értesíti az egyesü­
lést, hogy a kedvezményeket az eddig Szokásban volt 
gazdasági igazolási eljárás mellőzésével rendelte ér­
vényesíteni és alkalmazni, továbbá hogy a minisz­
ter intézkedéseivel a takarmánynemiiekre engedé­
lyezett díjkedvezményt a kisgazdák részére való be­
szerzést közvetítő takarmánykereskedők részére is 
hozzáférhetővé tette s ezzel az egyesülésnek erre 
irányuló kérelmét teljesítette.

Bajba kerüli szövetkezet. E czlmmel megírtuk 
vasárnapi számunkban, hogy az Országos Takarék­
os Hitelszövetkezet csődbe került. Most arról érte­
sülünk, hogy az igazgatóság szeptember nyolczadi- 
kára rendkívüli közgyűlést hivott össze, amelyen ki­
mondja az intézet fölszámolását.

EGYETÉRTÉS

IDŐJÁRÁS.
A mcteorolrpfai lifirponli intézet távirati telentésr.

1908. anensttns 85-én reggel 7 órakor.

Az elmull nap időjárásúnak áinézete:
Hazánkban tegnap még sok helyült — legin­

kább aa ország északkeleti felén — volt kisehb- 
nagyobb mennyiségű eső, amely a Tisza felső 
folyása környékén, meg az északkeleti hegyes vi­
déken 10 és 30 mm. közöli ingadozol!. Helyen - 
kint viharos szél is voll. Ma reggel az idő na- 
gyobbrészt derült. A hőmérséklet tovább csökken! 
és Erdélyi meg a Délvidéket kivéve — a nor­
málisnál 3-6 Cn-a! alacsonyabb volt; a maxi­
mum : Verseczen 33 C° és a minimum: Tátrafil- 
reden 3 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára • 
Túlnyomóan száraz és melegebb idő várhaló.
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Felelős szerkeszló:
PÖRJESZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar UJeágkladó Részvénytársaság 

Dazzató s ERDŐS ARMAND.

3 UJ SZÓ»..'
„ALTVATER"

gessler

BUDAPEST.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ABUSES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 25. ’ 

A készárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok, kivált az üz­
leti idő elején, nagyon tar'ózkodók voltak, miért is 
igen nehézkesen indult meg az üzlet. Később valami­
vel jobb vételkedv volt észlelhető, mire aztán a for­
galom is élénkült kevéssé. Elkelt minegy 25.000 mm. 
búza, eleinte 20 fillérrel, később 10 fillérrel olcsóbb 
árakon. A határidőpiaczon pedig az üzlet barátság­
talanul és a tegnapi zárlatnál csekélységgel alacso­
nyabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom folya­
mán, amely ma is korlátolt maradt, emellett pedig 
vontatott és nehézkes volt, csendes irányzat mellett 
pár fillér keretén beiül ingadoztak az árfolyamok.

A készáru jegyzése a mai tőzsdéi a követ-
kezö volt:
Búza kilós Ára 10C kg. kilói Ara 100 kg.
Tfszavidéki uj 75 — 79 22.50—22.80

„ 76 —.———.— 80 22 70—23.10
p 77 22.25 — 22,55 81 22.65—23.20p 78 22.35-22.65 82

Fejérmegyei uj 75 —.------- .— 79 22J30—23.60
76 —.-------- 80 22.00—23.—

y 77 22.05—22 35 81
78 22 10-22.45 82

Pest vidéki uj 74 —.-------.— 78 22*40—22.55
75 -------- 79 22.66—22.70

p 76 —:-------.— 80 22.70—23.10
77 22.15-22.45 81

Bánsági uj 74 —.------- 78 22.25—22^05
75 —.———.— 79 22.60—22.80

p 76 —.———.— 80 22 70-23.10
77 22.25—22.40 81 22.80—23.20

Bácskai uj 74 —,------- .— 78 22.16—22.65
y 75 —.--------- ,—■ 79 22.40-22.80
w 76 —,—------ — 80 22 60-23.05

77 22.15-22.40 81 —.----------,__
R o z s 1.-rendű uj— —.--------- .— __ 18.50—18 60

, középminőségü uj------------ — 18,30-18.40
Árpa takarmány 1.-rendű — — — 15 40—15.70

„ „ II.-rendű — — — 15.------ 15,40
Zab l.-rendii -—----------- — — — — 16.20—16.40

„ II.-rendű --------------- — —. — 16.80-16.10
1 e n g e r i belföldi uj------- — — — 15.65—15.80
Repcze: Káposztarepcze — — 
Köles------------------------------

A készáru viaczon elkelt:
Búza. Tiszavldéki: 100 mm. 80 kg. 23.40 ko­

rona, 900 mm. 80 kg. 23.— korona, felső, 100 mm, 
80 kg. 23.30 korona, 100 mm. 80 kg. 23.30 korona, 
500 mm. 80 kg. 23.20 korona, KM) mm. 80 kg. 23.25 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.20 korona, 480 mm. 79.5 
kg. 22.90 korona, felső, 100 mm. 79 kg. 23.30 korona, 
100 mm. 79 kg. 23.20 korona. 300 mm. 79 kg. 23.10 
korona, 400 mm. 78.8 kg. 23.— korona, 100 mm.
78 kg. 23.10 korona. 10U mm. 78 kg. 22.20 korona, 
kerk.

Makói: 5000 mm. 79 kg. 23.30 korona okt sz.
Pestvidéki: 300 mm. 80 kg. 22.90 korona 450 

mm. 79 kg. 23.50 korona. 400 mm. 79.5 kg. 23.50 
korona, Budára, 300 mm. 7S.5 kg. 22.90 korona, 100 
mm. 78.5 kg. 22.95 korona, 150 mm. 7S.5 kg. 22.70 
korona, 200 mm. 78 kg. 22.90 korona, 300 mm. 78 kg. 
22.70 korona, 100 mm. 78 kg. 22.60 korona, 100 mm. 
77.5 kg. 22.60 korona, üszkös, 100 mm. 78 kg. 22.40 
korona, 100 mm. 77 kg. 22.40 korona, 200 mm. 77 kg 
22.40 korona, ÍOO mm. 76 kg. 22.40 korona.

Fejérmegyei: 400 mm. 79 kg. 23.— korona
Bihari: 100 mm. 79.5 kg. 22.60 korona, 200 mm.

79 kg. 22.60 korona, 100 mm 77.5 kg. 21.90 korona, 
100 mm. 8.5 kg. 21.90 korona, 100 mm. 78 kg, 21.9n 
korona.

Tolnai: 1750 mm. 76.3 kg. 22.30 korona.
elsőmagyarországi: 750 mm. 79 kg 22.80 korona.
Szerémségi: ion min. 75 kg. 21.— korona, sárga.
Becskereki: 5000 mm. 79 kg. 23.15 korona, akt 

szállításra.
T.-Becsei: 4000 mm. 79.7 kg. 23.30 korona.
Rozs. 100 mm. 18.45 korona, 100 mm. 18.40 ko­

rona, 100 mm. 18.40 korona, I0() mm. 18.40 korona, 
200 mm. 18.40 korona, 300 mm, 18.40 korona, 100 mm. 
18.30 korona.

Árpa: 200 mm 15.30 korona kpf. pp.
Zab. 100 mm. 16,20 korona, 100 mm, 15.80 ko­

rona, 100 mm, 15.40 korona, kpl.
Káposztarepcze. 100 mm. 31.50 korona, kpf .

Az árak 100 kg.-kínt koronákban értendők-

viiay^iv-iisviiiiiiiif- ,suniaai



szeraa, augusztus 2b, 15
A hattiiidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt):

3uza 1908. októberre 11.09,11.10,11.07, 11.13, 
3uza 1909. áprilisra 11.38, 11.42, 11.40, 
tozs 1908. októberre 9.22, 9.21, 9.24.
Zab 1908. októberre 7.96, 7.93, 7.95.
Tengeri augusztusra 
Tengeri 1909 májusra 7.05, 7.09,

1 óra 30 petákot zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.10-11.11 
11.39-11.40 
9.21- 9.22 
7.90- 7.91 
7.08- 7.09

Budapesti gabonaforgalom.
1903. augusztus 23-tól augusztus 24-ig.

Érkezett: Elszállittatott: 
Búza 75476 967
Rozs 1633 1942
Árpa 6707 —
Zab 18927 11528
Tengeri 3 ICO 1610
Liszt 357 6542
Korpa 100 2295

Értéktőzsde.
Az Osztrák hitelrészvényeknek a tegnapi utó- 

tőzsdén bekövetkezett javulása nem hozott általános 
szilárdságot, sőt ellenkezőleg, a mai megnyitás és az 
egész clőtőzsde csendben folyt le. A déli tőzsde vál­
tozatlan külföld; jelentésekre nyugodt irányzattal in­
dult. Az árfolyamok alig változtak. Kivételt képeztek 
a Hazai bankrészvények, melyek helyi vásárlásokra 
rs 1.75-ig. továbbá a Déli vasúti részvények, melyek 
berlini vásárlásokra 117 koronáig emelkedtek. A 
többi vezető értékek árfolyama alig változott. A helyi 
piaczon érdeklődés mutatkozott a Oanz-részvénvek 
és a Vasúti forgalmi részvények iránt. A iáradék- 
piacz szintén csendes volt. Az Osztrák hitel ma 
631.50 és 632.25 között, a Magyar hitel 742.50 és 742 
között ingadozott, a Déli vasút 116-ról 117-re javult, 
az Állam vasút 691 koronán köttetett. Forgalomba ke­
rült továbbá: Jelzálog 430.50 koronán, Rima 558.50 
koronán. Magyar kironaiáradék 92.85 koronán. Hazai 
hank 281—282 koronán, Országos központi takarék- 
pénztár 1590 koronán, Lipótvárosi takarékpénztár 
158 koronán, Halgó 573—573.50 koronán, Vasút for­
galmi 369.50 kort lián.

FlfiMzsde.
Klőtőzsde tartózkodó.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvénv 631.50—632.25 

Magyar hilcltószvény 742.—742.50 Rimamurányi vasmű 
558.65.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett : Osztrák hitelrészvénv 631.75—632.25. 

Magyar hitclrészvény 742.25. Osztrák-magyar állam- 
vasút ('90.50—601. — . Déli vasul 115 50—117.—. Magyar 
tcszámitoló-bank 472.25—47':,— Jelzálogbank 431.—. 
Hazai bank 281.---- 282.—. Országos közp. takarék­
pénztár 1590.— Lipótvárosi lakp. r.-l. Vasúti forgalom 
20950. Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.55.

Priimlim-tizlel: A dijbizlositásokért tizeitek : Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. szeptember hó végére 28—30 K.

Ulölözsde.
Az utólózsdén költi lelt : Osztrák hitel 631.75. Ma­

gyar liilel 742.—. Allamvasut 4M. Lcszámiloló-bank 
472 50. Rimamurán>i 558 K.

ÜECSI GA30NATÖZSEMK*
Becs, augih zlus 25. (Saját fudósilónk jelentése.) 

A külföldi tőzsdék általában bágyadt irányzatot 
jelentetlek és mivel az időjárás is kedvező, vásár­
lóéi kedv alig mutatkozott. A konzum teljesen 
létlen maradt, az (Ízleli tevékenység a lehető leg­
szűkebb határok közt mozgott, az irányzat gyen­
gült, búza, rozs és tengeri 5 fillérrel, zab 10 fil­
lérrel hanyatlott. Árpában is alig volt üzlet, de az 
irányzat nyugodt maradt.

jegycztetell bura: uj tiszavidéki 11.95- 12.35 ko­
rona, marosi 11.70-12 10 kor., bánáti 11.70-12.10 
korona, tótfclvidéki 11.55 11.90 korona, csepeli 

korona, uj déli vasúti 11.50-1190, 
hiarchfeldr 11.25 11.03 korona.

Ui-rozs: tótfelvidéki 9.00 - 9.85 korona, 
csepeli 9.55 - 9.80 kor., pestmegyei 9.65—9.90 
déli vasúti 9.55 -9.80 korona, különféle magyar 
9,55-9,80 kor., osztrák 9.50-*--9,75 korona

Ama: morvaországi 9.20—10.50 kor,, march-
feldi 8.80—9.50 kor., bécsvldékí 9.---- 9.80 kor„
tóifeividéki 8.10-10.25 kor., csepeli 
győri — kor., déli vasúti 8 50-8.75 kor.’, 
tiszavidéki 7.40—9.—. kor., északmagyarországi 
7.60—9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.20—8.45, uj —.___
—korona, cinquantin 8.80—9.—, uj —____ _
korona.

Magyar zab : selejtes----- .-
8.40—8.75 korona, elsőrendű 
válogatott 8.75—9.05 korona, cseh-morvaoiszág'i 
és alsóausztriai----------- korona

■ kor., közepes 
kor.,

tiECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, augusztus 25. Barátságos alapirányzat mel­
lett az üzleti tevékenység szűk keretben mozgott, 
mert a marokkói események a spekulácziót tartóz­
kodásra indították és a piacz egyébként se részesült
semmiféle ösztönzésben. Csupán alpesi bányarészvé­
nyekben volt nagyobb forgalom, de mig tegnap eze­
ket a részvényeket vásárolták, ma eladásokra adtak 
nagyobb megbízásokat. A déli tőzsdén arra a hírre, 
hogy a német császárt baleset érte, az árfolyamok 
kissé gyengültek. Később déli vasúti részvények ber­
lini arbitrázs vételekre Javultak. A többi értékek nyu­
godtak voltak,

11 órakor zárainak:
Osztrák In leír. 632. — . Magyar hifelr. 741.—

Lilndcrbank 437.50, Allamvusut 691.------- .—
Elbavölgyi vasul —. Déli vasul 114.75-----
Alpesi bányatársulat 673.—. Rimamurányi 558.25 
Májusi járadék 96.20, Magyar koronajár. —.— 
Orosz érfék —, Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.37.

A déli tőzsde lanyha hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 631.50, Magyar hitel 741. — , 

Lilndcrbank 437.—, Unio-bank 544.—, Allamvasut 
690.25, Anglo-bank —, Bankverein 516.25, 
Déli vasul 115.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 672.25. Májusi járadék 96.20, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.37, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 558.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —t--.

Bécs, auguszlus 25. (Osztrák értékek zárlata. 
4‘2 százalékos papir-járadék 96.15, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.80, 1860-as sorsjegy 
153.—, Osztrák liltelsorsjegy 474.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 516.25, 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vasul 115.75 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 387.— 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.30 Osztr. 
Lloyd 399.— 4.2 száz. eztlsf. jár 96.25—69.10, Osztr. 
koronajáradék 66.40, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.50, Union-Bank 
542.50, Osztrák Lilndcrbank 436.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 690.75, Elbevölgyi vasút 451.—. 
Alpesi részvény 672.—, 20 frankos 19.08, Lon­
doni válfóár 230.30, Llpőlkohó —,—, Töröksors­
jegy 183.95. Csendes.

Bécs, augusztus 25. (Magvar értékek zárlata.)
4 százalékos aranv-iáradék 111.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
742.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.— 
Rimamurányi 556. —, Magyar rzukorlpar , i
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Matryar ko- j 
ronajáradék 92.80. 4 százalékos magyar töldlehcrm. 
kötv. —. —. Magyar nyer.-k, sorsjegy 183.85, 
Kassa-Oderberei vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 43G50, Magyar keresk. bank —.

osztrák hitelrészvénv 198.60, Déli vasul 22.10, 
orosz bankjegyek 214.95, 4 százalékos uf orosz köl­
csön Disconfo Command!! 176.50, Dinamit- 
;™s:V-, — . Harpeni 200.—, Unifikált török 
Járadék , 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 147.70, Bécsi váltóár 85.75, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 2i5.60, 
Gelsenkirchen! 193.—, Laurakohó 211.25. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 25. 4*2 százalékos 
paplrjáradék 99.15, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.60, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 198.50, Osztrák- 
magyar államvasut 147.50, Északnyugati vasút 
——, Bustlehradl vasul —, Londoni váltóár 
203.92, Bécsi Bankverein 141.—, Villamos részvény 
140.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.60, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 92.95, Osztrák- 
magyar bank 124.70, Déli vasút részvény 22.40, 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 851,83, Párisi 
váltőár 815.—, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 25. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 153.-, Déli vasút 
21.95, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvény 104.50, Osztrák-magyar államvasut 
117.C5, Olasz járadék 104.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50. Nyugodt.

London, augusztus 25. Angol consol 861,'*.
Párls, aug. 25. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.57, Oszlr. aranyjáradék 99.70, Magyar 
aranyjáradék 94.25, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 287._
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.90, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.75,5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.07, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94 47, Török sorsjegy 
174.25, Török dohányrészvénye 415.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.29, Osztr. Länderbank 471__.Ma­
gyar jelzálogbank Banque de Paris 1519,
Banque Ottomane 694.—, Osztr. magyar Allam­
vasut —, Déli vasút 133.—, Meridional vasút663.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 605.—. Rio Tinto 17.24, Sucrerie d’Egypte 
32.—, Tula 277.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 167, Chartered 20.25. De Beers 303.—, East 
Rand 106.— jagersfontein 105.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 60.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) °/32. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Svájczra (röv) 132. Csek Londonra 251.30, 
Magánkamatláb lVi. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Vásárcsarnok.
1908. auguszus 25-én.

Kedvezőtlen időjárás folytán a piacz forgalma 
csendes volt az utóbbi napokban. Szőlő tömeges kí­
nálat mellett csak mérsékelt keresletre talált, ami az 
árakra nyomasztókig Íratott. Körtében csendes az üz­
let. Nyári alma változatlan árak mellett értékesül. 
Apró. éretlen selejtes alma úgyszólván eladhatatlan. 
Szilvából a szép. nagyszenni áru igen keresett. Őszi 
baraczk felküldése ajánlatos. Dinnyében kisebb már 
a fogyasztás, az árak estek. Va.i Jolit) kereslet' mellett 
emelkedő irányzatú. Tojás változatlan. Burgonya 
jobb kereslet mellett kielégítő árakat ért el. Vidéki

KÜLFÖLDI FRTFKTDZSDE
Berlin, augusztus 25. (Tőzsdei jelentés.) A new- 

yorki tőzsde bizonytalan magatartása, valamint a 
nyugati tőzsdék részéről vak) ösztönzés kimaradása 
miatt a spckuláczió 111a is megmaradt tartózkodása 
mellett. Az iizict igen szűk határok között mozgott, 
az alapirányzat azonban mégis jól tartott. A bank- és 
bányaértékek piaczán a változások alig haladták meg j 
a ■11 "ó-ot. Járadékok jól voltak tartva, gőzlrajós rész- 1 
vénvek üzletfélének voltak. Vasutak közül amerikai 
vasutak engedtek, mig Délivasut kevéssel javult. \ 
későbbi folyamatban az üzleti csend nyomása alatt 
az árfolyamok lemorzsolódása volt észlelhető. A kész- 
pénzpiacz iparvidékei barátságos irányzatnak voltak. 
Nupipénz 3%, riltirrrópériz. 3' .%, mindkettő bőségesen 
kínálva, magáiileszimitolási kamatláb 2Jí %.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papírját a- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyiáradék 98.60,

városok itt helyben olcsón szerezhetik be szükségle­
tüket, tekintettel arra, hogy az itteni S—9 koronás 
árral szemben néhol 30 koronás burgonya-árat fizet 
a vevő. Mézből a hozatalok kielégítők, a kereslet 
élénk.

Mai árak:
Hnsnemiiek • Helybeli marhahús hátulja 128— 

!3t) K, eleje 108-112 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylcvonás nélkül 80-90 K, 
helybeli borjúhús 112 — 124 K, sertéshús szalon­
nával 120-132 K, lehozott sertés 138 — 144 K 
szalonna friss 128-130 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstöli 128—132 K olvasztani 
való 128-132 K, háj 140- 144 K, sertészsír 
140-144 K, mind métermázsánként. Eiistölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.50-1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2.-K, szalámi magyar 3.20-4.- K, nyári szalámi 
1.20—1.40 K.

Vaa: Őz 1.50- 1.80 K, szarvas - .70 —.80 K
dámvad--------, vaddisznó -------- , K kg.-kén
egészben, nyúl naev 2.80- 3.20 K. nvul süldő" 2.-
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lECiYETEF?TES Szerda, augusztus 26.
2.40 K, fogoly 80.---- 1.— K, fáczán 2.80-3.— K
szalonka—.——. K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegje —.---- .—

Baromfiféléje: Éld rántani való csirke 1.30— 
2.— K, sütni való 2.20—2.80 K, kacsa sovány
2.40 — 3.40 K, kacsa hízott 4.-----5.—K. liba fiatal
5.---- 7.— K, lúd hízott 10.-----16.— K, tyuk
3.60-4.40 K. pulyka-----------K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.30— 
— 1.50 K, hízott rucza 1.50—1.60 K, hízott pulyka

----- K, levestyuk 1.30—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 180-2.— darabonként.

Tejtermékek:Teavaj (czentrifugált) 1. 2.10-2.40
K, II. 2.-----2.20 K, főzővaj (köpült) 1.50—
1.70 K, tehéntúró 10—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhfurót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya fvaggonáru) sárga 
8.—8.20 K, rózsa uj 6.40-7.20 K, fehér 4.80-
5.20 K, kifli —.----- .— K, sárgarépa 8. —18. — K,
petrezselyem 8-----18.— K, vöröshagyma makói
15.—18.— K, közönséges hazai 8.---- 10. —K, fok­
hagyma 36. 38.- K, káposzta 3.20-6.- K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.---- .-, K, kalarábé
—•-------•— fill, spárga solo K, közép------ —
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes--------
K, kifejtett --------K, zöldborsó hüvelyes--------- .
—— K, kifejtett —.— K. Paradicsom 6.-----
8. - K 100kg.-ként. Uborka salátának 3.---- 8.—
K, eczetbe —.60-1.-, savanyítani - .80-1.20 K 
ICO darabonként.

grammig terjedő súlyban) 131—132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 135-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------- —
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

Seriéslétsrdm ■ 1908. évi augusztus 22. napján 
volt készlet 37899 drb., 1908. augusztus hó 23-án 
felhajfatott 405 darab, 1908. augusztus 23-án cl- 
szállitfatott 303 darab, 1908 augusztus 24. napjára 
maradt készletben 38001 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

fő- és székvárost pénzligyigazgatóságnál egy pénz* 
ügyi kezelési gyakornoki állásra 6 hét alatt ieliet 
beadni a pályázati kérvényeket. 1

Serféskotizumvásár.

VÍZÁLLÁS.
méter

nng. 25. aug. 24,
inn
Duna

Budapest, aug. 25. (Hív. tud.) Előző napról ma­
radt 384 darab sertés, 13 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 433 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 817 darab sertés, 13 darab süldő, — darab 
malacz. Eladafott 547 darab sertés, 13 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
270 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 102 — 106 fillér, élefsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg,----------- fillér, élefsulylevonással

fillér, fiafai nehéz, 300 kg.-on felül-----

Gyümölcsfélék-Szőlő - 20.-.32 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathan, Törökbálint, baful stb.) K, 
másodrendű 20 — 24 K., harmadrendű apró áru 
8-12 K. Körte elsőrendű - .60-.80 K, másod­
rendű 20-40 K, dió I. 40-60 K, II. 30-40 K.
Görögdinnye--------K, canfalup---------- K, fur-
kestan--------K 190 darabonként..

Vegyesáruk: Méz — 70. —94. — K, gyümölcsíz 
—-—— K, gomba friss —. .— "kilogram­
monként.
—. bácskai 76 -78 K, erdélyi apróbb áru
74 —76 K.

mivi) J (diai llvIlvZ., OUU KL^e*Ori Ivllll — — ■ ■■ ■
fillérig, élefsulylevonással 129—134 fillérig:

fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------- —
fillér, élefsulylevonással 128-136 fillérig, köny- I
nyíl 220 kg.-ig —-------- fillér, élefsulylevonással 1
131 — 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül-------------------- fil.-ig, könryü---------------klgr.-ig.
Belfödi süldő 104-------- fillérig, horvát süldő —
---------------- fillérig, Malacz------------ 2— fillérig. Arak

Vá£”

liiba

Drflra

II nr* Üzűra

tizame*
Kramnn
Latorran
l«nhorco
Ung

r>» ‘■•«■i'.vi. /"VitilX
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.

Khflrdfng
Paaeau
LinzBóee
Pozsony
Komárom
Hudapcs'
Paks
Mohács
Gombos
UMdókPanesovh
Orsóvá
Morvnfalu
Zsolna
Tronesén

-Gotlháid
Sárvár
Gyflr
Várasd
Zákány

PsJók
M. -Szoidah,
ZAtzráb
Hzfszck
Mitrovic*»Dóós
Szalmát
N. -Maltény 
Munkács 
Komonna 
Porcosony

méter
aug. 25

1.68 1.78 
2.80 2.28 
0.27 0.67 
0.61 0.66
1.18 1.C4 
2.06 2.18 
1.52 1.69 
1.14 J.h-2
2.18 2.1*0 
2.74 2.80 
2.01 2.14 
1.78 i.fl4 
2.31 2.29 
0.26 0.18 
0.69 0.88 
0.49 0.28 
0.62 0.77 
0.40 0.60 
0.18 0.14 
1.IH 1.72 
1.64 1.60 
0.26 0.82 
0.14 0-18 
1.— 1.10 
0.42 0.- 
0.60 0.04 
1.47 1.9S 
2.00 2.89 
0.07 0.08 
0.87 1.02 
0 60 0.—
0.50 0.20 
0.20 0.26 0.0Ö 0.C8

3Jt*n

Ondarn
TanolyBodrov
Snfá
HerrtÁd
Horettyó

Körös

Hare#

lerne®Béira

M.-Szlcet
Tokoh&sa
V.-Ne.móny
Tokai
TlezafUred
Szolnok
(’songrád
Szegőd
T.-Hocee
Titol
Hoőr
Rártfa
tadmóCB
Zéróiéra
Fí.-NámeU
Mnrvttta
R.-ülfalu

N.-Várad
RolAnyos
Tonko
Gurnhono
PoTOsJonö
Rákós
Gyom a
Gy.-Fohórvár
Rmnyicska
Soborsin

Makd
K.-KosVly
Kiszóld
Tomosvái
líectkcrck

aug. 24,
0.24 0.28 
0.88 0.58 
0.60 0.69 
1.13 1.89 
1.20 1.46 
1.40 1.44 
0.91 0.80 
1.24 1.17 
0.29 1.08 
0.15 2.20 
1— 1.02 
0.60 0.6j
0.42 0.48 
1.20 1.28 0.10 u,i9 
0.13 0.1 í 
0.23 0.‘->7 
0.84 0.^ 
0.16 0.14 
0.t9 0.85 
0.33 O.lo 
0.50 0.80 0.10 0.51 
0.22 0,02 
0.21 0.88 
0.12 0.C6 
0.~ 0.- a— a- 
0.88 0.82 
0.18 0.14 
0.89 0.40 
0.70 0.72 
0.42 0.3$ 
0.78 0 82

EG YETÍ3RTES
polltilikai napilap.

Kiadóliivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

EÖT- Szdllodamegngítds?!
Pí., Révai-nfcza 24. szdm.
(A Folles Caprloe-malató mellett)

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, augusztus 25. Felhajtatofl: 770 drb 

élő borjú (közte 1 rúgott), - drb leült borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.
.... Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 80-93 
filler, kivételesen 92- 94 fillér; középminőségii élő 
borjukért 70-78 fillér; leölt borjukért -.-fillér- 
silány és rúgott borinkért 46 - 60 fillér, növendék-
marháért -----fillér, kilogrammonkint, levonás
neikul. Elő bárányokért —-----korona, leölt bá­
rányokért--------korona páronkint. Az irányzat
elénk volt, az árak 4-6 fillérrel kgr.-kint emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
Sf.-Marx, augusztus 25. (Saját tudósítónk fele- 

ionigenlése.) A mai sertésvásárra 16621 darabot
•le.!nl^nek,be’ me,>'bő1 3 vásár kezdetéig felhajta­
tott 609a hízott és 8554 hússertés.

Arak : elsőrendű 114—115 fillér, kivélelesen
—~~ /'Hér; középnehéz 106-112; idős-----
- flI Könnyű 98-104 fillér; fiatal serlés 94- 
120 fillér, kivUelesen — fillér kiloerammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Serféskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, augusztus 25-én. (Hivatalos tudósítás)
Hízott sertésára“: Afűgjw elsőrendű: öreg nc-
**“ (páronként 400 Icilogrammon felül) ______
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------- fillér. Fiatal" nehéz
Parondnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 130- 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo-

Augusztus 25. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Balázs?- András Pált az újpesti íögimnázium- 
!"°.z. rendes tornatanitóvá. a siket-némák váczi orsz 
intézetében megüresedett orsz. alapítványi helvre 
Szabó Lajos siketnéma gyermeket; a miniszterelnök 

). Bolgár berencz fizetésnélküli számgyakornokot
L- "’,""k'Zzter.e ,1U(ksé,rheZ miniszferi segédfogalmazóvá, 
kaz) Károly fogalmazó-gyakornokot a miniszterel­
nökséghez fizetésnélkiili segédfogalmazóvá; a nénz- 
ugymimsztérinni vezetésével megbízott miniszterel­
nök Mayer Árpád maradi lakost ideiglenes minőségű 
pénzügyi számtisztté az aradi pénziigvigazgatósáe 
melle rendelt számvevőséghez: a kereskedelemügy! 
miniszter Hiemesch Margit okleveles rajztanitónöt 
a budapesti állami nöipariskolához a XI. fizetési osz­
tályba segedtanitónővé nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Weiss 
Simon budapesti lakos saját, valamint Weisz Ida és 
Adel nevű kiskorú gyermekei Vértesre, dr. Urbanek 
Karoly zalaegerszegi lakos saját, valamint Mária 
nevű kiskorú leánya Pongráczra és Turek Gyula 
eperjesi lakos családi nevének Törökre kért átvál­
toztatását megengedte.

A \"a,lás- ís közoktatásügyi mi- 
rL , r,x' Sa.mu, ,og:,rasi állami főgimnáziumi 
rendes tanárt a tordai állami főgimnáziumhoz • az 
igazságügy miniszter Nagy Kristóf kassai javitóinté- 
zct! családfosegédet a székesfehérvári javitőintézet- 
. , Bognár Géza váczi fegyintezeti föfegyört a
szamorujvári orsz. fegyintézethez helyezte át.
,, , Pályázatok. A liptószentmiklósi pénzllgyigazga- 
tóságnál számtiszti-járási számvevői, a fiumei pénz- 
hgyigazgatóságnál irodatiszti, Torontál-Erzsébetla-

t-'s Csolnokon (Esztergom várni.) postamesteri 
aüasra 2 hét: — az Országos Magyar Iparművészeti 
Múzeumnál tollnoki. a máramarosszigeti iárásbiró- 
ságnal írnoki állásra 3 hét; — Pozsony szab. kir. 
varosnai egy m. oszt. mérnöki, a nyitrai törvény- 
székncl irimki. a soproni fegyintézetnél egy föfegy- 
ori ,ésJM III. oszt. fegyőri, a m. kir. honvédelmi 
minisztériumnál hivatalszolgai állásra 4 héf — a

Megnyílt a TISZA SZÁLLÓ.
Villanyvilágítással. Mérsékelt 
árak. — Pontos kiszolgálás.

utor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
ÍJ* í hál<4, szalon. 100 szoba állan­

dóan készén raktáron a legogyszerubb kiviteltől a leg- 
tmomnbblg. Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 Mér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerecser.-ulcza sarok.)

cr- —*** jvpyí,i,a
^ bélyegben.

KaflY Imre
Bedapesk Váczl-körnt 9. (Szc

Titkos Betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 98 éven át $ vérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Br. KÄJDÄCSY
I

f. cs. és tir. esrodonos és kórháti főorvos.
Utzles aiiprro!, rCvid idő alatt grégvlt hti2Tca6toIrAsl hál 
fÄ1, vbn “kórt, l-TPhlllet). UértoalokatJelgrongÓlt íé,ti 

I ldí«to.U,eU önlerlézea, 6, a, m,k Jt6b.lL™ Ideg. 
Eimnchnit, relamlnt mimlco n»i ha okáé
HENDELi e " -

letöt,
hát-

-4-lg és eat. 7 -e-tff.
Budapest, Vili., Uózsef-körut

LevoleLio Uloazol. gróEy»zor6kr6l gondoakodU. 
3L>-vél utj&n i. blstos

HETI MŰSOR:
AUgUSZtaS I Hemsetisztimén | m. Kir. Operait | Vígszínház

26 I Csütörtök

27 I Péntek

2b I Szombat

29 j Vasárnap

Vígszínház Király.Szluha? Magyar Színház Uránia Fóv.nyári színház

1 Bernit 100 óv múlva
"

Sasfiók A mai Róma. Szép Heléna

Naftalin Varizskcringö A mama barátai A táncz Csókkirály

Tatárjárás Dollár:- irálynó A mama barátai — Uollmanu meséi

Naftalin
1UU CV UlUíVti I

Dollárkirálynö |
A császár katonai,
A mama barátai | - 1 Kebant ,rirág

Kuzsitus kisassz

I ammii is MMUMM—1



sztus 26.
nil egy pénz. 
itt alatt iehet

méter 
aug, 25, aug. $4,

0.24 0.28 
0.88 0.68 
0.60 0.6» 
1.13 1.85 
1.20 I.« 
1.40 1,44 
0.91 0.8a 
1.24 1.17
0.29 1,08 
0.15 2.20 
1— 1.02 
0.60 0.62 
0.42 0.48 
1.26 1.28 a io ».io 
0.18 0.12 0.20 O.97
0.94 0__
0.16 0.14 
0.19 0.85 
0.31 0.10 
0.56 0.80 
0.10 0.51 
0.22 0,í>> 
0.21 0.88 
0.12 ace 
0— 0— a— a- 
0.88 0.82 
0.18 0.14 
0.80 0.46 
0.70 a72 
0.42 0.88 
0.78 0 82
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Szerda, augusztus 26. BgVetértés

Búza

tietavldckl uj

Ícbérní egyel u’J

pestTi’déU uj

bánsági új

bácskai „

''17
too Kilogramm 

ára
*.■♦01J K.-ig

22

2.05
2.15

2.15

ÍL35

22.í

22.65
22.65

22.35
22.45

22.55

22.65
23.65

2Ü 65

kilogramm 
ára

1 K.-ig

Egyéb gabonanemüek

elsőrendű uj................................
„ elsőrendű ó .................................
„ k zópminösógfl uj ....................

t u kőzépminösógö 6 .....................
Árpa takarmány, olsőréndü...............

,, takarmány, másodrendű .........
sörfőzésre, tlszavidéki...............
elsőrendű......................................
középmlnős63U ..........................

Tengeri magyar............................................
Repoze káposztarepcre ..........................

Rozs

Zab

22.50
22.70
22.80
22 .*30 
22.60

22.40
22.70

22.50
22.70
22.80

22.40
22.60

22.80
23.10
23.20
22! 60 
23.-

22.70
23.10

25.80
23.10
23.20
22Í 80
23.10

100 kilogramm
ára

K.»tól I K. lg

18.60
18.*40

15.*40 
15.—
Iß! 20 
15.80 
15.65 
32.45

18.70
18.*50

15 'To 
15.40
16! 40 
16.10 
15.80
32.70

Burgonya
Fehér

Koronától—koronáig

Dunántúli ..........................
Felsómagyazorezágt.........
Nyírségi ...........................
Erdélyi.................................
Bán ági................................
Pesti.....................................

Különféletcimónyek Faj
UónZ A

Koronánkmt
disznózsír...... budapesti......................... 140 141vidéki ....................
szalonna ...... prima, légonszaritott vidéki ... 

városi iegcnezátltolt 4 darabos 122 123,, „ 3 ,, 128 120
szilva kdgzáru

füstölt.......... ..........
bosznia, 1907. ó f uaance-min.

„ 1007. . „ 100 „1907. * 85 „
szerbiai, 1007. „ usanco-min.„ 1007. „ „ 100 „

gzilvaiz készáru „ 1907. „ ,, 85szlavón. 1907. „ ..............
.» ...... szerbiai, 1907. „ .............. - - -- -

hercmag ...... luczorna magyar 1907 .......... _
vörös apró. émö 1007 ..........

................ ,, közópszemíl 1007 ..........,, nigvazoinU 1007 .......... — — — ...

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék ... 4% 

w korona járadék 8V2% 
■ koron aj árad ék 4% 

All.kől. Vaskapu céli.ar .6.3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlav.rcg.-kárl. k. lVa°/o 
M. tőldtehcrmcnU kő'.v. 4°/o 
Horv.-szlnv. . . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.jelz. íőldLkötv 4% 
Konv.osztr adóm.koronaj.4°/o 
Egyes. osztr. jár. papir. 4Vin/o 

m . e ezüst 4Vi°/o 
Osztrák aranyjáradék ... 4°/o 

„ koronajátadék... 4°/o 
. álj..sors.1860. IOCOK40/0 
. . 1860-ból 200 K4°/o
. „ 1864-ből 200 K —
. . 1864-ből 100 K -

Boez.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
e , vasúti 1898. 4l/2°/o 
. . „ 1902. 4l/2°/o

Bpest. szckcs-íöv. bölcs. 4% 
Bpcst szókcs-főv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön aug.v.5%

Zálogleve'ek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t..........4l/a°/o
Egyesült, löv. takpt.... 41 in/o 

. korona ért. ... 4°o 
Kisbirt. orsz. íőldh. 34 óv 5% 

» 50Va évro ..... 6°/o
. 601/« évro kor. ért. 4Vi°/o 

M. agrár-iár.-b. szőlőkőlv 4°/o 
» járadékjegy vt. 41/2°/o 

w . záloglevél köles. 41/2°/o 
M. élű takpt. r.-t. 50 évre 4n/o 

a • B 65 évi 0 4°/o
• • « „ 65 évre 4V2®/o

Magy. főldhitelint. 41 évre 4°/o
1 . 50 évre 4°/o
. . 63 évre 873%
• ezab. és talajjav. 4°/o 

M. jolz. bitclb. frt-ban 4,/i°/o
ugyanaz 50 évro 41/i»/o 

, forint értékben 4°/o
60 évro kor, ó. 4°/o 

, közs. kötv. 60 évre 4l/2°/o 
ugyanaz 50 évre 4% 

60 ov vt. 110 írt. 4n'o 
60 év ICO frank 3Vín/o 
nyer. kötv. frt. 6. 4°/o 

osz'r. fölült». ... 4°/o 
. nyor. kötv. koré. 3°/o 

M. leszám, pzvItbköO cvro 4° 0
• • . 65 „ 40/0

M. tkpt. kőzp. jelzb. 41 .'a°/o
, kÖZB. kötv. 60 évre 41 a°/o 
• közs. kötv. 70évro41/3°/o 

Graz. közn. hitetsz, kötv. 4°/o 
Oaztr.-m.ha0k 50 év kor. 6.4°/o

• k , , 4°/o
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 412%

. . „ írt é. 40/0
■ . KX3 K n. 6. nykötv.

resti m. keresk. bank 4V*°/o 
. • . K. é. 40/0

közs.kőlv.vtllOírt4 V* °h 
. közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.*t. 47s°/o
Bpesti közúti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért 4^

111.
82.05
92.80
76.75

183.50
183.50 
03.2v 
04.50

142.
101.-
96.30
00.30
00.30

115.80
96.50 

151 50 
210.50 
261. 
261.—
91.
98.—
98.-
91.-
91.—
96. LO

08.—
99.
93.—

101.—
101.—
98.2.5
93.50 
98.-
98. — 
93.— 
93.—
99. — 
96.—
91.50
84.25
91.25 
99.— 
99.— 
92.75 
92.7r 
92.75 
92.75
98.50

117! - 
118. 
99.— 
92.75
92.75
98.
98.75
98.25 

100.—
98.30
98.80
99.50 
93.-
99. - 
99.2. 
03.-

103.7.
04.60
09.50
93.—

111.

111.50 
83.4. 
93.- - 
77. V

187.50 
187.50
94.25
95.50 

146. 
102.-
96.80
99.80 
99.80

116.3C 
97 

*55.50 
*21.50 
266. 
266. - 
92.— 
09.— 
99.— 
92.— 
92.— 
96.70

99.-
100.-
94.—

102.50
102.50
99.25
94.50 
99.— 
99.— 
94.— 
94 —

100.—
97.—
92.50
85.25

ÍOO! — 
100.— 
93.75 
93.75 
93.75 
93.75
99.50

no!—
120.—
1(X>.—
93.75
93.75
99.75 
00.75
99.25 

101.—
99.30 
99.80 

1V0.50 
94.- 

KK).- 
100.25 
04.- 

104.75 
95.60 

100.50 
04. — 

113 —

Kassa-oderb.v. 1889. frt. 64°A> 
„ 1889arany márkáért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt. ért. 4<>/o 
„ 1891 arany márkáért 4°/o 
„ osztrák vonal Irt ért. ... 

M. íolyam-tgh. r.-t. k, órl.4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ........ —
Buűapesti Dankegyestiletr.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpesti piró és pénztár-egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Herinos’!nagy.náll. váltóüzlot 
Magy. a gr. cs jár. b. r.-t. 5°/o 
M ált.hitelbank ang. k. ...6%
M jcízáloghitolb. aug. k. 6°/o

^lagy. kereskedelmi’r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsi. 5°/o 
M. Icsz.-ób pénzv.-bank 6% 

aug. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztrák hitelint. aug. v. 6°/o

Osztrák-magyar bank _ö°/o
Pesti m. keresk. bank... 6°/o 
Unionbank .................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5°/o 
Budapcst-Erzsóbetvárosi tak. 
fiudapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zalogk. r.-t. 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Fonciero pesti bizt. int. 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt. intézet

Oőzmalmak.
Concordia .................... ...... _
Első Dudapesti_______ __
Erzsébet ...............................

Pesti hengermalom ......... ....
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktória.................... .....

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy ő°/o 
Északin, egy. kősz.-banya 5°/o 
Felsőm, bánya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztéglagyar ... _ 
Kőszénbánya és tcglagyáir — 
Lechncr rákosi téglagyár .„
Magyar aszfalt r.-t. ...____
Magyar áll. kószénb.r.-t. 56/4 
Magyar kerámia gyár ... 5% 
Sajgó tárj a ni kŐMen bánya

96.50
111.80
96.

111.80
96.50
99.—

294.—
38.—

370.
158.

281.50
360.—
430.—
742.-

431! —

572.* — 
1560.—
472 .*50 
975.— 

1030.— 
350.-
631 .*50 

1740.— 
3325.— 
543 • —

592.— 
198.— 
158.— 
418. 

2142. 
585. — 

1590. 
18125.—

302.—
210.—

2175.—

182.—
1425.—
320.—
278.-
315.—
340.—
625.-

370.— 
180. — 
265. — 
54.5.— 

1030.— 
412.—
150!—
648. — 
21G. - 
573.

4

97.
112.
97.

112.
97.

100.

296.
40.

372.
160.-

282.
365.
435.
742.
431!

574!
Io80.-
473!

1000.-

1050.
370.-
632!

1750.-
3335.
548.-

600.- 
208.- 
1C2. -

o422-'
590! • 

1600.- 
18175.-

9800.-
260.
307.
225.

2200.-

188.
141,.
330.
320! 
365. 
635.

375.-
185.
267.-

10 Rí).
. 443.

155.*
658.-
218.-
574.-

Uilaki tégla és mészégető 
Első in. gazdasági gépgyárfi°/o
Danubius-hajógyar.........5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o 
Ganz cs társa vasöntő ... 
Magyar belga íéinipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár ré.szv társ. 
Rimamur.vasmű aug. k. ó°/o 
Schlick-féle vasöntöde ... 
YVeitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat ... ...
Brassói cellulose gyár r.-t. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5% 
Első magyar oeteontődo ...
FJsó magyar gyapjumosó _
Első in. részv..seríőzödo 
Első m. sertéshizlaló ..
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár ... 
_Hungária* műtrágyagyár ...
Kőbányai polgári seríőzö _
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilarnossági rvt. 6°/o 
Ncmzctk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesti közúti vasút aug, k.._.

» „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasul 5% 

. . - élvez jegy.
Bpcst-ujpost-rákosp, vili. vas.
Déli vasút au?, v....................
Dunagőzhajózási társ. ... 5°/o 
Kassa-oderborgi vasút 5%
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ___
Osztr.-magy. állainv. aug. v. 
Pccs-barcsi vasút ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .............

. osztrák felülő.
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy....................

. osztr. iclülb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lclülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

n »I 11 >1 kor....
I, ,, „ „ frt -
,, 20 frankos ...___
„ 20 márkás ..............

Török aranylira ....................
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank) _
Olasz bankj. (100 lira) ... _
Papirrubel dnrabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at) 

„ német bankp. ICO m. 
„ olasz bankp. 100 lira 
w Pái is 100 frankért ...

g
-C

280.— 200.—
385.— 305. —
227.— 220.—
279.— 285.—

2850.— 2900.—
284.— 294.—
216.— 220.—
558.— 558.5C
400.— 410.—
383.— 385. —
494.— 504.—
390.— 395. —
208.— 303.-
330.— 360.-
780.— 820.—

4850.— 5110.—
415.— 435.—
475.— 485. —

2800.— 2900.—
1300.— 1350.—
340.— 350.—
345.— 348.—

1740.— 1770.—
369.5" 370. —
279.— 281.-
568.— 578.—
945.— 1045.—
400.— 402.—
535.50 536.—
300.— 305.-
261.— 261.50
68.— 72.—

187.— 188.—
116.50 117.-

1000- — 1010.—
356.— 360.-
282.— 285.—
401.— 405.—
690.50 691 —
415.— 420.-

18.— 20.-
20.—

493.— 503.—
190.— 200.—

7.40 «.40
10.- 12.—
10.—
23.50 25.50
26.25 28.25
51.— 55.—

472.— 482.-
197.— 207. —

11.35 11.43
11.27 11.33
19.06 19.12
19.06 19.1.
23.4, 23.53

117.329* 117.621/t
95.20— 95.50 —
95.30— 95.60
2.5IV* 2.521/í

94.75— 95.50-

239.30— 239.7Ó—
117.32'ys ; 17.627:
95.25— 
95.22‘Ai!

95.55—
95.o2 V-

ANAGY TITOK
IRTA : W- COLLINS-

---------  42

Ismét visszahanyatlott székében és rám te­
kintett. Vájjon visszaemlékezett-e azokra a sza­
vakra, amelyek néhány perez előtt közöttünk 
folytak.

— Kiválóan ügyes drámai elbeszélő vagyok. 
Va'cria asszony, — mondotta. — Ez a teremtés 
itt a lábamnál bizonyságot tesz róla. 0 maga 
a megszemélyesített pszichológiai tanulmány, 
hogy ha egy ilyen történetet elmondok neki. 
Majd egyszer bebizonyíthatom ezt önnek. Ne 
gondolja, hogy ez nagyon elővesz engem. Kcp- 
zelöeröm kimeríthetetlen. Önök1 nagyon mulatni 
fognak ezen. Rendszerint szomorúbb vagyok, 
mint ez a leány, mégis sokszor kell nevetnem 
rajta.

A cselédleány tapsolt formátlan nagy kezé­
vel : Mindig nevet rajtam, mondotta és büszkén 
tekintett ream.

- Hallgasson tehát meg, Valéria asszony, 
— mondotta Dexter hangosan. — Te is hallgasd 
m g, leány, ügy kezdjük tehát, mint a legtöbb 
tündérmesét: egyszer volt . . .

Itt máris megakadt. Kezét homlokára tette 
és xégigsimitotta azt. Hallottam, amint csönde­
sei! nevetett

— Mintha szükségem lenne, — mondotta 
aztán, — némi izgalomra.

A gondolatai máris szerte kalandozának, 
vájjon nemsokára magához tér-e. ha türelmesen 
várunk és időt engedünk neki. Még a leány is 
cs idálkozott és kényelmetlenül érezte magát.

Így ültünk várakozással teli csendben.
— A hárfámat, — kiáltotta. — A zene fel- 

hangol engem
A leány elhozta a hárfát.
— Uram! — szólt csodálkozva, — mi tor- 

tint önnel?.

Dexter a kezével hallgatást parancsolt.
— „A képzelet ódája." — jelentette aztán 

felém fordulva. — Szöveg és zene — rögtönözve. 
Dexter rögtönözte. Csend és figyelem!

Ujjai gyengéden kalandoztak a hurok kö­
zött, de semmi melódiát sem tudott kicsalni be­
lőlük. Kis idő múlva feje előbbre hajolt s a hom­
lokát a hárfa fájára szorította.

— Vedd el a hárfát, — szólt fáradt hangon 
cselédjéhez.

A csak félig emberi teremtést újból izgalom­
ba hozta.

Nos uram' kérdezte aztán. Hol
marad a történet?

— Nem kell nekünk történet. — szóltam én 
közbe, — még sok a megbeszélni valónk Dexter 
úrral.

A hülye teremtés fenyegetőleg nézett ream.
— Ah! Tehát „ön" nem akiarja? — szólt és 

felém lépett.
kínaiban gazdája hangja vissza­ír iEbben a 

tartotta:
— Tedd télre a hárfát, te szörny! és várj a 

történetre, inig elmondom neked.
A leány engedelmesen vitte egy sarokba a 

hangszert
Dexter közelebb gördült hozzám székével.
— Már tudom, mi fog kizökkenteni, — sut­

togta bizalmasan. - Még ma semmi mozgást 
sem végeztem. — Megragadta székének gépe­
zetét és szokása szerint végiggördült a szobán. 
De nemsokára újabb változás állott be raita. Nem 
örült gyorsan forgó kerekekkel rohant föl-alá a 
szobában szokása szerint, hanem lassabban és 

mintha minden mozgás na- 
Aztán mintegy lélegzctclfulad-

szokása 
mind nehezebben, 
gyón kifárasztaná, 
tan megállóit.

Követtük öt. 
és én.

Okét kettőjüket hátrább intette, 
dig megkért, hogy közeledjem.

— Kijöttem egészen a gyakorlatból. Távol­
léte alatt égisz erőmet elvesztettem.

— Mi van önnel, uram? Hol marad a tör-

Eliil a leány, aztán Benjámin

engem pe-

I fenét? — kérdezte a lány nyöszörgő, siró han­
gon.

— önnek szüksége van friss levegőre, _
mondtam én. — Tegyünk egy kis sétakocsizást.

Hasztalan volt. A kérelem ismét felköltötte 
Dexter szunnyadó benső erejét,

— 'le nyomorult! — kiáltotta aztán a szé­
ket a leány felé fordítva. — Most jön a történet. 
Már el tudom, már cl akarom mondani! Bort ide, 
te nyöszörgő boriul Miért is nem gondoltam 
előbb reá? Királyi burgundi rögtön felszítja fan­
táziámat. Poharakat is adj a kedves társaságnak.

A leány kinyitott egy szekrénykét, melyből 
üveget s magas velenczei poharakat szedett elő.

Dexter egyetlen hajtásra kiürítette a kely- 
hcs poharat s minket is kényszeritett, hogy vele 
tartsunk.

A tüzes bor szinte abban a pillanatban érez­
tette hatását. Dexter nira öntött és felhajtotta 
a poharat. Szeme visszakapta régi "fényét és ajka 
pírban égett. .

— Csak semmi történetet, — kertem én, — 
nem vagyok abban a hangulatban, hogy ilyen 
meséket meghallgassak.

— Hangulatban? — kérdezte ironikusan. — 
ez szinte memegetődzés, ön azt hiszi, hogy fan­
táziám csődöt mondott. Meg akarom mutatni, 
hogy Dexter még mindig a régi. Meg van már a 
történetem, Valéria asszony. S olyan lesz, ami 
önt nagyon érdekelni fogja. Drámai formába ön- 
töm, mert ez a legrövidebb, leghiibb és legmeg­
rázóbb. A czittte: „Úrnő és cselédje". Szín: 
Itália. Idő: tizenötödik1 század.

— A dráma szentélyei mindössze három 
asszony. Angelika, születésre és szellemre igen 
előkelő hölgy. Kunigunda egy szép ördög. Da- 
moride, szerencsétlen cselédje. Első jelenet: sö­
tét, bolthajtásos terem a kastélyban. Este van. 
A baglyok huhognak az erdőben. — Dexter is­
mét ivott. Gondosan megfigyeltem, arcza egyre 
élénkehb lett. Letette poharát és folytatta:

— Személyek a teremben: Kunigunda és 
Damoride.

5 » (Folyt köv.)
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17igszlnhdz
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán I« 

Lphonyay tábornok Vendrev 
Treszka a leánya Komlósy

írenlbey
rédy

Mogvoróssy
XV&Jlensteio

Keleti J«
Hegedűs
Fenyvesi
Komái B,
Sarkad!
Hallos J.
Tihanyi

Riza 
L5rei 
Imrétfo.

liliké 
túri

Kezdete fél 8 órakor

magyar szlnhdz
A császár katonái.

Dráma három felvonásban. Irta 
Földes Imre,

YA*Ó 
Garas 
Borost? An 
Z. Molnár 
Rétbey 
Törzs 
(Jsortos 
YAndori

Tarnay
KOrmondy
órakor

KarAdy latrán 
Kaiády Zoltán Karády űr,sóbet 
Schneller Lajos 
Maijay latrán 
Saílasey Ernő Joáai Gótá f.
6%6bbv íaSat

SzedlaeseWAnos 
Határ !?írto i,
Ferenc*

Kezdete fél 8

Fővárosi nyári színház
Fuzsifns kisasszony.
Operett 8 felvonásban. 
Kezdete lél ti órakor

Uránia színház
ALÓ

. Kezdete fél S órakor.

Király szlnhdz
„ ÍOO év múlva
bnokesi tánezos. látványos tréfa 
8 felvonásban, 0 kőpbon, irta 
Martos Feroncz. Zenéjét össze 

állította Marthon Géza.
Szomólyck t

N, Zajtnay István Németh 
Baczur Gaszton Kaplr 
Tóti Vhoa Ötvös G,
Fél er. hotclhilafdo« 
nos állatkerti igazg. Borosa 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Pavlicsek, Priblcsek,
Samu, szerocsen Rát kai
Sasa László 11,
Polcskoi polgárraos- 
or, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszáikapi« 

lány Raskó
Kezdete fél 8 órakor

városligeti Nyári Színház
Gond anyó

életkép 4 felvonásban. 
Kezdeté */s3 órakor

Apollo - Projektográf
TELEFON 68-39.

Romeo és Julia. —
Qroszorsiági életkép. — 
Egy színházigazgató zavar­
ban. — A hála. — Buda­
pest látképe. (Saját 
felvétel.) — Egy varróleány 
regénye. — Lelketlen apa. 
— liss Allan és Cleo de 
lérode táncsa, parodizálja 
Baumann Károly, a Fő­
városi Orfeum tagja. (Saját 

felvétel.)
KEZDETE : 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WÁLMÁKÉ IBSE Igazgató. VI- Ragymetó-n. 17

Ma és minden este :

mosom menüm
a wieni cs. k. szab. Joscps!aedter*Thcater tagja,
THE 8 LANCASHIRE-LADS

angol íérS.egyllt'.c8.
Bk -í Marion

£ af‘,ntólérheletlen zene*
' im|i?,tor-
Mab Dersy

libejjhegTtteczosnd egy zen' 
gora jDihentyüfn.

Baumann
lóháton, mint Tarái jockey.

Telibe ím
humorist*

The Rideros
-- A legújabb akrcfcatikai kompozlczíók.

Továvbbá 12 egyébb aUrakoló. — Az előadás kezdete 8 órakor, 
**i‘ Jegyelővétel 10-1 éa 3-e óráig.
Á télikerten icggolí 6 órái» VÖRÖS ELBX ozlgányznne* 

kara hangversenyez.

DELI étterem és hdvőhdk
, Duna parti korsón, Worm-u. sarkba 

fcta ii mindennap délulto VtW/iT.lg tt eate Vtó-tti kezdve o 
■ anrdpal blrtt

CISKOVSKY
a Äseartett# hingvoCTnyc* Mnyei riltozito, mfleor.
>SíS5 és meleg ételek. Bendos polgári ár du

DUDAPESTI PABARET
U BONBQHBIÉRE U Térés-kőrút 28.

£?0*a. <a*onibAton) este eVi-kor megnyitó 
eiőadás. Fellépnek: László Rózsi, Antal Erzri, Nagy Ma­
riska, Kátkay, Borosa, Köváry rtb. Conleronoior: Dr. 8za* 

* iX 3 kis darab. 16 mayónszám, ezlnpadt tréfa.
; öit. Koutlnó tőzsdéjében, Andrássv-ut 

Íti r o,« 106—78.) Bárdnál Kossuth Lajos-utczi 4, 
(1 elérőn Ö—o6.) eg egész rap a Cabaret pénztáránál Teréz- 

kőrút 28. (Telefon 02—SS.)

ÍFl SCHULLER FERENCZ
~i nagyvendéglöje

: VI. ►srület, flndrássy - ut 89. szám.
iTÍ: ■ A szalmaömgyek legkedveltebb óttorme.
ttsókéit árak i 1-'.. V» Kiflin» kiszolgálta

BEKETOW CIRKUSZ »
Ma este háromnegyed 8 órakor

„HELGOLAND“
gy klAUllásos vixt némajáték 100 nógystözmétor viz a rJr- 
izban,Fóuyea kivilágítás, tűzijáték. FONTAIN ILLVMI- 
JUBE 60 hölgyből álló ballelkar és az égéi* nagy műsor.

Ni, 

NMVBB

ESSIE
Bottenbtller-utoza 10. (Óvoda-ntoa Barkán ) 
Minden eete Telefon 106—69.

TATAI BUS FERI
zenekara hangversenyez. — Fényes amerikai berendé- 
sós, — Külön értekezlet! kelyleégek. — Szolid Arak,
A szervezőit munkások esivee C7ATMÁRI lznx/^o 
pártfogását kérve, tiszlolottel wa./i I lilMrily KaVvb«

Interndfus ffitt
A „Kis-Svábhegy" lővén levó „Szt.-Józsof“- 
fiuncvelóintézetbe ti—10 éves fiuk Tétet­
nek fel havi 70 koronáért, melyért teljes 
ellátást és egyenruhát knp a növendék. 
Prospektust szívesen küld az igazgatóság: 
BUDAPEST, I. KÉR., ISTERHEGYI-UT 32,

$ssr Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMI KIBÁLY-nál

HATSOHBK IN.
Csakis; Budapest, Károly-körut 8.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL ingyen.

mmmj GYÓGY 
FORRÁS

Cfitcrgttteles* B,r,gm»CT*»
* gyoiíior, belek, húgyhólyag:, 8 különösen a 
légzőszervek hurutos bántalmaznál igen jó 
hatású még akkoris.ha vérzések eseteforogfenn

" MezrcndclbelSi Édeaknty L.-n61 lindapestaa ét a 
torráa tezelístgínól Munkáno.

íRagdn elemi iskola
a

^Józsefvárosban.
Néhat özv. Brener Jánosné, Bittner Emília köibecstlléebon
es t ezlclctben állott tuuilóuő liátruhogyott 44 év óta fennálló, magán
£ Ä Muraközy í íona. A ,,‘Ä«'
10-től kezdődő uj tanóvüen uz eddi» használt holylEégenben (VUL. 
jóescf-kö'.ut ölb. i, cm.) a régi, kipróbált tanorókkol e.yütt loiytatiah, 

^-BeiraUis EZCutembcr.l-tőU

MINDENKI-«
WAGNERHEZ megy,
a hl kittinő hangszereket 
olcsó pénzen akar vennL

Hegedűk 2 fr». 50 
krtól, fuvolák 3 frt.- 
tói, beszélőgépek 5 
írttól feljebb. Har- 
moniumok a legol­
csóbb árak mellett.

A Gr hí JB Eí „Hangaz'Srkirály “ 
Budapest, József-körut is. Árjegyzék ingyen.

AMERIKAI PARK
Telefon
4-46. UJ - ÖSBUDAVÄRA rÄÄ

Dyitva délután 6 éráiéi reggel 4 óráig,
Ma és mindennap

Nagy Disz Előadás
a Varietében.

Persina 100 idomított állattal.
8 Tan-Kvat 8 I 8 Collnl-Clairons 8

a kínai mUvószo'i J a forgószélténc^oiok

ég ax ogóflz mouotro angneztnut mtlsor.
ATahariiiMouliii-llougoban

Kezdete J3 írakor 25 BZeniiCZlöS ü| Bláltt Kozdole 12 ónkor
hajnalig tAnczelŐadAsok

Ah előadások kedvezőtlen Mohon 1# mogtartnafc.

BLOCH KÁLMÁN
zongoraművész és zeneszerző igazgatása alatt álló

HAZAI ZENEKONZERVATORIUM
Orsz. fi agy. Kir. Zeneakadémiai Előkészítő-Tanfolyam
Budapest, VI., Szondy-u. 42/c. Vili,, Rákóczl-ut 51„ I. cm.
-....... . Tanári kar

Zongora : Bloch Kálmán, igazgató, zongoramüvóiz 
és zeneszerző. Dr. Bakonyi Pálné, áll. kép. old. 
zenetanár. Ceccllts Benő. áll. kép. oki. zenetanár, 
lang Rózsa, áll. kép. oki, zenetanár. P. Welkert 
Anna, zongoraművésznő, a bécsi zeneakadémiát 
végzett zongoraművésznő, a művészi diplomával 
és nagy éremmel kitüntetve. Rácz Otlóné, áll. kép 
oki. zenetanár. Schwarcz Artnrné szül. Wcisz Judith, 
áll. kép. oki. zenetanár, a művészi diplomával ki­
tüntetve.

Hegedű ■ Fodor Bemát, karnagy, v. Operaházi tag. 
Fndor Izsó, hegedűművész, a m. kir. Operaház tagja, 
Päsold Ágoston, hegedűművész, a m. kir. Opernház 
tagja. Steiner Hugó, Orsz. Magy. Kir. Zeneakad, 
végzőit hegedűművész, a Nemzeti Színház philhar- 
monikus zenekarának koncert-mestere.

Gordonka: Blchler István, az Orsz. Magy. Kir. 
Zoreakad. végzett gordonka-művész.

Czimbalom : Torontály Dénes, oki. czhnbalom- 
művész, a Nemzeti Színház philharmonikus zene­
karának tagja.

Ének: Fodor Bernét, karnagy, v. Operaházi tag. 
Jung Bózsa, ál), kép. oki. zenetanár, énektanár.

Zeneszerzés : Bloch Kálmán, zongoraművész és 
zeneszerző.

Kamarazene: Block Kálmán, zongoraművész és 
zeneszerző. Steiner Hugo, Orsz. Magy. Kir. Zene­
akad. végzett hegedűművész.

Német és franczia : Biuck Bella.
Beiratások : az 1008 —09. tanévre f. évi augusztus 

hó 15-től eszközöltetnek tizondy-uteza 42/c. naponta 
d. e. 11 —1-ig és d. u. 3—fi ié, Kákóczi-ut 61. d. 
a. 3—G-ig. Bciratási dij 8 korona.

Tanterv: Az Orsz. Magy. Kir. Zeneakadémiai rend­
szerének legszigorúbb betartásával.

Tanszakok: zongora, hegedű, gordonka, czimbalom 
ének, zeneszerzés boti 3 — 3 órában.

Tandíjak: a konzervatoriumi tanfolyamon havi 
K 12 —, az akadémiai tanfolyamon havi K 20.—, 
ének zongora mellék tanszakkal havi K 24.—, ze­
neszerzés havi K 12.—, melyek clőleges havi 
részletekben fizetendők.

A német és franczia nyelv oktatása az 
intézeti növendéknek díjtalan.

Budapest, 1908. augusztus hő.
Horváth András Bloch Kálmán

tit kár. igazgató.

FRANCOIS E
,TRANSYLVANIA1

-SEC I
ESÉS®

szabadalmakat
védjegyeket és mintaoltalmat megszera

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PAB7.TOS (be|. oég-.)

_ ®H?APEBT. Vtt, EBZaCBET-KÖRÜT 17. 
FelvüAgoeltáa 411 tálán, Telefon 84-1«.

ásványvíz!
Kitíinö hatású vese- cs 

hólyagbajoknál
^jcóqaavdns. kellemee, envaayltáa 

litt, vasmentoaitett,

rendkívül üditö asztali viz.
Üdít, gyógyít! Orvosilag ajánl/a !
Ivó-íryí-fymódra haeinálv*, verő- ós 
hólyngba’oknál, a veaomodonoze idnit 
hurutjainál, hugykő- és fövenykópaődóa- 
nól a lógutak ős a kiválasztószorvek 
hurntos bAnt&Jmainál kitűnő hatásúnak 
W8UNIIWM bizonyult. w««w».en|.w

Proapektuat kívánatra 
küld a forráaketelÖBÓg:

"!llB3hontj buwidsl nYÓgyfürda 
'9a itgntósáno BuzlásfUrdőn.

Kiph^tó : ItudAppston tt 'o.ku1.r L, áflvAnrviz kero»- 
iC'Jókaél, valamiül minden Kiszór- óa cHOinoro koros« 

kedósbon.
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X2l2í2i£2í Minden vízmérő-tulajdonosnak fontos! Teieion u-oiT

Védelem vlztulíoggasztds ellen
* vízfogyasztás hetenklntl ellenőrzése folytán.
ProBpektnut 4a felvllágoalt&at mindenkor ingyen küld a

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vizmérClc ezakgyára, ea Sejdt gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

Pánton ée legjobb

ÓRÁK
5 évi Jótállás ' 

mellett.
Ajraar 4a tittit ékeserek, evő-! 

eaakOeSk, niasajinflékokI rés*letffeetésre is.
JtTitiiokn 4a vidéki megrendel 

I lésekre kttlönda gondot fordítok.
rÁr]enrzéb tooe rajnai Ingyen él bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
"■",l '■ mdóráe ■ ■

, Bpest, Erzeébet-körut 89. n. t em.

Benzin-, 
n$ersoln|- 
és szlvógdz-motorok

Motoros csép-
A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 

Kedvező fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket Mrn', kü'djök.
öobry AntaSépwártTnak

magyarországi egyodárnsilól:

Szabó Emii és Társa
Budapest, Ferenci József-tér 6. szám.

(Gresham pilóta )

részletre Is
mélyen leszállított árban 

kapható a
Bútor-Udvarban
Budapest, VI., Eötvös u. 17.

(Andrásry-ut sarkán.)
Árjegyzék Ingyen

GUMMI
és halhólyag 2, 3, 5, c, 8 és 12 tor. luczalonkénl.
Vi'.'dl NEVERR1P (1 k .róna. SUNLIGHT eloián'csont- 0 I. Vn ti DIANA Ivk.tjcgyu-vol) 8 kor. lucziilm.
MCKBINGA PESSAR 4 ki.ron» ÁTHAKOS roRBE- 

FLiVO O kur ólja. IK8IJATJR, HAVIKÖTO

« v í v u o to n 8„LCJ'°.IC-Óh- 
WEINSTINGLER DIANA

kot-zorgyAr
Budapes', VII., Sztiveleéci-ulcra II. szám.
Ar egyzék ingyen. Képviselők keresletnek.

Zalogcédulákal
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
KtrMy-ntca 91. szám. 

Izabella utcasarkán

tan- és nevelőintézetiből« 
vánosságl joggal. -

is Intését áll: fógymnásinm, 
polgári 6b elemi iskolából.Wágoer Maoó

Rdkospalótdn, Budapest mellett
A nagyméllóságu vallás is közoktatásügyi 

et nyilvános főgymoázlomát as érettségi vlzsgl
osztály és érettségi bteonyltváaval államérvé 

a tanulók lehetnek bennlakók éa bejárok.
As Intézet egészséges levegőjű 8t kalaartri

• ,JW ‘ ' ' .
A nagyméllóságu vallás és közoktatásügyi magy. klr. mtntsztériucn. az Jn 

lézet nyilvános főgymoázlomát as érettségi vizsgák tartási jogával.ruhazt&’ifol'-fä!
e.Ugy osztály és érettségi bteonyltváavai államérvényesek. ' ' *;>9 -

a tanulók lehetnek bennlakók és bejárok.
As Intézet egészséges levegőjű 8t katasftrálls boldnyl parkban.;., fekszik; 

Orvosok véleménye szerint e tanulók kttünó ellátásban részesülnek. f “
w Oktatás a legújabb pedagóglg, szépet. r

a—" ' " «ni* '■'■■"»lyeii. ■ f'v>—
Értesítővel készség* | _ . . ,
gél szolgál ez Iptózet I ^

Igazgatóságé I B^pest. meUen posta, távirda^
“ telefon, állomás.

' áP*

Vj

Telefon: ...

1

/

P fi:

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczidul S6.'szám.

I
W»»=£/Ui=3

Xfpts árjegyző ingyen fs birnrnWe.
----------------- ^ 0

Titkos betegségek
biztos ét leliIlsmerotee memógyitásira óriási tapa

tolytán legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÄ
•grvetemi ervosteder epeozlAltstát

ígon rfMd Idő alatt tsljee b (körrel CTÓgyUla a nemi i 
heveny vary Idnit hurutját, vt tolóéi nehóziógekot, 
bajt íekályekcl, syphilis!, Ideg- ée hAf^rincxbajt 6e J

•grvetemi ervosteder epeozlAltstát
" Ja a nemi sserrok,

hólya.",-
__„ _________ hát mily

oói DetCkiónvkot.
Budapest, IT., Haroly-hőrut 10. |. emelő.
Rendel d. e. 10-4 4s este 6—8 órdlg.
Vidékként isvél etjén 1. bittó» eredtnónynyel yyáeykeio1 
ée négysicrrél k goodoskociik. — í\6knek koiéo „rutrrem, 

kit lén kijérit

mÓTORVEVOK F16YELMÉBEI
KerkU'es motorvállalaf, wn«a,»w «
AJAolJo agy oióplési, mtat mnlomti*em:e kltttnSon ni. 
kiimm, lego;yixorübb bauzlnloU.imoblPatl, melyek 
V. krr., Vflczl nt 30. izém nl.ttl grérbin báimllior

üzemben megtekinthetők.
Te.Jee 

Jótállás

kifogis-
talaa 

Özeméül

gazda iEzen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
lapasztalatai alapján, melyeket a Irét-ház ímgyszervT < 
és bnjakóros oszlályán való mllkörlöse alatt számos I 

éven át szerzett. 1

(hanwsrok klzírva I Bánw'alosaii olcsó s/erkezol i
Rendkívül ceekély benzinfogyasztás I

13 — 14 éves fiú is kezelheti 111
Árjegyzék Ingyen! Olcsó áruk réezlelfizelósrei
900 dib olleniorö levél a MagTarorsságoD tiaembe»

.’ovo motorukról I

FABiETI
specziítllsta nemi bajokban ij
enter Italt kórházi orvos -c

gyorsan 6s alaposan gyógyít bármely régi, c's, tnakac

nemi betegséget:
(IingycuSfolyáet ebeket, eyphUtst atb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégidósebbcknél Is meglopó eredménynyel, s rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül,
Blxtői siker fol>tio a honorárium utólag ly fizethető,

Leveleki» díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelóe: d, e. 9-3-lg és ento 0—8-ig,

Budapesten, Bákóczl-ut 8 A. szám.
(A Pannónia ezállodával szemben.)

Átjáró ház. — Bejárat a lépcsőnél. — Külön várószobák.

~ ■'
•



•20 Bgítétfrt'es
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fillérrel fizetendő

Szerda, augusztus 26.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden t: 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komprkt
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli otesó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C, 28

Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18, czimre.

Poloskairtást
Jótállással padlóbeercsz- 
tést, surlást vasíorgácscsal, 
felieslakástakarifást olcsón 
vállal Belter, Andrássy-ut 
56. Telefon 16—13.

Csemegeszőlőt
gyöngyös-visontahegyit 5 
kilónként K 3 50, óriási 
őszibaraczkot 4 koronáért, 
dinnyét, köriét, almát szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz- 
dasága Gyöngyösön.

Gyorsírásból,
könyvvitelből, gépírásból 
(többféle rendszer) német 
ŐS angol nyelvből nyílnak 
meg uj tanfolyamok szep­
tember elején a Nőtisztvi- 
f®^ők Orsz. Egyesületében 
VI,, Andrássy-út 83. Irat­
kozni már most kell. Díj­
talan álláskózrelités.
Házilag készített tojásos

tarhonyának
kilóját 80 fillér, édes rózsa- 
paPrjkának dobozát 1 kor, 
mézédes baraczlekvdrnak 
r kor- szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap* 
punnak kilóját 120, kis- 

üstön főzött baraczk- 
konvaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi- 
égben szállít vegyesén 

Stern Adél Csongrádról-

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
postakosaranként 2 kor. 
mmázsánként 28 korona, 
szegfű körte, csemegealma 
. eczc*hs, vagy vízbe 

való ugorka. paprika, para­
dicsom, csemegeszilva 

Kosaranként 1 40, ismcicl- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbeküldéssel szállítok. 
Szabó, Csonnrádról.

! i “gj.f “ I

1 politikai 'szigorlatokra,e 
I alap- és államvizsgákra 
I továbbá ügyvédi vlzs- 
J gákra, úgyszintén ál- 
I lamszámvlteltani állam- 
I vizsgára teljes sikerrel I gyorsan, olcsón elö- 
I készít: Dr Kállay Zol 
I Ián jogi szemináriuma 
J Bpost IV. Basyar-ntcza 
13. III. em. 6. (ezelőtt 
IVI., Rózsa-u. 44.) Ne 
I téveszsze össze más j 

hirdetéssel! j

Magánnyomozd
tőrv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6, L 16, Telefon 
108—62. 28587

Urasági kastély.
Budapesttől egy órányira, 
Ocsa községben eladó tá­
gas, szép urasági kastély, 
Igen szép park, vízvezeték, 
melegház, minden szüksé­
ges melléképület. Ára: 
14,000 frt. Bővebbet Far­
kas László földbirtokos, 
tulajdonos, Felsőbabád up. 
Ocsa, Pestmegye.

Muskotály,
ós chasselas 

szólót postakosaranként 
1 frV ugorka, paprika, 
paradicsom, csemegeszilva 
8U kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán- 
jV1* frt; Előlegbekiil- 
d£s?el Szá,,it Rvümölcski- 
vitel Csongrádról.

Eladó birtok.
Budapestiól egy órányira, 
Ocsa község közelében a 
vasúti állomástól három 
kilométerre, az ,,Ócsai 
szőllók" elnevezéssel nem­
régiben a forgalomnak ál- 
adott uj vasúti megálló- 
helytol egy kilométerre 
nagyobb parczellázásból 
még megmaradt no ma- 
gyár hold parczellákban 
olcsón eladó öt holdtól 
feljebb. Szőllőtclepilé.sre is 
rendkívül alkalmas.Szintén 
Ocsán, közvetlenül a vas­
úti sínek mellett, a vasúti 
megállóhely közelében 8 
magyar hold is eladó. 
Szőllőtepitésre ugyancsak 
igen alkalmas. Bővebb fel­
világosítást ad Grünwald 
János ügyvéd Ocsán, Pest- 
megye.

Fővárosi sanatorium
intelligens 30-40 éves 
urinőt keres háziasszony­
nak. Német nyelvismeret 
és jól zongorázni tudás 
megkivántatik. Részletes 
Írásbeli ajánlatok „Sana­
torium 90093“ jeligére 
Schwarz lózsef hirdető­
jébe, Andrássy-ut 7. inté- 
zendők.

Csemegeszőlőt
meglepően szép édesChas- 
selast és Passatuitit 5 kilót 
20s koronáért, 100 kilót 
36 koronáért óriási öszi- 
baraczkot 3 kor., almát, 
körtét és szilvát lekvárnak 
112 koronáért szállít Mül­
ler J. Kiskunhalas.

30 forint.
Varrdgépeíi

cry uj valód csa­
ládi Singer varró­
gép zárszekrony- 
nyel 5 óvi jótállás- 

Rnl csakis

SINGER A.
müeópíszncl Badaposl, főüz­
let Akácía-ntca 55. Minden, 
nemű varrógépek javítását 
legjutanyosabb árban elvril-
idom. Árjegyzék ingyen

1

500 köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
titla fogvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winklcr üde Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilh fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató

2leoe!cnyöseöbrészlelflzefé$ri
zongorát,

czloibdlmotf

hegedfit
készpénzben! álakon a leg. 

újabb rendszerű

fcflnkSiS tol
ólján kizárólrg csakis

Reményi
ProBpektne ée &r|ogp*éli tű­rvén.
Budapest, Királya, 

68. szára.

Öreg hamis fogakat 
zálogezédulákat

(ékszerekről és ingókról 
tört ékszereket,régiségeket, 
tollakat, bútorokat és min­
denféle használt tárgyakat 
vesz Wyschogrod Jakab, 
Nagyfuváros-utcza 7. I. 11. 
Levelezőlapra jövök.

Pénzkölcsönt
4. 4Va és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, várost és 
Budapest környékén levő 
bérhazakra L II., III, he­
lyen 6-70 évig törleszt- 
bető. Személyhitel tisztvi- 
selőkneK gyorsan eszkö­

zöltetik.
MOFIHAKN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut iia.

Autóm, patkány tfimogfogA í 
íri, ogoioknck 1.20 frt, e.y éjjel 
folOgyclós nólkOl van* 40 dara­
bot lógunk, nem hagynak szagot 
hátra óa öninnpuk öllnalc lel. 
-Kolipso“ svftbbogárfopó ezrekre 
Togjn éjjelenként a svóbóknt 6* 
muszkákat. Ara 1.20 kor. Min­
denütt a legjobb er-dménvek. 
Fzétküldós utánvétlel Schulloi* 
J. 11/E. Kurzbauorgasse
*/c Szám‘alan kf/szúnö és elis- 
mn rólevfl.

ELEKTRO
KOTOROK

minden ntiR-yr,ágban, kU 
lanrló ungy rakUur

Laub Lipo ft,
BUDAPEST,

EUart F•renoz-tér 17.

Módéin
tirasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és ISrsa
Budapest, Liszt ferencz-tér 
i sz. ezelőtt Gyár-utcza. 

Telefon 14— 03-

ehh
c? (-410-, szalonb* 

rendezések, továbbá űrt 
Buba, iroda borendezóaol 
fés- és Ri.hagoul bútorai; 
Izónycgok és filggönyöi 
feléli cagoS bérgamíimíA 

eladási is vótolo.

CUícíiífcr Káréi?«*
VDu KJiály-olcza 23. szám 

L emeld 2G5 
Jísslmpcstaa eareh.

Benzinmotorok
1—2"* lAcrólg mii helyttnkbon 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással ód ked* 
voző luotésl loliótolok roolloU 

kaphatók

KALL AI motortelepén
Budapest, VI., Nagymező-utoza 43.
Ugyanitt hasznait gözcsóplókósz*«tu ArlAm n :m >lf i i U un ni A»

Zálogezédulákat,
brllllánsokat, ékszereket.
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek, mint »menyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

vigyázzatok I
Tulnngy tycrmckáldág ollen 
megtauit vt5c«o íezni Kiecher Háza 
kozik nyvo. Több er.cr kúszönó 
ós háluirnt, 1 koronáért (esetleg 

lovólbeiycgckbon) megküldi 
Fischer H za asszony Budapest, 
Víl., Datnjnnich-utcza 2:/D,'tt'rj azint. n it ó^3.
Saját g-yártmányii

vas-ésrázbutorok
Rézágy _ _ _ 46.-- frt
Vaságy matraczczal 8.50 o
Gyormekágy_ _ 11.60 •
Sodronyágy-betét 8.60 » 
Vas- és rézbutorok grárl 

árban. 28040
WEISZ LlPÓT
Király-ntoza 99. szám. 

TELEFON 67—OL

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Rélhy Béla gyógy-
C7Pr4n7 Bahn

Pótvizsgákra
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözetié es éretíségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5. II. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

BÚTOR fHMireEEI
árverésről, finom és egy 
szerű bátor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
totojlok. gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszénvog és ecwes 
darabok; hides B, VII.. 
Kertész-uícza 43. Király- 
utcza sarokházban.

A Vi LÄGST!,

Vlillamoa
világítás

sajlt dynamóval, lakó- 
háuak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és Gűrtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz.

27855

Parlamenti
gyorsírók állal vezetett ma­
gyar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Dlarkovits Iván 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oabelsborger szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektól s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

iadászfeyper
gvllitemóny, rés’tcn örök- 
Bégből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Län­
gster 20 forint. Előiefekvó 
lakatszerkezetü, modern 

llammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksílinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 trt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
|es, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénykepésógep, ogy perzsa- 
szőnyeg es ogy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetcm- 
tér 5. szám. R.idón 1

KotosavArl
log-tudom ánj l és állam.
tudományi szlgorla 

tolira, államviaagákra 
áa alapvizsgákra Igen 
alaposan ós lolkllsmo* 
rétesén kőezttünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény dt|a- 
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja e óv óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csaklsatólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazás, al. Levél- 
bolt érdekiüdófickre kV 
mesltöen válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Wtngye.r-n. a.

Sienogralai
Rákóczl-nt 60, Lem .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Iogyonea 
gépirflGoktatás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan ós biztos állásközvetí­
tés. A „Stenogrófia* orszá­
gos Gábclsbcrger gyorsíró- 
és géplróiskolában havonta 
uj mag>'ar, német, gyors­
írás!, gepirasl ós kereske­
dőim! szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul tiO. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

Magyar Tanügyi
Intézőt (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-körut 
10. Felvilágosiiásl nyújt 

mint külföldi is- 
koLlkroI, címtől minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál !e- 
F1niió.,ol!’elvf'*éséról, ellá­
tásáról. Szülőket gyenne- 
kolknek minden cgv-es ti*n- 
Lórgyból való o'dmoneti-lé- 
I , / / lskoláhan, valamint 
'«Wadn való ylsoikodéséról 
kéthetenként, illetve havon- 
k.é,üt körülményesen értő- 
siti, roájnk felűzvol. B0- 
szorzi a könvvokot és lan- 
szarokot. A tanulók korre- 
ihlálásáról gondoskodik. 
Tanltó-szrmólyzetot (tanár, 
nevelő, tanító, m-velőnó) 
ajánl, illetve oíhehez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és
uiInÍ'.,aJá8t atl magónvlis- 
galatl ügyben. 28“4nN _-------------------- —— — - ........ ............. .................... .0-1-

Nyomatott a .Glóbus" kiadóvállalat részvénytársaság kOrforgógépeir. ßudapest.’Arääi^oäiTi',

REBEN BÉLA KM
Butorvevöknek

ajánlom az 1903. évrőlki- 
tünő minőségben elkészlüt 
mintaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30°/o-kal ol­
csóbban inig a készlet tart 
elárusítom. Sárkány I. bn- 
toriparos, VII., Erzsébet- 
körút 26. Zion palota.

Nevelonöket
német, angol, franczlákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelónóket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek Szegheőné B. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew'fy-ulcza 22. 28322.

Ajtók, ablakok
YASREDÖHYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ól- 
esón kaphatókt

Lefkovils Jakabnál
Bpost. V., Korall nlcza 10 
a ynugall pályaudvar kö­

zelében.

TATRAKALAÜZ
.0908.

Útmutató a Magos-Tátr/ba 
és a Tátravidóki fürdókb.-.

A »anyarorszígl Kárpátcjyrsííől 
köirem j ködéievel ezerkeiztetl» :

Dp. Szont.ng Mikid 3
hir. tanácsos. '

— Átnézte —
Dr, Jármoy Lócztó,
Térképekkel. 4 uj kiadás.

Ara 2 kor. 40 fi!!.
SINGERésWOLFNER

kiadása,
Bpest, Ándrásav-ut 10,

I
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